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ПРЕДГОВОР

Сви смо ми позориште а у њему највише волимо глумце. Писци се суочавају 
са истинама заједничког живљегђа, редитељи су заокупљени смислом којим тра- 
жимо у  простору и одређеном времену, а глумци изражавају субјективна, али и 
заједничка осећања оних који се нађу у гледалишту и предају њиховом дожив- 
љају. У свему смо једни од других зависни, нико за себе не може опстати нити 
може схватити и тумачити суштину теаТра, и то је раз лог што се толико плашимо 
пролазности и заборава. Зато се, Бсроватно, стварају и легенде, пишу историје и 
толико наглашава сензибилитет и континуитет који повезује различите гене- 
рације. Да ли су глумци то везивно ткиво што нас непрекидно и изнова окупља 
око великих и малих сцена, је ли њима једино дано да нам саопштавају непрекидно 
оно што ни сами не знамо или не желимо да знамо о животу и смрти? Ко може да 
опстане вечно између истина и илузија? У бесмислу - живот, у пролазности - 
духовност, у  истини - смисао, у  веровању - нада, у осећањима - израз и вредност, 
аутономност унутар сцене, нас самих и стварности у којој постојимо - зар то није 
глумакоја нас све заједно наткриљује и постаје исходиште из којег се непрекидно 
стварају нове позоришне визије. Не долазе ли тако глумци у позицију да буду  
суштина театра која се таложи у  сваком од нас као осећање традиције, постојанос- 
ти, значења и самог смисла. Захваљујући глумцима позориште и живи у  сваком 
човеку. Оно се стога и не одваја од људи и њиховог времена.

Ништа природније, управо зато, што свака генерација има своје глумце. 'Го 
исто тако може бити тумачено као да глумци у своме деловању имају и верну 
публику. Међутим, она обично не чини само круг истомишљеника, вршњака или  
појединаца сличних афинитета, већ су то непрекидна преображења кроз емоције, 
истине, духовност, морална одређења, лични идентитет, идеје и слике овогсвета. 
Отуд све јасније схватање да је позориште аутентична уметност живота и његовог 
истрајавања у  простору и времену. Г лумци се с нама стварају и с нама нестају, али 
у  позоришту као вечној галерији непролазних знамен>а остају ликови, интер- 
претације и  језик који надраста сву пролазност и од позоришта чини свет бо- 
гатијим и све присутнијим у свакодневној реалности.

То је разлог зашто се код свих нас који ценимо позориште и у  њему волимо 
глумце још за живота јавља потреба да оне које смо познавали и који су нас 
одушевљавали издигнемо у просторе легенди, у вечност или значења која завеш- 
тамо генерацијама што долазе после нас. Они који су у себи позориште осетили, 
препознали или се у њему нашли у првим поратним годинама, идентификовали 
су се са генерацијом која је управо са њима стасала на сцени. Међу њима је био и 
Јован Милићевић, поред Бранка Плеше, Зорана Ристановића, Стеве Жигона, Љубе 
Тадића, Мије Алексића и осталих који су умели да својим креацијама изразе и 
оживе оно старо са чим су нестали наши преци, а истовремено и да осмисле 
догађаје, сумње, дилеме и неизвесности кроз које смо пролазили. Управо је Јован 
Милићевић био глумац који се својом младошћу нашао наразмеђи између старог 
и новог позоришта. Био је везан за традицију, већ одавно канонизоване вредности, 
с убеђењем да у театру ипак није све готово и завршено, те да се дијалог мора 
наставити у  позоришту о историји и  нашој савремености. Али без потребе за 
радикализмом, импровизацијама, анархичним разбијањем свих познатих форми 
и свођењем позоришта само на своје жеље и тренутна хтења Отуд у  његовој глуми  
известан романтизам, склоност ка епици, наглашен психолошки реализам и тра-



жење смисла сваког ocehaja, покрета или ситуације. Био је глумац таквог кова да 
се није лако мењао, одрицао себе и других, нити је лебдео у илузиЈама и одмицао 
се од саме реалности. У доживљају је увек морао да нађе истину а у њој смисао 
самог живота. Зато је његова игра понекад изгледала као начин битисања, миш- 
љења, као чување своје суштине или истицање односа према социјалним и пси- 
холошким условностима саме реалности.

Глума је за њега увек више од личног доживљаја. Свет акција или идеја који 
тек извире из наших моћи је тако постајао израз коме је Јован Милићевић тежио. 
Он је схватио да глума у тим, тешким поратним временима, па чак и годинама 
кризе које су наступиле током шесте децепије овог века, мора очувати своју 
духовну аутентичност, континуитет и зпачење. Ако би требало да се свега тога 
одрекне у име нечег сасвимновог и помодпог, он би вероватно заћутао јер му такав 
израз више ништа не би значио. Због тога се Јован Милићевић није препуштао 
ефемерности тренутка, умео је да му се чак и супротстави, сматрајући да позо- 
риште има историју, традицију, да подразумева начин живљења, смисао пос- 
тојања у животу и да самим тим никад не застарева нити може да себе доведе у 
сумњу. Оно са чиме се човек сусреће у животу глумац на сцени доживљава као 
сопствено искуство, али и више од тога - и као потребу да се кроз израз ар- 
тикулише смисао и дође до суштинских животних дилема које се морају решавати 
свим могућностима које се налазе у нама самима. Стога у низ значајних улога које 
су остале упамћене, Јован Милићевић није био само њихов интерпретатор или 
тумач. У њима је опстајао самостално а многе је доживљавао и решавао као 
одређене животне проблеме.

Отуд је стицао своју индивидуалиост и особеност која је свакој изговореној 
речи давала потребан смисао, али и пуни људски доживљај. Глума је постојање у 
ситуацији, активност унутар човекове егзистенције, лични доживљај света, ду- 
ховност која се непрекидно разграничава са традиционалном филозофијом, ак- 
туелном политиком, отуђеношћу, она подразумева непосредност без које би те- 
шко било разумети време у коме егзистирамо. Да ли му је све то дозвољавало да 
увек буде природан, реалистичан, да измакне животној патетици, пристане на 
другачије мишљење, одбије голу репродукцију речи или задржи своју пуну чул- 
ност, тешко је тврдити на основу сваке појединачне улоге. Играо је веома раз- 
личите роле у младости, а још више у зрелом добу, па се све оне заједно могу 
сматрати оријентирима између којих се кретала ова велика еруптивност, воља и 
персонална наглашеност глумачке личности.

Све су то само неки од разлога због којих је вредело зауставити се над оним 
што је Јован Милићевић створио и упитати се - да ли је могао више и другачије? 
Његов живот на сцени трајао је знатно краће од од његовог стварног живота. Али 
и то је било довољно да се створи целовита слика о једном даровитом, у животу и 
на сцени контраверзном човеку и глумцу, прожетом веровањем да је позориште 
увек снажно, активно, револуционарно, романтично или егзистенцијалистички 
ангажовано када се судара са нашим реалним људским врлинама и слабостима. 
Могуће да је био и нестрпљив у исказивању својих осећања, мишљења или односа 
према оном са чим се суочавао у другим људима и ликовима, у театру, али је увек 
импоновала његова доследност и одговорност за смисао који се артикулише из 
саме игре.

Био је глумац са идентитетом који уме да изрази свој лични однос према 
стварности. Понекад се он идентификовао с расположењима која су била доми- 
нантна у  одређеном тренутку и још више у атмосфери која је стварана око позор- 
нице. Због свега тога можда није био довољно вољен, али је био респектован и  
користан, јер је управо својим непосредним исказивањем осликавао и нас саме у  
догађајима и расположењима кроз које смо годинама пролазили.

Стога је његова глума била нешто сасвим субјективно али истовремено и у  
њему самом објективизирано као људска активност која одговара управо духов- 
ним потребама и  театра који се у  његово време артикулисао и таквим изразом. 
Није припадао само себи, нити је био затворен у  својим личним илузијама, тако



дасе транспоиоиао непрскидно у нозоришму реалност. То није копформизам, како 
се често мисли, neli природни дожипљај којн карактерише у сникој генерицнји 
глумце што се издвајају сиојом унутратн.ом силипом, и потребом да сс пе остаме 
само на дожииљају већ непрекидио тежи гражењу смисла за себе и друге.

Раније су чешће писаие монографијс о глумцима који су данио ишчезли из 
нашег сећам>а и прешли у сне г лсгенде или зиамења нсторије. Такве књиге су 
привлачиле јавност, али и збуњидале јер се спаки пут изнопа поставлЈало истовет- 
но питање - да ли је глумааутен тична уметност коју је могуће истраживаги и када 
више није присутна на позорници илије то репродуктивнаспособност коју вал>а 
оцењивати и сведочити о њој само док траје и живи међу нама у гледалишту.

Такве сувишне дилеме пратиће насјош дуго јерпозориште је толико присутно 
у свим сферама нашег јавног и интимног света да га је све теже и теже дефинисати. 
Монографије су нам стога потребне подједнако за живота оних које волимо или 
ценимо, али нас радују и кад долазе са временском дистапном и пре потпуног 
заборава оног што таложимо у себи као духовно искустно, осећање или саму 
културу живљења. Књиге стога не припадају само нама него и будућности. Оне 
постају гако moctorh између генерација исто онако као што се и глумци у  суд- 
боносним тренуцима понашају на позорници.

То су увек догађаји који припадају свима, па стога и монографија о Јовану 
Милићевићу, коју је написала Драг ана Чолић има сноју нриплачност и нредност. 
Она нишесиедочи негоштосуди, штојесасвим природнојеркодаутора као и свих 
који су познапали Јована Милићенића жина су још уиек неносредна cehaiiia и 
утисци који гешко прелазе у критичку сиеет и оцене које би биле дефинитивне.

Позориште измиче коначним судовима исто онако као и сам живот. Треба ли 
уопште о илузијама које сами стнарамо, обликујемо и преображавамо у метафоре 
наше духовиости, говорити без страсти, пристрасности, личпих сведочапстава? 
Да ли све то искључује егзактност критике па и саме науке? Сваком глумцу ваља 
прићи онако како је он прилазио улогама да би огкрили смисао и значе ње његовог 
израза. Стога ни у науци о глуми и нозоришту више нема јединствене и једном за 
свагда утпрђене методологије. Искуство је тек један ол полстинаја или могућих 
претпоставки да 6и дошли до сазнања да је глума у теа гру ис го к.гто и слобода у 
живогу и да јој се непрекидно ириближавамо н од ње се удаљавамо, тежећи да 
саосећамо, разумемо и омогућимо нова сазнан>а за која ће бити везани будући  
узори, нове форме и ојачати се унутрашње везе између оних које смо видели и 
оних који ће тек доћи.

Стога је велико охрабрење за живот и позориште кроз које пролазимо да је све 
то иаше и да ће остати глумцима запештање на вечност да му буду нерни тумачи. 
Смисао глуме је у нспрсдншшвости осећања, бескрају људских жел>а и тајних 
вредиости којс нам се унек чине нове и пролазне. Управо стога позоришге је 
илузија коју i реба волети и у коју ваља неронати.

др Петар BOJIK
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I

У херцеговачкој ношњи као дечак.



УВОД
Вуку и  Слободанки 

Милићевић

Јован Милићевић 1925 -1992
”IIe припадам људима који сматрају да треба пошто, iioto пронаћи исштр иово, 

али у поаоришту се мора знати шта је од ирпостенепе важпости. urra јс истра- 
жипачки, а шта експсримептални посао, а такође шта је то позориште које је 
потребно само једком ужем кругу образованих.”

Тако је о нозоришној уметности размишљао Јован Милићевић, великан срп- 
ског глумишта, човек који је живео далеко од публицитета, наизгледравнодушан 
према збиваљима.

Рођен је 9. априла 1925. годиие у херцеговачкој породици, у Сарајеву. Отац се 
зваоСтјепан, био је кројач и какото иећеледује поносич им Херцегопцима, комита. 
Мајка Христииа билаје домаћица "жена староиремска, па и побожиа... изгледа да 
је желелала постанем свеил епик.” Оца је изгубио у једапаестој годипи.

Сећајући се детињсгва Јовап Милићспић је причао: ”Убрзо после мале матуре, 
нашао сам се у сарајсвској Богослопији - али не као учсник, него као затвореник. 
У гу зграду усташе су затварале ухапшене Јевреје и Србе, а ја сам се - упркос својим 
годииама... у њеним подрумима нашао због определ.сња и дру штвеиих активиос- 
ти мога оца.”

У Београд је из Сарајева дошао 6. јула 1941. годиие ”са пет дуката у прећици 
окаченој око врата и са две хиљаде динара у цепу. Имао сам још и цедуљицу са 
именом и адресом човека који је ишао с мојом мајком у основну школу. Било ми 
је шееиаест година и појма нисам имао шта се то и зашто око мепе дешава.” На 
бео^радској железиичкој сгапици, срео је, у маси која је сачекивала избеглице из 
Сарајева, неколико позианика из родиог града ”и они ме поведоше у прихвати- 
лиште за избеглице у Бранковој улици”.

Крајем 1941. годиие, услед напориог физичког рада, разболео сс и иакои опо- 
равка у  болници, уз помоћ пријател>ице из Сарајева, чија је бака била управница 
Дома за избегличку децу, кренуо за Врњачку бан>у.

Овде у Врп>ачкој бањи, прии пут се опробао на аматерској сцени у представи 
Кисз Иоо од  Ссмбсрије, историјском фрагмепту у једном чииу Бранислава Ну- 
шића.а у режији СлавкаГрдаиичког. Његовидругоии говоре дамујевећтадабила  
својстпена горштачка зрелост. Из тих година иотиче и илегални надимак Драган.

Годиие 1943. Милићевић прелази у  Дом за избеглице у Чачку. Тако му се 
указује неочекивана прилика, даредовно прати представе позоришта из Краљева 
којс у то време води Синиша Раваси.

Примљеп је у СКОЈ са седамнаест година, а у осамнаестој постаје члан Пар- 
тије. Године 1946. са чипом потпоручника, у униформи приступа пријемиом 
испиту Драмског студија Народног позоришта у Београду. ”Жарко сам желео да 
се демобилишем и студирам права, - сећа се Милићевић - једина могућност, да 
пређем у  цивиле састојала се у томе да одаберем неку професију од посебног 
значаја у  којој је била несташица кадрова... Тако се пријавим на пријемни испит 
Г лумачке школе.” Директор студија био је Милан Ђоковић, а професори Страхиња 
Петровић, Драгољуб Г ошић, Мата Милошевић, Љубиша Јовановић и Нада Ризнић. 
На пријемном испиту говорио је монолог Кнез Ива од Семберије и стихове Јована 
Поповића ”Сунце у рукама”. Примљен је одмах на другу годину студија.



Први пут име Јована Милићевића забележено је на илакату Народног по- 
зоришта22. новембра 1946. године. Билаје то премијера представе Дружииа јунака 
Бранка Ћопића у режији Петра Петровића, непосредно по положеном пријемном 
испиту. Већ наредне 1947. годинс, пред крај друге године, пружила му се шанса да 
заигра улогу Моитана, комапданта Кипра, у представи Отело Виљема Шекспира, 
такође на сцени Народног позоришта. Премијера је одржапа 8. маја 1947. године. 
Представу је режирао Mara Милошевић, насловпу улогу Отела тумачио је Љу- 
бшпа Јопановић, док је Раша Плаовић играо Jara.

Након месец дана, 29. јуна 1947. године, одржана је испигна предсгава Драм- 
ског студија, а изведен је први чин Станоја Главаша Ђуре Јакшића. Предсгаву су 
припремили наставници Драгољуб Гошић и Страхиња Пегровић, а играли је 
ученици: Јован Милићевић (Станоје), Данило Срећковић (Исак), Небојша Кома- 
дина (Радак) и Кирил Винокић (Вук).

Исте сезопе реализовао је улогу Сергеја Тјуљењина у представи Млада гарда 
Александра Фадејева која је изведена 11. новембра 1947. године. Наступио је уз 
Бранислава Ђорђевића, Милана Пузића, Наду Касапић и друге. Била је то прва 
самостална режија Браслава Борозана.

Гимназијског школовања и професора није волео да се сећа јер: ”Био сам врло 
слаб ученик. Школу нисам волео и по способности да заборављамо ствари које нам 
нису пријатне, данас, када сам се одавио одвојио од ђачке клупе, сећам се само 
физиономија.”

Зато, се радо сећао учитеља Драмског студија, који су га упутили у тајне 
глумачког заната. Захваљујући њиховој несебичности, а по природи строгих 
критеријума, необично р ад аи  и скроман, убрзо се сврстава у њихове редове. Јер, 
као што ће о њему написати Јован Ћирилов, театролог и критичар: ”Свој нозо- 
ришни век проживсо је на самим врховима драмске литературе, дасвоју глумачку 
снагу на сцени одмерава са најбољим глумачким снагама Београда и да у нај- 
бољим годинама има и најбоље редитеље.”

Године 1948. завршио је Драмски студио, као једанодталентованијих ученика. 
Још за време школовања, његову надареност запажа Бојан Ступица и ангажује га 
приликом оснивања Југословенског драмског позоришта, заједно са групом глу- 
маца у којој су били: Бранко Плеша, Зоран Ристановић, Ирена Колесар, Оливера 
Марковић, Стево Ж игон и други. До 1965. године био је члан овог театра, и то у 
периоду када је Југословенско драмско важило за врхунски домет, сада већ бивше 
Југославије. ЈБуди из разних крајева били су окупљени око једне заједничке идеје 
и уз помоћ Бојана Ступице давали максимум од себе и своје уметности.

Из овог периода памтиће се његове улоге у представама: Љубов Јароваја 
Константина Трењова, Талентии обожаваоци Алексеја Николајевича Островског, 
Крваве свадбе Фредерика Гарсије ЈТорке, Просјачка опера Бертолда Брехта, П луг и  
звезде Јуцина 0 ’Нила, и друге.

Такође, на сцени Југословенског драмског позоришта играо је и у Ромеу и  
Јулији  и К раљ уЛ иру, а Хамлета од 1957. до 1962. године на дубровачком Ловријен- 
цу. У време незаборавних година Летњих игара, Јован Милићевић је био први 
југословенски Хамлет са брадом. Сећајући се ове улоге говорио је: ”тај Хамлетје 
по моме уверењу имао несрећу што није игран десет година касније. Био је 
експеримент који је прерано дошао. Мада мислим да су Марко Фотез и Милан 
Богдановић, који су ме изабрали за ту улогу, показали неку своју чудну видо- 
витост.”

Реализовани ликови класика Виљема Шекспира омог ућили су да као још млад 
глумац, тумачи комплексну улогу РичардаШ. Несумњиво, Јован Милићевић је 
био појава која испуњава позорнииу, тумачећи вслике роле од аншчког кла- 
сичног, реалистичког, националног до савременог репертоара.

Као глумац па почегку каријере у Југословенском драмском позоришту био 
је партнер Марији Цриобори, док је раме уз рамс саславним колегама мсђу којима 
су били: Страхин>а Петровић, Вгастор Старчић, Карло Булић, Сава Северова, Јозо



Лауренмић, Миливоје Живановић, Дејан Дубајић, Мира Ступица, Бранко Плеша 
и други, доприносио формирању стила и рада театра.

Способношћу трансформације, експресијом и темпсрн ментом Милићевић је 
засигурно обележио преме највећих успеха и стварања J> i ословенског драмског 
нозоришта.

Крајем сезоне 1904/65. прелази у Народно позориште као првак Драме, с тим 
што је у периоду од 1969. до 1974. године, једно време својом вољом, био у статусу 
”слободног уметника”. О преласку у Народно позориште Јован Милићевић казује: 
”Ж елим да се борим и изборим за пуну слободу стваралаштва, за пуну одговор- 
ност и ризик за оно што ћу у свом послу урадити. Можда сам, у једном тренутку, 
осетио да ме велики ауторитети једне куће спутавају... Сви се ми исувише нави- 
кавамо једни на друге, ствара се одрсђсна клима изваи и уиутар тсатра, настају 
предубеђсња. И једном рсчју потребио је ул;и1.ити сс од утврђеиих критсријума и 
покушати нешто изван њих.”

У историји Народног позоришта неизбрисив траг оставиле су његове улоге у 
представама: Томас Мор Роберта Болта, Лопоп Леонида Леонова, Максим Црно- 
јевић  Лазс Костића, Дон Жуап Ж. Б. Г1. Молијера, Армстроигово последи.е лаку ноћ 
Цона Ардена, Ж иви лсш  Лава Николајсвича Толстоја, Бекет Жана Ануја, Пожл 
Ивана Студена, Коштана Борисава Станковића, Бекство Михаила Булгакова, Пе- 
лииово Жарка Команина, Градитељ Солпес Хенрика Ибзена и друге.

Повремсно био је roc r позоришта ”Атеље 212”. На сцени Атељеа играо је у  
нредстанама: Прича о војиику Стравинског и Рамија, ЈБубав Милаиа Ђоковића, 
Пити-питн Милице Шобог, Афсра Приможа Козака, Изгианици Цемса Цојса, Вал- 
пургијска ноћ Велимира Лукића. Последња премијера Јована Милићевића на 
сцени ”Атељеа 212” биће Д уел  Радоша Бајића, изведена 1982. године.

Као уметник, Јован Милићевић није тежио атрактивном репертоару, нити је 
важио за такозваног ”помодног” глумца. Телевизија га је само у изузетним при- 
ликама позивала на сарадњу. Ипак, запажена је улога Бешевића, шефа полиције, 
у ТВ серији Повратак отписаних године 1978. у режији Александра Ђорђевића.

На филмском платну глумац је остварио девет улога.
Лик Сејда из филма Ханка забележен је у свим антологијама југословенског 

филма.
У доба популарности радија Јована су препознавали по гласу, јер слушаоци 

као и љубитељи поезије имали су честе прилике да уживају у снази његове речи.
Лето је Милићевићу искључиво служило за одмор и породицу, којој је пружао 

максимум топлине и љубави, па је тако проводио годишње одморе на Романији и 
кући на Ластову, најудаљенијем острву Јадранског мора.

Награде и признања за стваралаштво, током живота нису га заобишле. Прва, 
Савезна награда додељена му је 1949. године за улагу Михаила Јаровоја у пред- 
стави Љ убов Јароваја. Године 1965. припала му је Октобарска награда Скупштш ie 
града Београда за улогу ТомасаМора у истоименој представи. За улогу Горчина у  
представи Пелиново, 1974. године, понео је из Новог Ca;i;i Стеријину награду, а 
1978. године за животно дело, Председништво Србије додељује му Седмојулску 
награду. Исте 1978. године Удружење драмских уметника Србије предлаже га за 
генералног секретара Савеза драмских уметника Југославије, са четворогодиш- 
њим мандагом. У тој функцији често је наглашавао да су ”сви наши глумачки 
проблеми на овим прос горима исти”. Иначе, ову функцију је обављао и раније, 
1950. године. У сећању су још увек његове бескомпромисне борбе за унапређење 
положаја драмских уметника на филму, радију и телевизији. Борио се, без обзира 
на последице које су из те борбе произилазиле.

На жалост, у низу вредних награда и признања недостајала је још само једна, 
она права глумачка, за животно дело "Добричин нрстен”, којом се крунише кари- 
јера сваког великана позоришне уметности. Јован Милићевић је ”Добричин прс- 
тен” заслужио одавно, али га никада на својој руци није понео. Златни прстен 
глумац је уградио у своје улоге и остварења. Октобра месеца 1983. године био је 
први пут предложен за велико признање од Удружења драмских уметника Србије.



Године 1973. када је вратио партијдку књижицу истиче да више није имало 
смисла бити у Партији у коју је ушао ”у име идеала и чистоте идеје”. У томе 
настојању, уз њега, који је у времену од 1967. до 1971. године вршио функцију 
посланика републичке скупштине, биле су колеге Зоран Ристаиовић и Стево 
Жигон. Свој гест Милићевић је коментарисао на следећи начин: ”У мојој младос- 
ти етика људска се потпуно подударала са ликом комунисте. Међутим, ако човек 
подведе под тај лик својих двадесет седам најважнијих година и ако онда примети 
како се тај лик трансформише, а од њега траже да то исто учини, онда поред свих 
напора, види да то не може да поднесе и најзад, само пристане на објашњење да га 
је можда прегазило време.”

Године 1984. иа сцени Народног позоришта, као пензионер од 1. септембра 1980. 
године, са четрдесет година стажа, одиграће последњу премијеру. Била је то 
Коштана у којој тумачи лик Хаци Томе. Из здравствепих разлога, својом вољом 
повукао се из јавног живота све до кобног дана 11. маја 1992. године у Крушевцу 
где је био председник Стручног жирија 28. позоришних сусрета "Јоаким Вујић”. 
Тога дана, преминуо је за столом прелиставајући билтен Сусрета, пред почетак 
дискусије, у Позоришту у друштву својих колега. Зато није необично кад се каже 
да глумци умиру на сцени или у театру. Месец дана пре овог догађаја напунио је 
67 година живота.

Да ли је можда, случајност или истина, да се судбине значајних уметника 
преплићу? Јован Милићевић је преминуо на дан рођења Зорана Радмиловића 
(1933) а његова последња улога Хаџи Томе иста је она улога којом се и Раша 
Плаовић опростио од Народног позоришта!

Позоришни критичар Феликс Пашић ће забележити: ”Када дођу боља вре- 
мена, сетиће се, као што се Београд сећа, да је овим земљиним шаром корачао, као 
властитом позорницом: чврсто, али мека хода, лепа стаса и како би његови зем- 
љаци рекли, још лепшег гласа. Бог није био шкрт када му је делио дарове природе, 
а он је знао да те дарове држи у својој власти, да их негује и обрађује као клесар 
податни камен.”

Поводом одласка Ј ована Милићевића и критичар Милосав Мирковић написао 
је тужаљку:

”Човек свих времена Томаса Мора 
био си Прометеј, Ричард, Главаш, Великатов 
Хаџи Тома што је Коштану уснио - 
Песничко око, то глумачко злато.”

Златна каријера Јована Милићевића је тако завршена, а његова звезда даље 
сија и заувек остаје на блиставој стази позоришног неба Београда и Србије.



ЈУГОСЛОВЕНСКО ДРАМСКО 
ПОЗОРИШТЕ1948 -1964

”Сад пови владате и одма’ мислите 
да царујете спокојно. Зар пе видех 

где два већ господара отуд падоше?
И трећем, сад lu t o  влада, ускоро ћу пад 

срамоте пун да видим. Мислиш да ме
сграх и да се стискујем пред ноним бозима?

Далеко сам од свега тога ја. А ти 
одбрзај натраг путем којим долете!

Та мишта што ме питаш иећеш дознати.”
(Есхил: Оковани Прометеј)

Прпи сусрет Joiiana Милићсвића и iiojana Ступице догодио се па другарској 
вечери, после премијсре Отсла, у Наролпом позоришту. ”Бојан мс јс позпао на 
страну - сећа се Милићевић - испитивао ме је ко сам, шта сам, одаклс сам и рече: 
’Јел’ би ти дошао у Југословепско драмско поЈориште?’ Иред крај школске године 
чули смо да се оснива иово позориште, као нешто што Југославија до тада није 
имала и да ће се ту окупити најбољи редитељи и глумци из целе земље, а у духу  
југослопенстпа. Тако да, када ми сс Војап обратио, био сам запаљен. Пошто сам био 
стипендистаБоснс иХерцегоиине, грсбалојс дасе ирагим у Capajcno, аБојанрсче: 
’Ми ћемо то све да средимо, ти дођи првог септембра у Београд. И када сам дошао 
у зграду ”Мањежа”, у собицу у којој је био само радни сто, седео је један човек. У 
крилу јс држао актнташпу и када ме nponalje у списку исплати ми 2.300 дипара. 
Била је то моја прва плата, за оио време »рло иристојна, а тај човек био је Ели 
Финци, критичар.”

Тако је Јолан Милићевић имао срећу да на велика врата уђе у нови Талијин 
храм. Био је то за њега двојак доживљај. Прво, што као глумац први пут почии.с у 
животу да се креће у театарским круговима, а друго, што је све било у импр- 
овизованом стању, јер зг рада тек грсба да се ренонира. Пробе су се одржавале у 
цркви на Бај лонијевој пијаци. Распоред рада био је такав ”да смо долазили у девет 
часова ујутру и имали 20 минута хорског певања, 20 минута ритмичких вежби и
20 минута разговора о језику. Био је то једап од важних елемената још неутврђен, 
требало је да се договоримо како ћемо говорити с обзиром да смо се окупили из 
целе Југославије с разним наречјима и дијалектима Знам, као анегдоту да је 
академик Александар Белић тада говорио да би по његовом виђељу, некакав 
идеалан језик била херцеговачка варијанта с дубровачком мелодијом. Нешто што 
уопште не постоји” - сећа се глумац.

На првим представама Милићевић је тумачио мање улоге. Тако се у предсгави 
Краљ Бетајнопе Ивана Цанкара у режији Бојана Ступице појављивао у масовним 
сценама сељака Друга премијера биле су Рибарске свађе Карла Голдонија у којој 
му Ступица додељује епизоду Иванка, а у подели Школе оговарања Р. Б. Шеридана 
Мата Милошевић га ангажује као једног од Чарлсових пријатеља

Право изненађење представљаће рад на представи Љубов Јароваја Консган- 
тина Трењова Био је то пример Ступичиног поверења у младог глумца, јер, како 
рече Јован Милићевић, ”велики број нас младих не би стигли довде i де смо сада”. 
Подела за представу је изгледала тако што је Љубов играла Марија I (рнобори, а 
Михаила је требало да реализује Мата Милошевић, већ зрео и искусан глумац.



Алтернацију Мати играо јс Јопан Милићевић. "Прво, urro иисам yoim ne глумац 
и з”бојс” Мате Милошспића, значиКојан јеу  старту прапиоекспсримент.Сигурио 
је размишљао - имам Мату који гарантује да he маправити посао, али правим иробу 
с једним младим чопеком који hc можда, налравити лик лругачије или nche 
направити ништа, али ће љему то послужити као пракса да се 'откријс’, а помоћи 
ће и практично да Мата истовремено може да режира. Послс мессц дана Мата је 
престао да долази на пробе, поспс гио се само рсжији Школс oronapaiba. Премијеру 
сам играо ја, Мата никад није заиграо ту улогу. Ово не спомиљем као мој квалитет, 
да сам, као надиграо Мату, нсго сам гарантопао да he прсдстапа изаћи на зало- 
DOjbanajyhH пачик. а Мата је био потребпији као редитељ.”

Прсдстава Љубоп Јаропаја убраја се у антологијска ocruapciba Југословенског 
драмског позоришта. Улога Михаила била је прва велика рола Јовапа Мили- 
ћевића. Иако млад, глумац је успешно поднео терет улогс за коју је добио и прпу 
Савезну награду 1949. године.

О улози Михаила критика је у оценама била подељена. Милан Богдановић, 
критичар Кп,ижевпих новина је истицао: "Иелики панор који је учииио млади 
Милићевић Да се спађе у сложеној и магловитој улози коју нијс могао саспим 
изнети, делимично због одређености самога лика, а добрим делом и због још 
оскудног сценског искусгва за улогу ове тежине.”1

Анализирајући причу о сеоској учитељици која жртвује своју личну срећу у 
име општих циљева за добро народа, критичар Ели Финци he приметити да ”Ми- 
хаила Јаровоја, смелог и борбепог ссера, огрсзлог у фаиатичној, до аиантуризма 
слспој мржн.и према револуцији и бол.шсинцима, играо је млади и талептовани 
глумац, који иагло израста у зрелог уметиика. Лик Јаровоја који је Милнћеиић 
врло целовито и уметпички богато остпарио у духу рсдигељскс копцспцијс у 
односу према ауторовом тексту сав је споран... Приказати линију разнитка Миха- 
ила Јаровоја као линију заблуда личног, честитог, храброг и способног човека 
који је само жртва својих иолитичких убсђсн.а, то значи изазпати симпатију 
публике за гра1'едију n.ci onc судбинс.”2

Прандајући игру ЈонаиаМилићеиића, критичарВслиборГлигорнИ закл.учује: 
”Није било лагодно Милићевићу да игра Japonoja... он је негатинпа личност. 
живот му је компликован, јер је у мрежи у којој су сс нашле за.к шо jby6au и 
мржи.а... Милићсвнћ јс креаиијом ушао у лик и психу бслогардеј<-ког офимира, 
наоружаног мучки експлозивом фанатичпс мржн.е, Режијска копцспција ирсд- 
стапс водила га је више у драму љубави. Експлозинпа инлипидуалност Милпће- 
вићеве младе глуме оцртала се изразито у креацији Јаровоја и она је произвсла 
снажан утисак.”3

Представу, ће многи савременици упамтити по томе што је била у знаку 
"великих страсти и колебања, снажних гестова, карактерних одређења, унутраш- 
њих доживљаја, исповести и интелектуалне одмерености.”4

Сезону 1948/49. у Југословенском драмском позоришгу, Јован Милићевић 
завршава представом Родољупци Јована Стерије Поповића. У овом комаду, ре- 
дитељ Мата Милошевић доделиће му мању улогу Брице.

Анализирајући прву сезону рада позоришта у редитељским подухватима сме- 
њивали су се, у већини инсценација Бојан Ступица и Мата Милошевић, два вслика 
редител.ска имсна. Говорсћи о њиховом професионалном односу Јован Мили- 
ћевић није могао а да не примети: "Између Мате и Бојана, као и одпос између 
многих људи у позоришту био је на високом нивоу понашања културних људи

1 МилапБогдапонић"Љубоп Јаропнјлтншиојсис/ш, Књижепнснопиме,Кеоград, 1. II 1949.
2 Ели Фиици: Конетантин Трењоп: Jby6on Jnponuјц  Нише и Maite од жинота (1), Беиград, 

Просвета, 1955.
3 ВелиборГлигпрић: Глума Jo/fnu.i Милићеиића. Сцена, часопис за позоришму уметност, бр. 

6, Нони Сад, 197.'. стр. 31.
4 Др Петар Волк: Нозоришниживоi у  Србији 1946-1986, Институт ФДУ, Београд, 1990, стр. 

33.



који се иису увек слагали... било је низ ситуација где смо сви знали да се поједине 
колеге не воле, да имају различита гледања на позориште... И као што је Бојан знао 
да призна Матину вредност, исто је и Мата признавао Бојану, Танхоферу или коме 
другом. Најлепше је било то што су сви људи унутар театра, без обзира на личне 
афинитете, подређивали све идеји ЈДП-а... То је била највећа вредност и највећи 
залог успеха које је Позориште успело да оствари.”

Чудна личност Великатова
Наредну 1949/50. сезону Милићевић започиње улогом Великатова у представи 

Таленти и  обожаваоци А. Н. Островског. Ову ролу глумац ће још једном заиграти 
кроз двадесет и три године у Народном позоришту. Редитељ прве поставке текста 
Таленти и  обожаваоци био је Бојан Ступица.

Јавност је упутила доста замерки на рачун редитеља, али у  критичким освр- 
тима, много је похвала изречено о улози моћног, богатог спахије Великатова, 
власника фабрике и кућа од четрдесетак соба, човеку углађених манира.

Критичар Миленко Мисаиловић примећује: ”Тако једнострано постављен 
лик Великатова тумачио је Јован Милићеиић, али неносрсдно и сугестивно, те 
његова креација узста за себс нма великих сцснских достигнућа.”5

Књижевник Ерих Кош сматрао је да глумац ”у погрешно постављеној улози, 
сугестивном игром ствара од Великатова мало чудну, загонетну, али пак живу 
личност.”6

По Велибору Глигорићу, Великатов је био угледан каваљер, ћутљив, ”но 
према свима лепорек. Иде ловачки на циљ и односи у своје спахијске дворе лепоту, 
дар и рањено срце уметнице. Милићевићев Великатов је мужеван држањем, фа- 
тумом сенке и појаве у уздржаном ноншалантном господарском стилу и гесту у  
стратегији и тактици љубавне отмице деловао је сликовито и заводљиво са сце- 
не.”7

Редитељ Мага Милошевић почетком 1950. прихватиће се режије комада Пера 
Ссгслипац. Као фабула трагедије писцу Лази Костићу послужио је догађај из прве 
половине XVIII века, буна граничарског капетана Пере Сегединца. Поставка дела 
са Миливојем Живановићем у насловној улози била је као ”одговор иа спектакле 
Народног позоришта”.8 Улогу Вукића у комаду тумачио је Јован Милићевић.

Најцсловитији приказ о реализацији лика Вукића исказао је критичар Ве- 
либор Глигорић. По његовим речима креација Јаровоја водила је Милићевића ка 
личности Вукића. "Подмукла мржња из заседе карактеристика је издајника Ву- 
кића. Од прве појаве злодух је трагедије, њен гавран смрти. Контраст је у Милану 
Тскслији (којег игра Бранко Плеша) светлом младићу, романтичном витезу љу- 
бани и патриотског поштења.”9 llo  истом критичару Вукић је потомак Шекспи- 
ровог Едмунда на нашим сценама. Експресивном креацијом глумац је улазио у  
стих, а његов глас био је по боји таман, док је дикцијом задржавао призвук епског 
говора у стиху.

У целини представа Пера Сегединац  била је главни пројекат сезоне Југос- 
ловенског драмског позоришта. За тренутак у коме је реализована, она је по 
многима била изазовна и смела.

Трећу премијеру Милићевић је имао крајем године. Новембра месеца 1950. 
реализовао је улогу Првог гласника у представи Антигона Софокла у  режији 
Томислава Танхофера и Мирослава Беловића.

5 Миленко Мисаиловић: Таленти и  обожшаоци, Полет, Београд, III, јануар/фебруар, бр. 1-2,
стр. 55-62.

6 Ерих Кош: Островски на сцени Југословенског драмског позоришта, Књижевне новине,
Београд, 17.11950.

7 Велибор Глигорић: Исто, стр. 32.
8 др Петар Волк: Исто, стр. 35.
9 Велибор Глигорић: Исто, стр. 32.



Едмундов подвиг
Популарни комад Фуентеовехуна Лопе дс Веге, редитељ Бојан Ступица noc- 

тавио је марта 1951. године. Улогу Фрондоза Ступица поверава Јовану Мили- 
ћевићу. Анализирајући комад позоришна критика је наглашавала игру главпе 
глумице. Тако , критичар Бора Глишић закључује да ”Јован Милићевић (Фрон- 
дозо) био је напредан партиср Мири Ступици.”10 Пишући за дневни лист По- 
литика, РадмилаБунушсвац hc копстатовати: "Партнер МиреСтупице био је Јован 
Милићевић у улози младог Фрондоза који се на крају комада ставља на чсло 
побуњеног народа.”11

Прави глумачки подвиг Милићсвић he учинити у  улози Едмупда, једног од 
главних актера трагедије Краљ Лир  Виљема Шекспира, у режији Мате Мило- 
шевића. Критика и публика биле су једипствене овога пута у оцени да је Краљ  
Лир истински велика предс rana.

По критичару Хугу Клајиу Милићевић је дао у сложеном лику "углавном 
ипгриганта који ужива у својим сплеткама, а мање сјајио обдареног басатада који 
се свети друштву сматрајући да онај коме друшгво ускраћујс црапа нсма разлога 
да самом себи не допусти све.12

Да је и овога пута глумац играо невал.алца, интриганта, човека који безобзир- 
но и по цену злочина крчи себи пут, приметиИс Милаи Богданопић ”И врло добро 
га јс играо. Али, зар није то извесиа опасност систематски га укалупљавати у 
улоге опакве врстс?”13

Пишући о ”Лиру” Миливоја Живановића, Борислав Михајловић наиомињс: 
‘Требало би много говоритиоПлешии Милићепићу, одваГлостсропасииа(каква 
сјајна подела!)."14 И заиста, убрзо ћс написати сјајаи приказ о улогама дпојицс 
глумаца за Ктвижсвие иовипе, "Можда ни према једном глумцу... није учињена 
таква неправда као прсма Јовапу Милићсвићу. У нсколико приказа или је добио 
конвенциоиално бледо признање или су му начињсие замсрке... А његов Едмунд 
био је све пре само не јсдиостран и био је таква свсжа сиага да би Краљ Лир  без 
овакве интерпрстације... можда био доведен у питање... схватио је једну ствар: да 
Едмундатреба играти чврсто, оштро, мушки, као најснажнију и најпромишљени- 
ју личност целога комада, играти га као блок и стену не разбијати га у комаде и 
тим најтежим пу гсм, путем јсдпе јединсгвене целине дати све сгране овог сложе- 
иог карактера. Тако је схпатио улогу и тако је остпарио... Складпа и цело преме 
чврста, iberona улога била је основни покретач акције. И кад ћути, а мпого ћути у 
комаду, у и.ему при n.eron иеобузлаии карактер који се отима ка дслу... Ои зрачи 
сасцене таквом убедљивошћу да прикује пажњу за своју изпрсно грађсиу фигуру... 
У сваком тренутку је у свом комплетном саставу: делује одједпом, заједно иставом  
и гласом и покретом и мимиком. Моћ kohhci 1трацијс веома велика, моћ експресије 
равна њој... Такав глумац био је управо предодређен за улогу Едмунда. Мата 
Милошевић се није иреварио кадје засвоју концспцију ”Лира” изабрао баш Јована 
Милићевића.”15

О лепом и  грамзивом Едмунду о чију се љубав огимају Лирове кћери Радмила 
Бунушевац наглашава "бритку драматичност оваквог гумачења кроз коју је Ми- 
лићевић упростио комплскспу улогу макијавслистичкс фигуре.”16

За Велибора Глигорића, Милићевићев Едмунд he бити пов на београдској 
сцени "инкарнацијом паклене силс и моћи беса зла из комплекса подређености

10 Бора Глишић: Лопеде Вега "Фуентеовехуна", НИН, Београд, 8. IV 1951.
11 Радмила Бунишевац: ЛопедеВега "Фуентеовехуна”, Политика, Београд, 29. III1951.
12 Хуго Клајн: "Краљ Лир" у  Југословенском драмском позоришту, Књижевне новине, 

Београд, 27. IV1952.
13 Милан Богдановић: "Краљ Лир”, Борба, Београд, 13. IV 1952.
14 Борислав Михајловић: Краљ Лир Миливоја Живановића, НИН, Београд, 13. IV1952.
15 Борислан Михајловић Михиз: Дпа Глостерова сина, Кљижевне новине, Београд, 11. V 1952.
16 Радмила Бунушевац: Краљ Лир, Политика, Београд, 13. IV 1952.



маркантно физички и психички. Рељефпа слика је подмукле мржње. Но, Милиће- 
вић не жели да му глума буде једнообразна, да је заробе негативни ликови.” 7̂

Маштајући о хсроју плсменитс човечности, глуман је у једној аикети, прили- 
ком iicioi олишњице осмипзљн позоришта, изјавио да би жслсо да игра Нгмонтз. у 
Гетеовој трагсдији.

Обележје целој сезони на београдским сценама управо ће дати представа 
Краља Лира ”јер неколико глумаца је доживело своје узвишене тренутке,”18 а 
међу 1Бима је сигурно био и Јован Милићевић.

Кајање Васке Пепела
Сезона 1952/53. почела је премијером Расинове Федре у рсдитељској поставци 

ТомиславаТанхофера У представи Милићевић реализује две улоге. Прваје била 
ролаТезеја, а потом је преузео Хиполита. Мора се нагласити да Милићевић није 
био у првој подели, па га тако и нема у премијерном програму комада.

По одласку Стеве Жигона наодслужење војногрока, Јован Милићевић ће лик 
Хиполита тумачити тек од септембра 1953. године. Са овом представом, у новој 
подели Југословенско драмско позориште he први пут гостовати у  Осијеку. Кри- 
тичар осијечког листа Глас Славоније изражавајући одушевљење поводом гос- 
товања театра о тумачењу улоге Хиполита ће написати да је глумац ”дао пример 
логичне јасноће и природности у изговарању тешког текста - крај узорног кре- 
тања на сцени у класицистичком стилу. Но, као код свих и код њега се то спо- 
љашње стапало с топлим изразом осећања. Могло се, али се није пошло за стилом 
великога француског глумца Thalme, да би се све жртвовало спољашњој лепоти 
покрета. Топлина у креацији Ј. Милићевића чак је и премашила меру, коју намећу 
својства хладно окрутног Хиполита, сина Амазонке.”19

Писац Максим Горки био је један од оиих стваралаца којег Југословенско 
драмско позориште није могло да заобиђе, те се, почетком 1953. године, редитељ 
Мата Милошевић одлучује да постави његов популарни комад На дну. Овога пута 
Милићевићу је додељена улога Васке Пепела. Много похвала било је изречено о 
представи. И овога пута критичари нису занемарили глумчево остварење.

”Тог Милићевићевог Василија јесте мучила савест и тиштало осећање кри- 
вице”, писаће Хуго Клајн у својој анализи. "Изгледа да је на такву концепцију - не 
знам да ли редитеља или извођача - навело Василијево обећање да више неће 
красти... да му је потребан пеко за кога ће да се ухвати. Али, Василије тако не 
говори зато што се каје или што га раздиру неке морално етичке скрупуле; он 
изричито каже Наташи: ’He кајем се... у савест пе верујем...’ ... Василије је веома 
значајно лице у комаду... Глумчева трагедија, то је само распламсавање једне већ 
догореле свеће пре него што ће се угасити; али историја пропасти Василија 
Пепела који се... супротставља експлоататорима ’дна’ и њиховом поретку да би из 
глиба извукао и себс и 'младу јелу’ Наташу (Маја Димитријсвић) - јс уствари 
фабула драме На дну, ”20

Критичар Милутин Чолић, говорећи о улози Васке Пепела истиче да је глу- 
мац имао "потребну наивност и ону управо детињу безазленост младића кога 
друштво избацује на спруд лоповлука и злочина, доносећи на тај начин једну од 
својих најекспресивнијих улога и поред извесне тонске једноликости”21, док ће 
Милићевић Слободану А  Јовановићу у овој улози изгледати ”као један даровит 
глумац који је у  складу са улогом коју тумачи.”22

17 Велибор Глиготић: Исто, стр. 32.
18 др Петар Волк: Исто, стр. 39.
19 В. К.: Афирмација "Федре" иапсамбла, Глас Славоније, Осијек, 17. X 1954.
20 Хуго Клајн: Н адну Ревија, Београд, 1. II1953.
21 Милутин Ћолић: Надну, Политика, Београд, 1. II1953.
22 Слободан А. Јовановић: Надну, Република, Београд, 3. II1953.



Многи hc о представи закључити да она није била конпеиционална, па је због 
тога представл.ала вредност чије се деловаше није исцрпило само током једпе 
сезоне.

Био сам Бојанов сарадник
У репертоарском погледу 1953/54. сезоне, Југословеиско драмско позориштс 

било је заокупљено и даље класичним драмским текстом, Показало се да је тако 
саставл.ен ренертоар сигуран ослонац за изграђивањс правог позоришног израза. 
Заслуга за то припадала јс Милану Дединцу koj' h је био дирсктор Драмс По- 
зоришта од 30. септембра 1948. до 31. октобра 1953. годинс. Размишл.ајући о од- 
носима Дединца и Ступице, Јоватт Милићсвић сс cchao даје Милан Дединац дошао 
у позориштс ире одласка Вслибора Глигорића "када је Бојап већ имао номало 
сукоба са људима, када јс већ био замореп бсоградском критиком, која јс већим 
делом на нож сачекивала његове представе, које публика дожипљапа као велика 
достигнућа. Копља су се иајвише ломила око естетског гледања на љегове пред- 
ставе... Мислим да је Бојан дошао двадесет година прерано...” По Милићевићу 
суштина неслагања између Дединца и Ступице огледала се у томе што је ”Мима 
Дсдинац човск сасвим другс културе, естстског приступа позорншту, човек nac- 
питан на сасвим другим изворима, човск који јс други талас "култур-трегсра" 
послс рата. Лко су Бојаи и Велибор Глигорић били први талас, оида је Мима 
Дединац други талас који је донео нешто ново. То се може видети по репертоару. 
Када је Мима постао управник, отворена је Мала сцена ЈД11. Не спорим вредмост 
Дсдинца, само су то два света која немају један с другим везе... Бојан, који јс био 
изузетно смотиван, страшно се разочарао у људе, није издржао све нападе и, 
нажалост, изабрао је пут који му је био пајзгоднији - алкохол... Целог живота сам 
био Бојаиов сарадник... учсствовао сам у свим збивањима од првог дана Позо- 
ришта до тренутка када је Бојала требало избацити... То је за мснс најтрагичније 
искуство у животу када сам видео да је човек, који је створио животно дело, од 
кога је све потекло, кога су људи нападали, радили му о глави на сваком плану, 
довсо себе до таквог стања да ra њсгови испријатељи брапе... и моралн су да ra 
бране пред неинтедигентнима који пе схватају ит ру, да би добили поен за себс... 
Избацили су Бојана, јср је постао сунро гносг оном Бојану који јс основао ЈДП... 
Бојан јс целог ссбе дао том 11озоришту,аоидасудошлиаионимни људи који нису 
били присутпи 1947. годиис када јс Позориште стварано.”

Ипак, у прстпоследњој сезони у ЈДП-у рсдител. Бојап Ступица he, новембра 
1953. годипе, поставити Мираидолииу Карла Голдопија. Режија овог текста била 
је всома духовита и Мирпндолипа је носила свс особине Ступичиног стила, гако 
да јс уз свс замсрке то била уснела интерпрстација Годдонија. Али, cne је у  
поставци било подређено Мирандолини коју тумачи Мира Ступицацелим својим 
бићем, темпераментно.

Јован Милићевић, који тумачи улогу Фабриција, крчмаричиног слугу, по- 
водом ове роле је изјавио да послс пиза драмских улога "учсствовање у комедији 
добро hc ми доћи, јер сем Иваика у Рибарским снзђами, у комедијама досад нисам 
играо.”Тако ће кршичар лисга fiopGa, имајући гу чии.сницу науму изрећи: "Јован 
Милићевић као конобар Фабрицио -добро остварење. Поготову кад се зна да му се 
ретко додељују такве улоге."23

Такође и остали критичари биће у својим рецензијама веома јасни и  кратки у  
исказу. Слободан А  Јовановић ће констатонати да је глу мац са пуно природпости 
и једноставности играо улогу честитог и здравог Фабриција, док је за Елија 
Финција, Милићевић увсрл>иво приказао овога momk«l

И наредиа премијсра Јоваиу Милићевићу нсће миого више донсти у освртима 
критичара. 'Гумачио је улогу Тибалда у Ромеу и Јулији  Виљема Шскспира које 
режира Мата Милошевић. Пошто јс рсдител. направио дунлс ноделе за комад у

23 Павао Броз: Мирандолина, Борба, Београд, 5. XII1953.



коме су Бранко Плеша и Стојан Дечермић тумачили Ромеа, а Олга Спиридоновић 
и Ирена Колесар Јулије, београдка критика је пре свега била заокупљена младим 
глумачким паровима више него појединачним осталим глумачким остпарењима.

У првом плану ”Крваве свадбе”
Последња режија Бојана Ступице пред одлазак у Загреб била је почетком 

1954/55. сезоне. Чувене Крваве свадбе Федерика Гарсије Лорке, изведене су но- 
вембра месеца 1954. годипе. За представу, у којој је Јован Милићевић тумачио 
улогу Леонарда, опет као партнер Мири Ступици, глумца веже једно помало 
непријатно сећање. О томе је сведочио на следећи начин: ”У Крвавим свадбама, 
такође играла је и БлаженкаКаталинић, ве лика глумица, али у  то време на заласку 
своје каријерс. И пијс могладасе помнристимедаБојан безгранично поли Миру... 
и да нормално захвал>ујући таленту Мире Ступице... има потребу да тај бисср 
стави у први план. Није се могла помирити ни Блаженка ни многе друге глумице. 
Играо сам Мириног партмера, аБлажснка је играла мајку. Најсдној проби каже 
мени Блажснка: ’Па добро Јоване, Ви играте главну улогу, зашто нс реагујсте, он 
не види никога осим Мире. Сви смо у трећем плану, само Мира треба да буде у  
првом плану.’ Ја одговорим: ’E to , Ви сте већи ауторитет у овој кући, зашто му Ви 
не кажете?’ И помислим, она игра на моју сујету због које би требало да излетим 
пред Бојана и нешто кажем. Међутим, у то време Бојан постаје центар свих раз- 
говора и једном приликом, јсдан глумац каже: ’Ту пијану битангу требало је 
најурити још нре три-четири године’... Мессц дана после тога колектин треба на 
састанку да донесе одлуку о Бојановом и Мирином одласку у Загреб. Главна 
дискусија није још ни почела кад устаје онај глумац, који је рекао ’ту пијану 
битангу...’ и каже овим речима: ’Ja, кога је Бојан Ступица довео у ово позориште 
и током протеклих година дао могућност да израстем у једног од првих глумаца 
Југославије, уопште не могу да схватим да се разговара о томе да Бојан одлази из 
овог позоришта.’ Одмах после њега Блаженка Каталинић са сузама у очима каже 
да је ово позориште основао Бојан Ступица и да једини човек који треба да остане 
ту јесте Бојан. Ја, у то време млад, устанем и кажем: ’He могу да схватим докле иде 
људска дволичност. Пре месец дана другарица Каталинић ми је рекла да Бојан 
само види у својој режији Миру и никог другог, а овај друг ми је казао да би ту 
пијану битангу требало отерати. Према томе мени све ово личи на оно најстраш- 
није што ми је моја мајка говорила да су глумци пијанице, скитнице и неморални 
људи.’ На то онај глумац устаде и рече: ’Или Јован Милићевић из позоришта, или 
ја.’ Блаженка добије нервни напад, један део колектива устане против мене, а 
други ме узме у заштиту и састанак се прекине. Интимно, дубоко у себи сам знао 
да сам у праву.”

Ипак, овај догађај никада није утицао на Бојанов и Мирин однос према Јовану 
јер је и сам глумац био уверен: ”они су знали да сам човек на кога се могу увек 
ослонити. Бојан је био изузетно поштен човек да би мене одбацио, зато што сам у 
једном тренутку био жртва игре око њега. Реаговао сам искрено, поштено, емотив- 
н о.”

У приказу премијере Крваве свадбе, Ели Финци, имајући у виду раније оства- 
рење Фуентеовехуна, такође шпанског писца, уочава: ”У две главнероле (Вереница 
и Леонардо) Мира Стуница и Јован Милићевић дали су само нову варијацију 
ликова које су већ остварили на даскама овог иозоришта.”24

Милићевић је у представи још једном био Шпанац, маркантан, с пламеном 
крви, који у сцени бекстваса вереницом, свестан бесмисла тог чина, ипак понавља: 

”Ја не могу кривац бити - 
Кривица је земље ове 
и мириса што се диже 
из косе ти и недара.”

24 Ели Финци: Стихија крви и  нагона, Политика, Београд, 28. X I1954.



По Слободану СелениКу, глумцује"неизменивши ниједаи одсвојих нзражај- 
них маиира, ово најбоља представа у Југословенском драмском. Са рутинсрском 
сигуриошћу, пс иретерано миого, алитачподетермииисаним пијансамадат Лео- 
пардо, не оставља ништа недорсчено иакосходно копцсидији нружа много могућ- 
ности за наслућиваље.”25 Поводом аоставке Крпааих спадби jamiocr нпак сматра 
да је то била једииа ноставка шпанског псспика која је допела вслике уметничке 
резулгате.

Љубав Миће Карамазова
У трагедијн Шона 0 ’Кејсија П луг и  зпезде, Јован Милићсвић у  улози Џека 

Клидера креира лик ирског команданта. Представу режира Мирослав Беловић, 
почетком 1956/57. сезоне.

Рсцензија Павла Савића за Киижсвнс иовиис паглашава: "Скоро пи ма једној 
иредстави послсдњих година глума није била тако добра и тако уједпачена. Свака 
улога јс била мала студија у којој су се ностепеио откривале пове црте... Јовап 
Милићевић је изградио лик Џека Клидера у превази спаге одлучиван»а над мс- 
котом емоција. Основна црта Клидсровог карактера у н.егоиом тумачсп.у била је 
трагичан нсдостатак предосећан.а сопствснс нссреће.”26

Пишући о младом брачном пару Клидеро, којсг су тумачили Јоваи Милићс- 
BHh и Ирепа Колеснр, Ели Фиици примсћујс: ”3а разлику од осталих, који су 
тражили снажнс акценте и изражајс, оии су своје ликовс дали дискрстно, са 
пијансама као трагичиу иротивтсжу комичпој драстици срсдиие.”27

Такође о глумачком пару Станислав l.ajnh уочава: " Успели су да избегну 
опасност било да упадну у празиу патетику било да у дискретном тумачсн.у зађу 
всћ у домен неприметног. У оквиру редитељске концегшијс, опи су нашли својс 
уравнотежено место.”28

Поводом прославс двадесет пет година постојан.а Југослопенског драмског 
позоришта у серији написа Представс које сспамтс, Милосав Мирковић сећајући 
се представе нишс: "Одмерепс, класичпо спедене, али живош о оправдане биле су 
улоге Јована Милићевића и Ирене Колесар као брачног пара Килдеро.”29

Димитрије Мића Карамазов у тумачењу Јовапа Милићевићабио јс комплекс- 
на личност, ватрсиог срца, бсз мере у супротностима и крајпостима Драмати- 
зације као и рсжије представе Iipaha Карамазопи прихватио се Томислап Tai 1хофер, 
месеца јуиа 1957. године. "Глумац Јовап Милићевић је као тип врло добро одго- 
варао за ову улогу и успео јс да веома рел.ефно дочара карактср Mnhe 1гарочито у 
сценама гдс доминирају, н>егов необуздани тсмнерамент, сировост и грубост,”30 
тако he писаги Владимир 11отрић у својој рецензији. Као потврда ове констатације 
надовезује се приказ Василија Поповића: "Нсобуздаиа л.убав Мићс Карамазова 
прсма Грушељки... сведочи само о Мићииој расцепл.сности. А расцепљеност је 
извор зла. Зато Мића и може да убије.”31

Ипак, по мишЈ1.ељу Велибора Глигорића, у овој предсгави "Милићевићева 
глума нијс имала могућности да сс сва искаже у Мићи мада су ватре у њој, 
дивљине и питомипе, водиле јс н>ему. У језгру глуме ЈованаМилићевића љубав 
је фатум, пламеи и бол. С друге сгране оно што је у својствима Мићине нрироде, 
што је њеи опијум: помама и експлозија карамазовских сфасти у ковитлацу, у 
пијанчсн.у иоргијању, нијс у природи Милићевићеве глумс."32

25 Слободан Селенић: Крава свадба, Студент, Београд, 8. XII1954.
26 Павле Савић: Плуг и звезде, Кн.ижевне новине, Београд, 17. IV1957.
27 Ели Финци: Шоп O’Kcjcn: Плуг и звезде, Политика, Београд, 10. II1957.
28 Станиелав Бајић: "Плуг и звезде" у  ЈДП-у, Савременик, Београд, бр. 6 ,1. II1957.
29 Милосав Мирковић: Ирска у  нашим очима, Експрес, Београд, 14. III1973.
30 Владимир Петрић: Ромаи иа сцени, Књижевност, Београд, бр. 7-8,1957.
31 Василије Поповић: lipalm Карамазови, Вечерље новости, Београд, 10. IV1957.
32 Велибор Глигорић: Исто, стр. 33.



Госпар Орсат и три гроша
Међу приповеткама Всеволода Ивапова најпопуларнија је прича о Оклопном 

возу настала 1922. године. Редител. Мирослав Беловић постављањем комада Ок- 
лопни воз 14-69 обележио је прославу Октобарске револуције и уједно отпочео 
1957/58. сезону Позоришта. Милићсвићу је додељена улога Знобова. Премијери 
комада присуствовао је лично и писац који, поводом изпедбе изјављује да га је 
радовала свежина којом зрачи представа у Југословенском драмском позоришту.

Представу Дубровачка трилогија ИваВојновићарежирао је као гост др Бранко 
Гавела јануара 1958. године. Приликом реализације познатог и много пута из- 
вођеног текста, редитељ је сувише, по мишљењу јавности, био заокупљен адап- 
тацијом оригиналног текста. Слободним драматуршким захватима разбијао је 
призоре, монологе претварао у дијалоге па чак и дописивао реплике. Његове 
драматуршке иптервенције изазвале су много полемика код београдских позо- 
ришних критичара. Али, ако се занемари драматургија, сигурно је једно: ”Цео 
ансамбл у  Гавелиним рукама био је изванредан живи ипструмент мисли... Врхун- 
ски квалитети тога ансамбла поново су затрсптали у нама.”33

Улога Орсата у Дубровачкој трилогији, глумцу Јовану Милићевићу била је 
посебно драга. И онда, када већ посгављена представа није била на репертоару 
веома често је интерпретирао монолог Орсата. на пригодним вечерима и манифес- 
тацијама, како би рекао Велибор Глигорић, lLeroB "мужсвни марцијални лик, 
уметнички валикашки му лик Орсата”, упечатл.ипе моралне снаге изговорио би: 
”... И помисли да смо заборавили све, што су наши стари учинили откад смо 
одбјегли на ове хриди, - и да нам је душа утрпула, и да не знамо више, ко су били 
они наши мудраци, наши пјесници, наши номорци, наши мученини који су из 
овога гиијезда учинили отар, који су спасили образ ропском нашем роду! - И реци 
удубини својс душе дасмо задн.иостаци прссгаријех, изабранијех поколења брез 
воље, брез крви, брсз мождапа - и кад све то распознаш кнеже - реци једну ријеч... 
једну само... Госпар сам ја.”

Анализирајући иредставу Владимир Петрић је истакао глуму Јована Мили- 
ћевића и улогу Деше Палмотић коју је тумачила Марија Црнобори. По н.ему 
Милићевићева креација иосила је "космички занос и помало патетичну интона- 
цију што је у складу са ликом занесењачког и  поносног Орсата.”34

Представа Дубровачка трилогија изведена је поводом прославе десет година 
постојања Југословепског драмског позоришта, а такође и обележавања стого- 
дишњице рођења писца Ива Војновића.

Била је то озбиљна и значајна позоришна студија, др Бранка Гавеле у Бео- 
граду, ”путоказ којим би ваљало ићи и даље, јер су саглсдане могућности дела, 
али и тежње које од глумаца траже још већа и надахнутија уметничка иску- 
шења.”35

Поставка комада Жана Жиродуа За Лукрецију у  режији Мате Милошевића, 
сезоне 1958/59, насцени Југословенског драмског позоришта, билаје повод за нове 
расправе о савремсном схватању теагра. Сам позоришни догађај био је иптер- 
ссантиији за литерарну и позоришну критику но за саму публику јер је то била 
првареализација француског писца у Београду. Улогу заводника грофаМарселиса 
тумачи Јован Милићевић коме је додељени задатак представљао изазов за нешто 
ново. По његовим речима то није био компликован посао јер ”Марселис је за 
разлику од осталих лица потпуио одређена личност. Настојао сам да се трансфор- 
мирам у говорној фактури urro ми много користи с обизром на моје досадашњс 
улоге хероја.”36

Сагледавајући представу у целини Јован Путник примећује да су у дубље 
психолошке карактеризације проникли Јован Милићевић као Марселис, Бранко

33 Јован Путник: Врхови изразц Вечерње новости, Београд, 27.11958.
34 Владимир Петрић: Стил и стилизација, Књижевност, Београд, бр. 4,6. XII1958.
35 др Петар Волк: Београдске сцене, МПУС, Београд, 1977, стр. 234.
36 Аноним: Први Ж уроду на београдској сцени, Борба, Београд, 22. XII1958.



Плеша у улози Армана и Карло Булић, тумач роле Жозсфа. ”Они као да су 
тражили више оправдан.а својим сценским околностима, па су и њихове реакције 
биле дубље животно мотивисане. Били су то комплетни психолошки профили 
импресивно насликани.”37

Прави доживљај сезоне представљаће инсценација Опереза тригроша Бертол- 
да Брехта у разиграној маштовитости Бојана Ступице. Представа је била замиш- 
љена као спектакл, али такву редитељску концепцију позоришна критика није 
била спремна у целини да прихвати. Тако, и овога пута режију нису мимоишле 
многобројне замерке, мада је публика остварење доживела као велико уметничко 
достигнуће. За успех представе били су заслужни сами глумци којима је реди- 
тељски поступак омогућио пуну слободу крсације.

Критикаће приметити даје прве наговештаје БрехтовогФау-ефектадао Јован 
Милићевић у улози Мекита. Неки критичари су пак сматрали да се општа шема 
комада пајјасније осећала баш у Милићевиће£,ој игри: ”1Бегов Мекит остао је на 
нивоу добро оцртаног џентлмена лонопа, уједначен, коректап."38

Опаска критичара Петра Марјановића односила се на певачке могућиости 
глумца које ‘тш су ни изблиза биле на висини његових глумачких способности. 
Ипак, он је Мекита часно пренео изнад свих тешкоћа и био онај специфични 
брехтовски 'романтичан херој.”39

Месецајуна 1959. године саовом представом позориште ће гостовати у Загребу 
и Ријеци. Загребачка критика између осталог пише: ”Режисер је нарочито успјело 
остварио прије лазе из једног стила игре у други, поготову у изврсним призорима 
када се иронички персифлира мелодрамски романтични стил 'љубавних сцена’ 
или 'болна растанка’ заљубљеника. Те су призоре Мира Ступица (Поли) и Јован 
Милићевић (Мекит), остварили врло пластично и неусиљено, као што су и своје 
улоге до краја изнијели у виргоузном замаху.”40

Иријечка публика дивиласе, такође, сваком тренутку насцени као и посебном 
шарму и атрактивности целе представе.

Сценски приказ уметничког и народног стваралаштва под називом Песма 
бола и  јунаштва, у режији Мирослава Беловића, изведен је крајем ове 1958/59. 
сезоне. У оквиру такве мешовите сценске вечери Милићевић је говорио стихове 
Оскара Давича и Јована Поповића.

Сезону Позоришта такође ће обележити и два важна догађаја. Управник Ве- 
либор Г лигорић фебруара месеца подноси оставку, на његово месго долази Милан 
Дединац, а Мира и Бојан Ступица по други пут напуштају театар. Тако и репер- 
тоарска политика Позоришта почиње да се мења.

Трагика Краља Тоанта
Наредна 1959/60. сезона започеће драмским првенцем Ранка Маринковића Ал- 

батрос у режији једног од најмлађиг хрватских редитеља Косте Спаића. Човека 
склоног лутању и многим бившим професијама. Орне Пропера тумачиће Јован 
Милићевић. Био је то по мишљењу критике нешто млађи Орне што је ”чудно 
мењало призвук лика... остајући врло коректно искуствени пано и пандан Ципри- 
јановом празном интелектуализму.”41 Личнос Орне Пропера, бившег гробара и 
једнооког крадљивца, који је добро изучио школу живота и све лскције из књига, 
глумацје премаЕли Фиицију дочарао тако што је покушао ”ту ауторову младићко 
романтичну фикцију да спусти са облака на земљу.”42

37 Јован Путник: Игра збоградозналооти, Борба, Београд, 29. XII1958.
38 Зоран Гавриловић: Премијера Брехтове Onepe за три гроша, Борба, Београд, 9. III1959.
39 Петар Марјановић: Две премијере Брехтових дела у  београдским позориштима, Наша 

сцена, Нови Сад, бр. 141,1959.
40 Владо Мађаревић: Примјер пучке опере, Народни лист, Загреб, 23. VI1959.
41 Слободан Селенић: Маринковићев: ”Албатрос”, Борба, Београд, 6. X I1959,
42 Ели Финди: Ранко Маринковић: "Албатрос", Политика, Београд, 7. X I1959.



Представа и у целипи, ипак иије нродрла и упутрашње мотиве текста, ”није 
дошло до озбиљније ревизије литерарних судова, пити је публика била уверепа 
дапред собом имазначајпо лигерарпо дело. Препуно мопотопије, за коју је режија 
сматрала да предстапља врлину, иптелектуалпе оптерећености, пеосмишљене 
асоцијативности и крлежијапског маниризма, остало је, уз сав труд глумаца и 
њихову чудесну заиптсресоваиост у игри, ипак, једно осредње дело.”43

У оквиру реализације великих пројеката па репертоару се нашао и текст Ј. В. 
Гетеа Ифигвиија на Тауриди у режији др Бранка Гавеле, јануара 1960. године. 
Г оворећи о поставци дела, сам редител> је истицао да је уз продубљивање хуманис- 
тичке лииије текста, желео да пробуди и линију упутрашње трагике Краља 
Тоанта којег је тумачио Јовап Милићевић, подвлачећи тиме сепку трагичпости 
која ће остати у Ифигепијиној души, коју he реализоваги Марија Црнобори, када 
напушта Тавриду. И заиста, у Јовапу Милићевићу Марија Црнобори имала је 
сигурног и достојанствспог партпера. Интимну драму човека који се под магич- 
ним дејством љубави од варварина преображава у просвећеног владара, писац је 
дао само у главним контурама. Према Ели Финцију ”Јовап Милићевић је, ставом, 
држањем, унутрашњим богатством доживљаја, успео да од расејаних парчића 
човечности изгради једап целовит и сасвим заокружен лик импозантне ипдиви- 
дуалне одређеиости.”44

Анализирајући Милићевићеву креацију Слободап Селенић примећује да је 
глумац врло занимљиво решио озбиљап извођачки проблем: ”Са веома мало тек- 
ста, на основу мотива који су суптилпо психолошке природе, он је потпуно 
правдао Тоантове одлуке помоћу својих немих реакција на обиље Ифигенијиног 
и Орестовог текста. Врло иитересаптан глумачки поступак дао је одговарајући 
резултат.”45

Описујући пачин глумчеве игре, Милосав Мирковић запажа: ”Код Мили- 
ћевића је све трепсрило од наговештаја, од унутрашњег одблеска, од класичног 
резања у  сгаклу које све пуније и звучније одређује и дефинише човека на принуд- 
пом идејном путу од сабласне љубави до љубави као луке спаса.”46

У занатском смислу, представа у целини имала је свој стил и перфекцију и 
многи су са симпатијама прилазили овој академизованој поставци.

У спомен па Лазу Костића током фебруара месеца одржано је вече Међу јавом  
и м еђ’ сном  на Малој сцени позоришта у аранжману и режији Предрага Бајчетића. 
Било је то вече пајистакнутијих чланова апсамбла који су извели монологе са 
репертоара Позоришта. Овом приликом Јован Милићевић је говорио Орсата из 
Војновићеве Дубровачке трилогије.

Крајем сезоне, као студијски рад Мале сцене постављен је комад Калигула 
Албера Камија. Био је то веома тежак текст за сцснску поставку, као што је и 
Владимир Петрић у свом приказу закључио: ”Није лако играти драму чији лико- 
ви, уствари, представљају инкарнацију разних идеја.”47 Критика сматра да је 
концепција представе била веома непрецизна и због тога је ансамбл лутао од 
патетичног преживљавања до одређивања једног одговарајућег стила који је био 
нарочито наглашен у улози Хереа у тумачењу Јована Милићевића. Тако ће и 
Владимир Стаменковић приметити: ”Из низа осталих успелих улога морамо из- 
двојити креације Јована Милићевића, Марјапа Ловрића, Михаила Костића и Бе- 
кима Фехмије.”48

43 др Петар Волк: Исто, стр. 286.
44 Ели Финци: Врхунско остварење, Политика, 21.11960.
45 Слободан Селенић: Ифигенија на Тауриди, Борба, Београд, 29.11960.
46 Милосав Мирковић: Велика Марија, Експрес, Београд, 27.11960.
47 Владимир Петрић: Идеја и илузија, Књижевност, 2. VI1960. бр. 5-6.
48 Владимир Стаменковић: А Ками: "Калигула", Књижевне новине, Београд, 17. V I1960.



Ричард је  велики страсник..
Сезона 1960/61. била јс пунаизнснађења, патако у ссh<nг*у Jonami MHju-ihcnnha 

остаје забелсжеио да тада долази ло битпог заокрста у раду Позоришта: "Године 
1959. по други пут Бојан Ступица иапушта позориште. Неко прсмс након тога 
десила се Hecpcha где страда на службеном путу за Истру сцеиограф Милснко 
Шсрбан. У истој несрећи био је повређен и оперативни директор позоришта 
Велимир Шпилар. У то време и Милап Дединац добије инфаркт. Менс поставе за 
оперативног директора. Некако смо се сналазили и чекали Дединца да сс врати. 
(Међутим, није се вратио. Предлажу се два кандидата за управника: Беловић и ја. 
Категорички то одбијам, а Беловић после двоумљења прихвата. Јован Ћирилов 
почиње да врши функцију уметничког директора. Репертоар почиње да се мења 
под утицајем "Атељеа 212”, у савременом стилу. Противим се томе јер сматрам да 
Југословенско драмско позориште трсба да негује класику.”

Ипак, ова ссзона he бити упамћена и по реализацији спектакла Ричард III 
Виљема Шекспира у режији Мате Милошевића, почетком јаиуара 1961. године. 
Насловну улогу тумачио је Јован Милићевић. О роли војводе од Глостера, а 
касније Краља Ричарда III глумац говори: ”Мене је фасцинирала снага те лич- 
ности. Ричард је велики страсник. Он све што ради, ради с пуним ангажовањем... 
Колико год је човек компликован, изгледа, кад се ради о изузетним личностима, 
да оне носе сличне карактеристике. Поставља се само питање у служби чега, За 
моју прву улогу у Љубоп Јаропаја оптужипали су ме да је та негативиа личност 
постала у мојој ингсрпретацији херој своје врсте. И у  Ричарду, као глумцу ми је 
био циљ да се до краја изборим за њега сматрајући да сам успео, ако као глумац 
одобрим његов трагични завршетак. Али, с тугом што је таква страсна, снажна 
личност била на погрешној страни.” Критика је била подељена око представе, а 
највеће негодовање о самој редитељској поставци РичардаШ  исказао је критичар 
//Т /-аБ ораГлиш ић као представи без Шекспираи као бродолому Југословенског 
драмског позоришта, што је цео ансамбл овог театра примио као велику увреду. 
Међутим, други критичари, попут Јована Максимовића, у Милићевићевој креа- 
цији видели су глумца који успева да изађе ”из својих стандардних глумачких 
остварења и да се вине у висине правог креаторског доживљаја... Милићевић то 
успева да оствари, да надгради свог Ричарда у један сигурно изузетан доживљај, 
да из слике у слику - све ближе трагичном крају - расте пред нама један из- 
витоперени и људски изгубљени лик, извире пред нама тешка и болна људска 
драма без хепиенда.”49 У Милићевићевом Ричарду, Ели Финци ће препознати 
једну патетично обележену макијавелистичку личност ”која лукаво, опрезно и 
мудро вара, лаже и убија, јер само тако може постићи свој циљ: домоћи се прес- 
тола.”50

По критичару загребачког листа Телеграм, глумац је у улози Ричарда III 
изградио до сада своју најбољу улогу. ”Он је пре свега успео да нам веома убед- 
љиво искаже поводе који Ричарда доводе до злочина, његову мржњу према свету 
која потиче од незадовољства самим собом, тежњу да се свети, измишљајући 
краљевску титулу као животии циљ којим ирсд собом правда злочинс... И то је 
посебан квалитет њсговс глуме.”51 Порсд свсга тога глумац је ”знао и да одржи у  
својој креацији фину равнотежу између романтичних, натуралистичких и пате- 
тичних елемената.”52

Генезу лика Ричарда, Велибор Глигорић прати од реализованих рола Едмунда 
и Тибалда. Глумчева игра је постигла ”да буде врло експресиван стожер тра- 
гичних збивања на сцени, да буде њихова врло сугестивно покретачка сила... 
Његов Ричард ђаволски је виталан, сав је у жилама, сав од жестоких нагона и

49 Јован Максимовић: Енглсска крпава драма, Вечерње новости, Београд, 23.11961.
50 Ели Финци: Од злочина до злочина, Политика, Београд, 25.11961.
51 Д. Г.: Ричард III, Телеграм, Загреб, 3. II1961.
52 Владимир Стаменковић: Виљем Шекспир: "Ричард трећи”, Књижевне новине, Београд, 10.

II1961.



мрачних инстиката. Милићевићеиа глума је ушли дубински снажно, изражајно у 
адски лик Ричарда, његову вировиту психу и виргуозну игру смрти.”53

”Од Барбеџа до Оливијеа и Јована Милићевића, - писао је Слободан Селенић,
- улога Ричарда је сигурно била ако не једш ia, оно увек једна од улога глумачког 
живота... Милићевић је сваком новом сценом доказивао да је сам носилац хрони- 
чарског и енглеског у тону представе, да сасвим свесно подређује могућиост 
примамљивог глумачког екцеса, фантастичној ритмици Шекспирове захуктале 
драматуршке имагинације. Управо зато што је мање показивао себе, Милићевић 
је показао да је потпуно дорастао овом, за сваког глумца без разлике, изванредно 
компликованом задатку.”54

Према спроведеиој апкети гледалаца у листу Вечерње новости, ово је била 
једна од најбољих представа у сезони на сценама београдских позоришта.

У мају месецу 1961. године, још једна представа узбуркаће емоције јавног 
мнења. Текст домаћег писца Добрице Ћосића Откриће предсгављало је адаптацију 
познатог романа Деобе, којег за сценску поставку успешно драматизују Мирослав 
Беловић и Јован Ћирилов. У представи, уз наступ скоро целог ансамбла Позо- 
ришта, Јован Милићевић се појављује у улози Сведока.

Импресивну игру глумаца која се претварала у крик, бол и вапај за слободом 
режирали су Мата Милошевић и ГТредраг Бајчетић. Спектакл који су многи нази- 
вали покушајем стварања пучког icarpa, доживео је велики успех како код публи- 
ке тако и критике. Био је то догађај чији су се успеси још више ређали после 
премијере. Били су то наступи у Паризу, у Театру нација, у Москви, Лењинграду, 
Варшави, Софији, Загребу, Љубљани и Новом Саду на Стеријином позорју.

У критичким освргима углавном је наговештавано да, у тако доброј и великој 
представи, је било тешко издвојити појединачне глумачке креације. ”Овде нико 
није требало да доказује свој таленат већ да изражава субјективне реакције кроз 
одређено стање у којем се тако изненада нашао. На тим основним тежњама изра- 
ђена је цела структура овог ораторијума у којем се непрекидно испитује стање 
свести код свих актера... Ниједан глумац није могао да овој полифонијској сцени 
наметне себе и да јој одређује смисао.”55

Потврђујући тезу да је створена формула нове врсте театра, Слободан Селе- 
нић такође запажа да су учесници ”глумом указали па једну веома занимљиву, 
нову димензију деловања позоришне уметности.”56 У сценском приказу једног 
села осуђеног на колективну смрт, за Ели Финција, ”најимпресивнији тренуци ове 
представе, предимензиониране употребом снажних изражаја и ефеката, управо су 
били они, у релативним затишјима између две буре, када се трагична људска 
судбина дочаравала финијим и суптилнијим изражајним средствима.”57

Клаудије, краљ убица
Током сезоие 1961/62. Јован Милићевић ће учествовати у реализацији једне 

представе и то њему добро познатог Хамлета Виљема Шекспира. Редитељ поставке 
Мата Милошевић доделиће му улогу Клаудија коју ће глумац одиграти у алтер- 
нацији са Маријаном Ловрићем. Премијером представе током јуна месеца у Загре- 
бу, Југословенско драмско позориште започиње своју турнеју по Хрватској.

Анализирајући представу критика је углавном била заокупљена креацијом 
Бранка Плеше, тумача насловне улоге. Али, похвале нису изостале и другим 
извођачима. По неким критичарима најбоља остварења пружили су ” Јован Мили- 
ћевић као Клаудије, изражен дубоком али контролираном страшћу, и Ирена Коле-

53 Велибор Глигорић: О Ричарду IH, Борба, Београл, 12. II1961.
54 Слободан Селенић: Шекспир: ”Ричард ПГ, Борба, Београд, 23. II1961.
55 др Петар Волк: Исто, стр. 310.
56 Слободан Селенић: Формум масовног спектакла, Борба, Београд, 1. IV 1961.
57 Ели Финци: Добрица Ћосић: "Откриће" Политика, Београд, 28. V 1961.



сар као суптилна, неухпатљииа Офелија."58 Милићевићев Клаудије дожииећс 
кулмииацију у монологу кајања: ”Од самог почстка као излиоен у једпом комаду; 
макијаиелистички безобзиран »ладар оишс иего мокоарен.ак у баналпом смислу, 
готооо младеначки крспак у свом отоореном ципизму.”59

Београдски критичари писаће о представи као о једној посгавци Шекспира 
”где је билорслативио успслихocroapeiba(Љубиша Јооапопић саодличпом кои- 
цеицијом Полопија, Јовап Милићевић као Kpaji.}.”(l()

Према ЈЗелибору Глигорићу Милићевићео Клаудије био јс снажно изражеп 
”мраком кошмарне исихе и злодухом савести у крал.у убипи.”61

Ипак, ностаока Хамлета нијс оажила за оелику предстаоу, јер су се прсма 
мишљењу многих тсоретичара глумци разилазили саредитељском концепцијом.

Романтични Фра Петар
Улоге Фра Псгра и Иојина Југооића, Јован Милићеоић реализује током 1962/63. 

сезоне на сцени матичиог позоришта. Месеца децембра 1962. годипе изведена је 
Проклета авлија Иве Андрића, коју драматизује Јован Ћирилов, у режији Мате 
Милошевића.

По мишл.ен>у критике била је то неуспела драматизација и промашена пред- 
става, јер адаитатор текста био је само посредиик између писца и публике. Зато 
"нехотичиом драматуршком изнеосравању, чији је корен у безазленој наивпости, 
придружило се, у реализацији... и једно режијско и глумачко извитоперавање... 
Друкчији је, друкчији иа поссбан начии и фра Пстар (тумачсњс Јована Мили- 
ћевића), лице гако добро позиато, och класичио не само из Проклегс авлијс, где сс 
може саглсдати њсгова животна филозофија мирсња са људима и са (јогом, народ- 
ски трезвена... Т у он није само човек спољне доброте, још мање безазлене наивнос- 
ти, какним смо га доживели у ооој драмској хроници, него и сложено бићс цуно 
л.удског разумеоан.а,”62 Рсднтел>у јс парочито замерано то што је својим постуд- 
ком још више потешшрао слабости драматизације јер је "створио прсдставу која 
се развија у тромом ритму... у којој је глума била стилски неуједначена као ретко 
када у овом позоришту... Јован Милићевић се, на пример служио романтичиим 
поступком.”63 Ипак, било је и оних који су у представи видели успели редитељски 
експеримент ”у изучавању могућности и природе колективне театарске игре... 
Сигуран да чиним неправду читавом ансамблу, који је јунак ове представе, ипак 
бих издвојио Јована Милићевића као фра Петра, Љубишу Јооановића као Кара- 
ђоза.”64, приметиће критичар Слободан Селенић.

Такође, и за Милосава Мирковића била је то представа занимљиве режије: 
"Најтеже задатке имали су Зоран Ристановић као шизофрени Ћамил ефендија и 
Јован Милићевић као босански фра Петар: они су више били илустрације и 
конферансијеи, тако да се њихова линија апсурда није доимала и није ишла изван 
јсдцог равног и готово епизодиог учешћа у општем проклетству и натуралном 
проклетству цариградске апсане.”65

Током фебруара месеца 1963. годиие извсдеи јеЈ'SauoBnh Сграхии,а Борислава 
Михајловића Михиза такође у рсдитељској поставци Мате Милошепића. У овој 
представи Милићевић је реализовао веома компликован глумачки задатак тума-

58 М. Гргичевић: Спутани Хамлет, Вечерњи лист, Загреб, 11. VI1962.
59 В. Курбел: Дсромантизирани Хамлет, Вијесник, Загреб, 12. VI1962.
60 Милутин Мишић: Речи, речи, речи!, Студент, Београд, 22. X 1962.
61 Велибор Глигорић: Глума Јована Милићевића, Сцена, Часопис за позоришну уметнсст, 

Нови Сад, бр. 6,1973, стр. 34.
62 Ели Финци: Кобна заблуда, Политика, Београд, 4. XII1962.
63 Владимир Стаменковић: Неуспеладраматизација, промашена представа, НИН, Београд, 9. 

XII1962.
64 Слободан Селенић: Приредити или порерадити?, Борба, Београд, 4. XII1962.
65 Милосав Мирковић: Занимљива режија Мате Милошевића, Београдска недеЈБа, Београд, 9. 

XII1962.



чећи са много снаге лик Војина Југовића. Као ауторитет који сс супротставља 
Страхињи ”он је успео да сугерира жртву, тегобу, готово романтику своје, на први 
поглед тотално неромантичне функције.”66

Анализирајући други чин драме, Владимир Стаменковић уочава да је Јовап 
Милићевић ”на готово идеалан начин откривао дубљу повезаност између нривид- 
но хладног резоновања једног фанатичног политичара и ужареног интимиог 
језграте исте личпости, којаје једном у животу неповратно осуђена нанепрестано 
самопотврђивање. ”67

Драма Бановић Страхиња у целини иије донела велике умстничкс резултате 
али ”кроз њен прочишћен и свеж јсзик... допире иронична и складнареч мудрости, 
допире често убедљиво и једноставно. И то је... било довољно да би се остварило 
једно занимљиво и i ia свој начин чигко дело.”68

Тезејусну
У част четристогодишњице рођења Виљема Шекснира, редитељ Мирослав 

Беловић ће се први пут прихватити ноставке Сна летље чоћи и то јануара 1964. 
године. Објашњавајући своју концепцију представе, редитељ је покушао да коме- 
дију врати у атмосферу у којој је настала: ”Теме, ликове ситуације, ритам, визуел- 
ни и музички оквир, третирам као савремену варијацију на елизбетапске темс... 
Бежао сам од сентименталиих и сладуњавих шаблона у сцепама љубапника и од 
карикатуралности у конципирању комичних ликова заматлија.”69

Мешовита игра између сна и јаве, у предстали је остварена захваљујући зала- 
гању многобројног глумачког ансамбла. Јован Милићевић је тумачио Тезеја који 
је приказан као ”помало сенилан, понешто засићен, забављачки блазиран у жељи 
да се жени, мада ни сам не зна зашто, па је и његов дух више саркастичан, преживео 
и млитав у коме досетка још једино струји као неки поетични ехо. Што је он и 
такап дсловао убедљиво ваља захвалити страспости ЈопанаМилиђсвића који би 
био исто тако добар, ако не и бољи, у античкој варијанти овог лика.”70

По неким другим запажањима глумац је у улози Тезеја изражавао "извесну 
реторску отменост и самодопадање”7! при чему је паговестио и неке своје нове 
глумачке могућности.

Углавном била је то изузетна представа која је одговарала укусу савременог 
гледаоца, истовремено са могућностима да се наслути како је изгледало елиза- 
бетанско позориште.

Наредног месеца фебруара ове 1963/64. сезоне поводом стогодишњице смрти 
Вука Стефановића Карацића припремљен је рецитал у избору и режији Мате 
Милошевића, под симболичним насловом М ору на извору.

Редитељ је при реализацији рецитала припремио једну руковет Вуковог поет- 
ског стваралаштна без претеЈ гзија да од тога направи једну заокружену представу. 
'Тлумци Југословенског драмског позоришта... извршили су своју функцију ин- 
терпретатора са завидном говорном културом... Почетакбуненадахијс, дат у темпу 
који расте из стиха у сгих као разиграни народни гнев,... интерпретирали су Маја 
Димитријевић, ЈованМилићевић, ЉубаТадић, МаркоТодоровић, МилорадМаргетић 
и Миодраг Радовановић... Особеном говорном културом, нечим личним у беспрекор- 
ном гласовном модулирању, истицали су се у осталим деловима рецитала, Марија 
Црнобори, Јован Милићевић, Виктор Старчић и Љубиша Јовановић.”72

66 Слободан Селенић: Борислав Михајловић: "Банопић Страхшм”, Борба, Београд, 2. III1963.
67 Владимир Стаменковић: Романтична интрига, иронична теза, НИН, Београд, 3. III1963.
68 Раде Кузмановић: Баиовић Страхинл, Студент, Београд, 14. V 1963.
69 О. Б.: СанлетњеноћиуЈугословенскомдрамскомпозоришту, Политика, Београд,22.11964.
70 Петар Волк: Поезија универзалне стварности, Кн>ижевне новине, Београд, 7. II1964.
71 Вук Вучо: Луцкасти и  заљубљени, Експрес, Београд, 24.11964.
72 Ели Финци: Моћна Вукова реч, Политика, Београд, 14. II1964.



Оковипркосе боговпма
Почетком сезоне 1964/65, октобра месеца, редитељ Томислав Танхофер пос- 

тавиће Есхилову трагедију Оковани прометеј. Редитељ је представу сагледао као 
апологију човеконог стааралачког liaroua, иемире и тежп.с за новим формама и 
прсображајима, али и норсдтога постапка је деловала шннеакалемски безфаган.а  
за саврсменијим сценским изразом. Али, и оваква поставка дела, скрснула је 
пажн.у гледалишга захвал.ујући Јовану Милићепићу који је всома спажно тума- 
чио наслопиу улогу. I lo Ели Финцију он је готово једини имао ”ону субјективну 
глумачку снагу, у дубинама бића која то тса гарско димешионирање можс да 
оправда.’’'73Поједиицисусматрали даје глумацна моментеостајао нарецитовању, 
али”иајлепшим којеседосадачуло.”71 Ипак, иесумл.ивобилајетоМилићевићсва 
представау којој је мајсторски казивао Есхилове мисли "достојапствсиим ставом, 
одмереиим гестом, беспрскорно одабраиим нијапсама говора доказао је да се и 
данас на класичан пачин може бнти свеж иасцени.”75

У овој улози, Јован Милићевић је својом уверљивошћу и глумачком спагом 
верно сугерисао филозофски значај iber0Đ0r нос i ојан.а међу л.удима. ”Чак и када 
сс сувишеослони паосећањакоја ћс као појединац нрикованзастеиу изазвати код 
публике, он у onoj представи уснева да сугерира праву смоцију, опу у коју веру- 
јемо и са којом заиста саосећамо."76

Велибор Глигорић у креацији Прометеја примећује да се Милићевићева глу ма 
уводи још вишс у трагичност, јср све време везан за стену глумац је пред глслао- 
цима и очима критике као жива буктин.а емоција, мисли и  речи. ”У Бсхиловом 
Прометеју гнев је пабогасилника, у н.ему је пркос који се не слама под претњама, 
анатемама и на мукама... Није лако глуми да се уздигне до такве божанске але- 
горије... Ватрено крштење трагичпога у глуми Јована Милићевића вршило се 
заправо путсм креације Промстеја.”77

Баш ова креација, можда hc помоћи Милићевићу да у пуној глумачкој зрелос- 
ти на сцени Народног позоришта, оствари лик Томаса Мора. Прометеј је била 
његова последња улога на сцени Југословенског драмског позоришта, где је током 
седамнаест сезона сазревала и развијала се његова уметност.

У шаљивом приказу нредставе иовинара Јежа, Прометеј на крају успева да 
раскине окове ”који су га пезали за сцену Југослопенског драмског позоришта и 
да, пркосећи боговима ирсђе у београдско Народио позоришге!”78

Једне вечери сам, испуњен тугом...
Време проведено у Југословенском драмском позоришту било је за Јована 

Милићевића један од најзначајних периода њсговог стваралашгва. На сцени овог 
театра поставл.сни су темељи уметности којом ће током целокупнс каријере 
доспети међу врховс српског глумишта. За ову етапу глумчевог живота и рада, 
n.erona личносг псраскидиво јс везана за редитсљску нмагинациЈу Бојапа Сту- 
пицс, по чијем је нозиву и започео живот уметника. Зато нијс необично што након 
много година, Милићевић изјављује да је Бојан Ступица "једина и најсветлија 
личност југословснско! нослсратног позоришта, а уједно и пај грагичнија. Нико 
од наших уметника нијс тако крваво платио своје спове, идеале и заносе као он. 
Па његовом нримсру се иоказало много негативиог у нашој кулгури. Није он био 
свстац, али не можемо свс људс мерити истим мерилима. разлика између умет- 
ника и просечног човека је у томс, што умстник не поставља себи границе... Има

73 Ели Финци: Монументалност и патетша, Политика, Београд, 8. X 1964.
74 Жарко Јовановић Команин: Лоше окованиПрометеј, Вечерње новости, Београд, 5. X 1964.
75 Иван Ивањи: На изворудрамске речи, Експрес, Бсоград,. 5. X 1964.
76 Слободан Селенић: О сукобу људскости и  моћи, Борба, Београд, 6. X 1964.
77 Велибор Глигорић: Глума Јошша Милићевића, Сцена, Нови Сад, бр. 6,1973, стр. 33.
78 Данко Новак: "Оковани Прометеј", Јеж, Београд, 9. X 1964.



оних који много дају, па морамо и много да им опростимо, има и оних који мало 
дају, па мало и праштамо.”

Одласком ЈованаМилићевића из Југословенског драмског позоришта, како би 
то и сам Бојан Ступица, да је жив, рекао, остало је засађено дрвце, јер:

”Дрвце ће порасти у дрво, 
а у љеговој крупној сцени 
биће једном добро и нашој 
деци, и кад нас не буде 
више било...” 79

Данас, листајући заоставштину Јована Милићевића наилазимо нарадни при- 
мерак текста Оковани Прометеј на којем је глумац својеручио записао већ далеке 
1964. године следеће реченице:

”Са овом улогом, октобра 1964. године, после 17 година рада у њему, опростио 
се од Југословенског драмског позоришта.

П. С.
Пакосииче - завидљивче 

немој уништити 
овај лист 

јер
и  он ће, у архиви ЈДП, 
кад буде славио своју 

стогодишњицу, првог театра 
Југославије 

представљати интересантан 
куриозитет.

Београд, 15. сеп. 1964.
Једие вечери сам, сам, испуњен 

тугом, огорчен и препун 
сумњи у себе и....

Глупи (идеалиста?)”
Ј.М.

79 Бојан Ступица: Приликом octumaiha ЈДП-а, 1948.
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Иванко у Голдонијевим Рибарским сваћама.



ХАМЛЕТ НА ДУБРОВАЧКИМ 
ЉЕТЊИМ ИГРАМА 1957 -1962

”Бити ил’ не бити? - питање је сад 
Је л’ лепше у души трпети 

Праћке и стреле судбе обесне, 
Или на оружје против мора беда 

Дићи се, и борбом учинити им крај?
Умрети - спавати - ништа више

(В. Шскспир: Хамлет.)

”Ако сам некада и помишљао на то да играм Хамлета, средина у којој радим 
потрудила се да ме убеди да ја то нисам, тако да сам у то и поверовао”, говорио је 
Јован Милићевић поводом одлуке редитеља др Марка Фотеза да 1957. године 
глумац заигра у делу Виљема Шекспира у оквиру VIII Ду бровачких љетњих игара. 
Била је то трећа поставка Хамлста од оснивања дубровачког фестивала 1950. 
године. Првог Хамлета на Ловријенцу од 1950. до 1955. године реализовао је Вељко 
Маричић, другог у периоду 1955. до 1956. године тумачио је Јурица Дијаковић, док 
је Јовану Милићевићу као трећем, припала га част 1957. године. Глумац је укупно 
шест сезона, до 1962. године, свакога лета одевао костим данског краљевића.

Многима је деловао изпснађујуће избор редитеља да улогу бледоликог, ме- 
ланхоличног Хамлета повери баш Милићевићу, јер тога лета нису очекивали да 
ће је уметник тако добро изнсти спојим карактеристичним изражајпим сред- 
ствима. Алн, овај потез проглашен је иајвећим доживљајем фестивала. У бројним 
приказима истицаиа је глумчева извапредна култура говора као и "дисциплина у 
савлађивању стихова... Осим тога импонирала је озбиљност његова схватања 
улоге... а изнадсвега мирноћа његове кретње, која је исто толико лијепа.”80

Глумац лично, о свом виђењу Хамлета је говорио: ”Сада када сам ту улогу 
прихватио, свестан сам да то може изазвати полемикс, али ме то није ометало да 
дам нову концепцију, ito којој Хамлет није човек без воље, нити сањар, него човек 
који жели да сазна праву истину да би, кад је сазна, извршио оно нашта је силом 
околности натеран.”

Његови прегходници - Маричић и Дијаковић - као Хамлети нису носили 
браду, али тим спољашњим детаљем Милићевић је желео да подвуче контраст 
између спољашњег изгледа и унутрашњег збивања. И зато је истицао: "Паравно 
да су све то експерименти, а мислим да ми је време за њих данас, а нс кад будем  
имао шездесет година.”81

Улогу Офелије игралаје ДубравкаГал, Клаудија је тумачио Стане Север, а као 
Гертруда појавила се Марија Црнобори. За ову поставку Шекспировог комада, те 
године највише су се ингересовали инострани посетиоци фестивала. Манчес- 
терски лист Guardian, објављујући чланак о Љетн.им играма, похвалпо оцењује 
представу наглашавајући да је то иајбоље остварење фестивала од његовог ос- 
нивања, истичући глумце Јована Милићевића, Станета Севера и М илана Вуј- 
новића. Догшсник листа оцењује да је цела представа тријумф редитеља Марка 
Фотеза. Такође, Морис Фокнер, критичар угледног америчког листа Christian sci- 
епсе monitor, писаће о Јовану Милићевићу као глумцу који је дао у својој креацији 
баш оно што је захтевао редитељ Фотез.

Године 1957. из древног Дубровника ”Ловоров вијенац” понели су др Марко 
Фотез, Марија Црнобори и наравно, Јован Милићевић.

80 3. Берковић: Тврђавалопријенацнајбољирежисер "Хамлета”, Вечерњи лист, Загреб, 1. VIII1957.
81 Б. Марковић: ТрећиХамлегуз салве саЛовријенца, Вечерње новости, Београд, 17. VIII1957.
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НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ БЕОГРАД 
1965 -1984

”... тамо где постоји појединачна својина, 
где је новац мерило свих вредности, 
не може владати напредак и правда, 

сем ако се правичним не назива стање 
где оно што је најбоље припада најгорима, 

а напредном она земља где шака људи држи 
сва добра и ужива све благостање док 

остали људи живе у највећој беди...” 
(Томас Мор: Утопија или Најбоља држава)

На сцену београдског Народног позоришта, Јован Милићевић ступа у време 
када је већ достигао врхунац сценског и глумачког стваралаштва. Снажне појаве, 
сјајне дикције, богатих гласовних могућности као и смислом за херојске роле, 
Милићевић у зрелим стваралачким годинама крунише глумачку уметност нај- 
бољим остварењима.

Неко he приметити да његови ликови подсећају на скулптуре ненадмашног 
Микеланђела, јер трају и живе пуним сценским животом. И баш овде, на сцени 
Народног позоришта, као првак Драме реализоваће галерију монументалних глу- 
мачких фигура.

Прва велика Милићевићева улога биће Томас Мор у истоименој драми Робер- 
та Болта, коју, јануара 1965. године, поставл>а редител! Арсеније Јовановић.

Сер Томас Мор је енглески Сократ и канцелар краља Хенрика VIII и као такав 
он је жртва сопственог осећања савести. Велика историјска личност била је тежак 
задатак за глумца. Од ћутања требало је да начини своје оружје, а од сведеног 
текста да створи личност која зрачи. Кроз све то развијао је упечатљив лик аутора 
Утопије, човека који служи чистој вери.

Сећајући се доласка у Народно позориште и прве улоге Милићевић је изјавио: 
”Са представом Окованог Прометеја опростио сам се од старе куће (ЈДП). Када сам 
прогопорио у нопој кући (ИП), чини ми се да сам проговорио новим језиком. 
Стицајем околпости годинама сам био глумац у једном фаху и доста једиостран. 
Срећом тај фах сам променио и улога Томаса Мора долази у време када сам сазрео 
као глумац. КодТомасаМора поставио се проблем његове егзистенције - маколико 
је временски далско од нас... Проблем савести у нашем времену није ништа мањи 
него у  његово доба.”

Говорећи о глумачкој припреми за улогу, наглашавао је да пре свега полази 
од техничког дела посла, од онога што му је потребно да оте лотвори један лик. ”То 
је посао који одузима доста времена али доноси много користи. Кад човек упозна 
време у коме је живео Томас Мор, онда тек види колики је то био дух и колику је 
несхватљиву љубав носио за човека. Све је то нека подлога која служи глумцу да 
своју машту каналише и у те оквире стави себе, односно личност коју покушава 
да реализује. Остали део рада је питање маште, искрене вере у оно што човек 
говори, борбе за тај лик, па чак и онда када је он глумцу стран као карактер и морал. 
Највише времена проводим у размишљању, у тражењу праве емоције, што у  нашем 
послу личи на конструкцију, на такозвано интелектуално решавање улоге.”

Многе љубитеље сценске уметности интересовало је зашто глумац у пред- 
стави носи наочаре. Одговорио је да то није редитељска већ лично његова идеја. 
"Писац драме РобертБолт хтео је да приближи сноје дело нашем времену, иако се 
догађаји у представи одпијају у шеснаестом веку. 'Гако сам и ја стапио наочаре. Но,



можда јс Мор био сујетаи, na пијс дозволио да га нортретирају са наочари.ма." Зато 
је и  сам Јопан Милићсвић без гримаса, мимике и наочара, у појединим тренуцима 
представе подсећао на чврсте и питоме Рсмбрантове портрете.

У раду на пројекту редитељ Арссније ЈовановнН полази од ауторових ин- 
дикација. Гомас Мор је човек неуништивс свести о самом ссби и својој личносги. 
Зато, Maihc инсистнра па историји и цркви а више на л.удима, њиховој лепоти и 
ружноћи, њиховим истинама и лажима. Управо у томе кригика и види вредност 
режије.

Ипак, било јс чо всчс ЈованаМилићевнћа чија се креација у насловној улози 
памти. ”Он је градио Моров лик изнутра. Говорио јс и кад је tiy rao... био је чврсто 
усидреп на нозорниии и у пама, иодједнако природио прихватајући и л>убав м 
cipax и смрт и дужиост, негујући, при том, оиај л>удски нростор у ссби, који је 
платио главом.”82

Глумац је учинио лик уверљивим, "у својим перипетијама моралнс кризе и 
с гичке постојаности живим и нрисним.Лко сс има на уму коликс јс отноре Јоваи 
Милићеиић морао сапладати да би на сцсни оживео такав једап лик, и иа тако 
деликатан начип, опда ми се чини да нијс претерапо ако у његовом Томасу Мору 
видим један његов изванредпо значајап рсзул гат"83, закл.учиће Ели Фиици. ICao 
уметиик импресивне снаге, по Слободану Ссленићу, глумаи је оцртао ”психо- 
лошки доста широко нијансирапи лик, а да при том оштрина моралног проблема 
који јс суштина драмс ни јсдпог момента није изгубила у свом зпачају.”84

Постављајући нигањс какав је биоТомас Мор, Владимнр Сгамепковић одго- 
вара: "Чист у мислима, зал.убл.еп у своју иородицу, нријатан у онхођењу, одап 
истиии, noMiuio свсчан кад мисли о животу, исиун>сн до дна ту! ом... Милићевић 
је улио сном Томасу Мору изванрсдну спагу, ономињућу оиорост, узнсмирујућс 
достојаиство пред поразом. Још једпом се показало да глуман његова кона пајвише 
иостижс кад дисциплииоваио погисне у дубииу лика свој романтичап темпера- 
мснт и пусти да он одатлс избија на иовршину у оштрим изнснадним срунцијама 
заиста слементарних емоција.”8-5

Прсма Милосаву Мирковићу, Мили11свићев Мор "растао је и изван категорија 
нростора и врсмена 'Гу привидпо пије било страсти која оправдава отнор сред- 
њовековног интелектуалца, али је било иадахпуте, хармоничие изражајности 
лнка и зањихане, сценски оиравдане ситуираности сваког дијалога. Милићсвић 
порсдтогаосећа одјек речи нс само у глсдалишту и на сцени, него и у себи самом. 
У томе је његов општи глумачки напредак, у томе, његов вслики донринос читавој 
овој представи. Он не делујс као сцепска машина, него као човск обузст и зажарсн 
судбипом.”86

"Сјединивши у својој интерпретацији одлучносг и благост, аскетизам и људ- 
ску тонлину, спољашн.у смиреност и yny rpaiini>y титанску ватру, - писао је Сло- 
бодан Нопаковић-, направио је улогу пенопопл.ииу у својој интегралности. Сваки 
ње! Ов гест носм толико подтекста и исмхолошко смоционалиог набоја, да би, 
анализирати ову њсгову ролу, значило онисиваги јс од гесга до геста, онако како 
нас јс он сам непогрсшипо водио гоком читаве представе."87

Тако и хроничар загребачког листа Телсграм белсжи: ”11ије то био светац, већ 
човек коме је идсал - човек. Није то био пророк, већ проповедиик истински иобор- 
ник чистотс и узвишености живота.”88

Критичар Петар Волк у  рецснзији Књижепиих повипа издваја: ”чисг хсрој или 
нрави свстац, у коме натприродно и чиста врлина добијају дубоко л>удско зна-

82 Жарко Јовановић: Вечс Joaam Милићевићц Вечерње новости, Београд, 6.11965.
83 Ели Финци: Савремено приказшшње, Политика, Београд, 7 .11965.
84 Слободан Селенић: Морални проблеми светаца, Борба, Београд, 7 .11965.
85 Влалимир Стаменковић: Цсш човечносги, 1ШН, Београд 10.11965.
86 Милосов Миркопић: Озбиљнн и узбудљива представа, Београлсха недеља, Београд, 10. I 

1965.
87 Слободан Новаковић: Савесткао трагична кривица, Младост, Београд, 13.11965.
88 Огњен Лакичевић: Свијесто лијепом човјеку, Телеграм, Загреб, 22.11965.



чење. Јован Милићевић је све то једноставно постигао без форсираног геста и 
спољне технике и зато је његола креација(највећа у његовомрепертоару) већ сада 
нешто што заслужује и далеко већа иризиања."89

Друштпепо пршпање заулогу Томаса Мора, Милићепићје добиоокгобра 1965. 
године. Била је то Октобарска маграла Скупштине града Бсограда, поводом које 
уметник изјављује: "Ова паградаза меие је отварање ноиогглумачког пута у свет 
ликова у коме ја до данас нисам жипео. У овој пагради вилим баш охрабрсн,е за тај 
трсиу гак... јер Томас Мор није био мој репертоар.”

У улози Томаса Мора, Милићсвић гостује и на сценама других театара. Јану- 
ара 1967. године заиграће у режији Градимира Мирковића па сцени Народног 
позориштау Пишу, а 1971. године уредител»ској поставциВирагаМихаља гостује 
у Народном позоришту - Nepszinbfe у Суботици.

Несумњивопроменасценеукаријери ЈованаМилићевићазначи много,јервећ 
на самом почетку остварује једну антологијску улогу. То је био истински живи и 
изванредно аутентични лик који заслужује дивљегБе.

Данило у  Болинбруку
Краљ Милутин, на врхунцу славе и моћи, желећи да сачува оно што је стекао, 

доноси одлуку да ослепи сина Стефана, и ту одлуку спроводи у дело. Укратко i о 
је фабула првог драмског текста Милутина Бојића Краљева јесен, коју током 
1964/65. сезоне, фебруара месеца 1965. године на малој сцени Народног позоришта 
поставља глумац и редитељ Раша Плаовић. Била је го песничка слика једног 
историјског тренутка. Размишљајући о разлозима двадесет и седме, а уједно и 
последње поставке, редитељ Раша Плаовић говори о писцу Милутину Бојићу као 
нашој националној сентименталности: 'Тенерације су одрасле са његовим сти- 
ховима. Без обзира на време, наше нове навике, звукове на које смо навикли и које 
свакоднепно слушамо, ос! ала је звонко чиста и одзвања и данас та поезија као кап 
кише по мирном мору.”90

У представи Краљева јесен, Плаовић је тумачио оседелог, теретом година и 
брига погуреног краља Милутина, док је Јовану Милићевићу поверио улогу 
хладног, моћног, рационалног и интересима државе верног хиландарског игу- 
мана Данила - великог летописца. Поводом улоге Милићевић казује да је велико 
задовољство што учествује у реализацији представе, јер необично воли стихове 
Милутина Бојића. И сама историјска суштина драмског збивања, као да је била 
изражена језиком личне трагедије Даниловим стиховима упућеним Симониди: 

”Ти жртвујеш љубав, краљ жртвује сина.
Стефан очи своје - ја већ твојих дражи.
... Држава то тражи.”

Стални критичар листа Борба запажа: "Изванредна сценска појава Милене 
Дапчевић, мајсторски изговоренареч Раше Плаовића, мирни и нешто савременији 
израз Јована Милићевића као и донринос осталих учесника... дали су представу 
која нас испуњава сетним, помало носталгичним осећањем за стара добра позо- 
ришна времена у којима се на сцени осећало интезивно и говорило са уверењем 
да публика мора да верује у  оно што јој се каже.”91

Анализирајући улогу Данила, критичар Књижевних новина истиче да је 
глумац ”своја осећања сам спутавао... дозвољавајући, само у критичним трену- 
цима да полете далеко од њега; али већ слсдећег часа он их поново привлачи, 
окамењује као израз интелекта и одлучнс воље.”92

Улогом Хенрија Болинбрука, Јован Милићевић завршава прву сезону у На- 
родном позоришту. Месеца маја 1965. године редитељ Бода Марковић поставља

89 Петар Волк: Лоезија на сцени, Кљижевне новине, Београд, 23.11965.
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92 Петар Волк: Трагика одрицања, Књижевне новине, Београд, 20. III1965.



драму Ричард //ВиљемаШекспира. Дело је настало око 1596. године, пре Спалетње 
ноћи, а после РомеаиЈулије и представља живописну панораму значајног периода 
енглеске историје обележеног падом Ричарда II и устоличсњем Хенрија IV, поз- 
натог као вековне борбе под именом ”Рата беле и црвене руже”.

Према критичару Ели Финцију "редитељ Бода Марковић, реализујући Ри- 
чарда II, очиглсдно је имао пред собом као неки идсални... узор Брукову интер- 
претацију Краља Лира.

Ипак, други примећују да је за редитеља Марковића то била изванредна 
прилика да на сцени Народног нозоришта направи једну заиста рстку и атрак гив- 
ну представу, чиме је потврдио своју авангардну храброст и интуитивност.

У лику Хсирија Болинбрука Јован МилићсвиИ, деловао јс сигурнО и сунс- 
риорно, ”имао је ону cnai у и робустност с којом се сгижс до трона, а која слабом 
и спојим мислима заокупљеном, Ричарду недостаје.”94

У порсђсљу тумачења Ричарда и Болинбрука, примећсно је да у контрасту са 
Ричардом Михајла Викторовића, Милићснићев Болинбрук ”је смажна фигура... у 
свом успону ка власти.”95

За Владимира Стаменковића, Болимбрук делује ”као исгимито л,удско биће, 
као јак човек са много разумл.ивих слабости као замршено клумко противрсчно- 
сти... Он је у исто времс био и позитивам јуиак за кога можемо слободно рећи да 
је оружје у ру кама правдс и будући сурови краљ за врсме чијс владавинс he се пред 
несрсћмим стаиовмицима Енглеске отворити још једап круг пакла. У неку руку, 
овај Болинбрук је могао биги чак и инкарнација оног света акције у комс се гуши 
Ричард II.”96

Вешкинкао Курт Герштајн
Ссзону 1965/66. Народно позориште отпочим.с мало необично, масцсми Југос- 

ловснског драмског нозоришта. Била је то прилика да се бивши чламови овог 
тсатра попутМије Алексића, брачног пара Ступице и Јопана Милићсвића поново 
нађу на старој сцени. После miioi о година, на обосграно задовољство уследио је 
сусрет пријател.а и сарадника.

За време гостопаил Југословемског драмског позоришта у Русији, чланови 
Народног позоришта извели су на Цветмом гргу новембра месеца 1965. годинс, 
прву премијеру Jlouoaa Леонида Леонова у драмагизацији Борислава Михајло- 
вића Михиза и редитељској постапци Бојана Ступице. Улогу Димитрија Мишкс 
Вешкина Јован Милићевић прихвата са великим задовољством: "Поново радим са 
Бојаном и  Миром. Врло ми је пријатан поновни сусрет са Бојаном за когасу везани 
моји први глумачки кораци.”

Редитељском имагинацијом Бојан Ступица је такорећи, маштовито доградио 
драматизанију дела у сценску целиму. Проншшиви дух режије нарочито се огле- 
дао у компоновању масовних сцсна. Али, најпоузданији сарадници режије, били  
су глумци са одгопорним задацима. Као робусни и јаким страстима прожети 
Мишка Вешкин, у тумачен.у Јоваиа Милићевића ”обавио је свој посао чисто, 
остваривши још једну изузстно тсшку, али подједнако толико сугестивну ро- 
лу.”97 У његовом тумачењу, Вешким је био загометан, тајамствен и несхваћем 
човек револуције. "Убедљив је био у својој гордости крал,а подземл.а.”98 Глумац 
је удахнуо ”сав црни уиутарњи сјај и немир човека који се после револуције обрео 
у погрешној улици.”99 Такође, Милићевић је нашао снагс ”да унутарм.е разо-

93 Ели Финци: Хроника илидрама?, Политика, Београд, 13. V 1965.
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чарење претвори у снажну опорост која стално угрожава трагичност збивања. 
Зато је он, и поред смањеног интензитета углавном веродостојан.”100

ПредставаЛопопа била је сценски прилично уједначена и без већих падова, а 
што се улоге Вешкина тиче он је остао гледаоцу загонетан до краја с питањем ”шта 
гато, правог и самоувереног, гурасапутареволуције пакривудаву стазу дефетиз- 
ма и лоповлука? Је ли то само неостварена и изневерена љубав са Мањком Веја- 
вицом?”101

Транспорти Јевреја, хиљаде недужних расејаних по фабрикама смрти окупи- 
ране Европе, постају плен злочиначке обневиделости и садизма. Мисао о гено- 
циду, допире до саме Свете столице.

Колико је појава драмског дела Намеспик Ролфа Хохута био позоришни дога- 
ђај у свету, толико је исто изазвао и политичкиинцидент. Писац је уделу оптужио 
папу Пија XII што није спречио истребљење Јевреја од стране нациста. Због тога, 
писац је нападан у католичким ревијама као клеветник и црква је, у многим 
замљама покушавала да спречи извођење драме. Ипак, текст је иа сцени Народног 
позоришта јануара 1966. године поставио редитељ Бора Григоровић.

Униформу есесовског штрумфирера у представи понеће Јован Милићевић као 
Курт Герштајн, коме су Јевреји записали име на споменику жртава фашизма у 
Паризу. Први пут глумац је тумачио Немца ”и премда је Герштајн позитивна 
личност, нешто се у мени буни против свега што подсећа на Хитлера” размишљао 
је Милићевић.

Режија, тада младог сарајевског редитеља Боре Григоровића ”обавила је свој 
посао коректно; представаје извукла линије идејног усмерења драме, подржалаје 
и доградила Хохутове интенције и његов људски сгав пре свега згроженог сведо- 
ка... чија савест не остаје мирна.”102Ову представу требало је видети ”јер је то комад 
изузетпе снаге, драма нашег временана чија питања само ми можемо да дамо праве 
одговоре.”103

За успех представе били су заслужни глумци Јован Милићевић и Петар Бани- 
ћевић. "Доносећи сложене ликове Курта Герштајна и Рикарда Фонгане, они су 
умели да одрже равнотежу између потребе да се упечатљиво наслика унутрашњи 
емоционални живот тих људи и захтева да се са крајњом економичношћу израза 
што директније саопштавају публици интелектуални аргументи... Одаћемо им 
признањс кажемо ли да су створили ликове чији се унутрашњи живот богато 
преливао преко рубова сцене нагонећи нас на потпуну идентификацију са збива- 
њима на позорници.”104 Рола Герштајна била је крајње простудирана и осмиш- 
љена. Глумац је деловао ”смирен, помало отсутан, помало лежеран, али увек у 
акцији, у сукобу са собом и са светом.”105 Био је то лик добронамерног есесовског 
официра, једног од оних који се нису до краја покорили немачкој политици 
освајања света.

Крајем сезоне, јуна 1966. године, Арсеније Јовановић адаптира и режира дело 
Максим Црнојевић Лазе Костића. Трагедија је настала у бурно доба ослободи- 
лачких ратова Србије 1866. године и говори о несрећној љубави и жртви зетског 
кнежевића Максима. Из познате народне песме, дело је носило у себи горчину и 
жудњу за историјском величном и свешћу о српском витештву.

ЛепотаКостићевих стихова дошла је до изражаја у стилски пречишћеној игри 
Јована Милићевића ”који је Иву Црнојевића донео из сфера класичне трагедије 
Еурипида и Шекспира.”106 Био је сигуран и снажан у улози оца опседнутог држав-
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ничкомчашћу,анајимпресипнијиурасположењима”истањимапркоса, негоонда 
Kajui се двоумно или иатио. Он је са пајнишс псштине, снаге и чистоте гопорио... 
стихонс.”107 На тај начин осгварио је "опо херојско и господеко najGojijOM еко- 
номијом и луним  роњеп.см у Лазин опасни јамб."1®

Улогом Ииа Црнојевића, Максимопог оц;ц Јонан Милићепић је попео тсрст 
прсдставе дајући посебан тон сиојом одмереношћу и достојаиственошћу.

Како битиДонЖуан
Током 1966/67. Јован Милићевић реализује само једну улогу у матичном по- 

зоришту. Представа Дон Жуан Ж. Б. II. Молијера у режији Браслава Борозана 
постављена је у новембру 1966. године.

Када се појавило Молијерово дело Дон Жуан, у Паризу neh јс предсгављало 
трећу француску верзију шпанске легенде о поквареном племићу који гине од 
руке камене статуе генерала кога је лично убио. По редитељу Браславу Борозану, 
Молијерово дело било је ман.е комедија, а више трагедија, јер, као Дон Ж уаи и 
остале личности су трагичне и доживљавају поразе. Према оваквом схватању у 
томе се и састојала трагична филозофија комедије. Желећи да лик вечног завод- 
ника обради на неуобичајени начин, Јован Милићевић говори: ”Мучи ме овај лик, 
сви имамо неку шаблонизовану представу о оснајачу женских срца. Тешко се 
ослобађам стереотипне концепције.”

Ипак, у надградњи лика успева. У његовој интерпретацији Дон Ж уан је ”тра- 
гичан јунак филозофског рационализма и моралпог индивидуализма... он је дао 
његов демонизам, једну ледену чар његопе личности.”109 Представа у целини, 
коректно је вођена и по специфично гротескној и иодсмешљивој иптонацији била 
је занимљива јер ”оваквом утиску допринсла је и фино дистаицирана глума 
Јована Милићевића, која као да је била иодсмех и себи самој и гледалишту и свој 
узалудпости литературе и филозофије. Модсрно интерпретирана, нрнродиа и 
дсјствујућа Молијсрона реч повсћала јс допадл.иност Борозаповог и Милићеви- 
ћсвог Дои Жуана.”110 Всчитизаводникбио је вишс сксптик који перујс да су дпа и 
два четири, него што је неустрашиви страсник који лако дајс душу за задопољства 
овога света. "Прецизна и врло доследна интерпретација Милићевића открива 
многе предности које овакво тумачење пружа.”111

Као пандан Дон Жуану постављен је Зганарел у тумачењу Мије Алексића. 
”Оба централна лика... играна су у реалистички разиграном и занимљивом двој- 
ству срођених глумаца, а опречпих карактера.”112

Многе позоришне стручњаке мучило је питање како играти Дон Ж уана да- 
нас? Милићевићева креација дала је одговор, "надмоћан зато шго је савршен... од 
самог почетка имао је дсфинитивно обличје, лик чије су све црте фиксиране као 
у охлађеној лави. Али његопа драматика је пре свега извирала из чињеницс што 
му је у суштини одузста свака могућност да комуиицира са другим л.удским 
бићима. На тај начин Дон Жуан је недвосмислено ситуиран у паше прсме.”ш  
Тумачећитрагику једне апсурдне личности глумац доноси "нешто што кодсамог 
Молијера није било”,ш чиме је уснео да дочара страшну пропаст људског бића које 
је свесно изабрало општу ништавност.
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ЈЈакуноћ, Феђе Протасова
Армстропгово последње лаку иоћ или Кратак курс из дипломагијс драма је 

савремеиог енглеског писца Џона Ардена. Радња комада, који лондонски Тајмс 
проглашава 1964. године за драму годиие, дешава се у Шкотској шеснаестог вска. 
Постапка дела у режији Бојана Ступице отворила је сезону 1967/68. Народног 
позоришта, октобра 1967. годипе. Радећи на улози Цона Армстронга, Милићепић 
наглашава да је прича о човеку који има говорну ману и током целе представе 
муца, веома присутна у савременој дипломатији: ”Само једном у животу човеку 
се пружа прилика да игра овакву ролу. Баш због тога искрено сам се трудио да 
направим нешто необично.”

Било је то велико искушење, али и велики успех редитеља Бојана Ступице. У 
тежим и лакшим задацима истицали су се ”Мира као шармаитна и лукава завод- 
ница краљева и харамбаит шкотских, Јован као преварени, жртвоваии Џоп Арм- 
строиг, чије се мушко и мученичко лице прствара у фреску богате палете.”115 
Армстронг је оличење наивпости патријархалног морала и због гога постаје 
жртва једпог учепика Макијавелија. Наиме, у својој неспремности да поведе рат 
шкогскикраљ Џејмс V шаље изасланика, песпика Дејвида Линдзеја код великаша 
Армстронга, у жељи да спречи даље упаде моћних воћа кланова иа еиглсеку 
територију. Пошто Линдзеју не успева дипломатска мисија, крал. на превару 
доводи Армсгронга на двор где је и убијен. Тако је Милићевић "успео да оствари 
један занимљив лик, и у бојењу тог лика помогао му је иачин на који говори.”116 
Био је то прави глумачки подвиг уметпика који заиста чини све да би остао 
"коректан према писцу и предусретл>ив према редитсљу. На тренутке је ова љуш- 
тура била... испуњена изворним емоцијама, правим страстима и трагичношћу 
чопекове судбине.”117

Лав Николајевич Толстој пише драму Ж иви леш  1900. годипе, десет година 
пре своје смрти и сматра дело недовршеним, па сгога не дозвољава њено извођење 
за живота. Године 1947. у Београду представу режира Јуриј Ракитип, а главну 
улогу Фсђе Протасова тумаче у алгерпацији Миливоје Жипановић и Раша Плао- 
вић. Након двадесет годипа, на сцену Народпог позоришга поиово је постављен 
Толстојев Ж иви леш  у режији др Хуга Клајна, априла 1968. године. Речи: ”Маша, 
Маша, испретурала си ми душу...” овога пута изговараће сетпим гласом Феђа 
Протасов у тумачењу Јовапа Милићевића, Маши, коју је реализовала Оливера 
Марковић. Да ће тема драме бити итекако актуелна савременом гледаоцу потвр- 
ђивала је шаљива изјава Јована Милићевића: "Довољно је да човек буде незадово- 
љан у браку, па he наћи себе у Феђи. Утолико је моја одговорност пред њим већа!” 

Милићевићев Феђа ГЈротасов живео је на позорници аутентичним и увер- 
љивим животом, остваривши ”комплетан лик који на етичком плапу не можемо 
да третнрамо опако како је то Толстој желео, али у који успевамо да верујемо 
током читаве представе.”118

Протасов је тумачио да у нашем кругу посгоје само три избора: "Служити, 
зарађивати паре, повећавати ону пакосг у којој живиш. Мени је то било одвратно, 
можда нисам умео... Друго: уништавати ту пакост: за то треба да је човек јунак, а 
ја нисам јунак, или треће: заборавити се, пити, лумповати, певати, то сам баш и 
чинио.” Због тога, Хуго Клајн и Јован Милићевић ”нису направили од Феђе 
Прогасова хероја, али му нису дали ни да се овако испразии и сведе на дерт- 
мајстора. Јован Милићевић је ову шансу искористио: Феђа Протасов умире као 
жртва хипокритског друштва, наимс, ипак, дискретно хероизиран.”119

115 Милосав Мирковић: Ушкотском кругу кредом, Експрес, Београд, 17. X 1967.
116 Слободан Селенић: Између жеља и могућности, Борба, Београд, 21. X 1967.
117 Петар Волк: Стрпљење, Књижевне новине, Београд, 11. X I1967.
118 Слободап Селенић: Бинша occhmha и садшчп.е предопше, Борба, [Јеоград, 29. IV 1968.
119 Мухарем Первић: Зш/оси и страдаил побуњеие душс, Политика, Београд, 29. IV 1968,



Божја част Вујице Вулићевића
Један од најзначајнијнх датума новије српске културе био је свакако везан за 

оснивање и почетак рада Народног позоришта у Беотраду давне 1868. године. 
Стогодишњица јубилеја обележена је почетком сезоне 1968/69. на сцени Позо- 
рижга, средииом ссптембра 1968. године, За ову прилику редитељ и театролог 
Душан Михајловић драматуршки је уобличио сценски мозаик из nauie лрамске 
баштине под називом Theatralia Singidunum коју редитс.љски постављају Браслав 
Борозан и Бора Григоровић. У оквиру вечери Јован Милићевић у првом делу 
тумачи Хајдук Вељка из истоименог дела Јована Драгашевића, док у другом делу 
приказује Јазона у фрагменту незапршене лирске комедије Аргоиауте на Лемносу 
ВојислапаИлића. Одглумачкихостпарен.ате печери заблисталесу креацијс Петра 
БаниНевића (Милош Обилић), Мире Стуницс (Јаквинта) и Јопан Милићсвић (Хај- 
дук Вељка). Биће примсћено: "Оправданост темс и херојске дилсме Хајдук Вељка 
доказао је стабилном и човсчном ролом Јован Милићевић.”120

Након изведеиог Томаса Мора и Армстронговог последњег лаку ноћ, Народно 
позориште ће током 1968/69. уврстити у репертоар и дело Жана Ануја Бекет.

Бекет и ли  Божја част, дело написапо 1958. године, је драма љубави и мржње 
краља Хенрија и Томаса Бекета, краљевог пријатеља и канцелара, а потом против- 
ника и реформатора енглеске цркве.

Заснована на историјском догађају, драма јс мит о једиом пријатељству које се 
завршава трагичним сукобом. После филмске верзије Анујевог дела са Ричардом 
Бартоном и Питером 0 ’Тулом, редитељ Браслав Борозап поставља драму Бскст 
фебруара 1969. годиие на сцсиу Народпог позоришта. Уопој подели краљаХеирија 
тумачио је Милан Пузић док је Јовану Милићевишу повереи Бекет. Од представе 
се очекивало много узбуђења, управо због филмске верзије текста, али редитељ 
Борозан остварује једну поставку са мало експерименталног. Публика, чегворо- 
часовну инсценацију ипак повољно прихвата. Носиоци главних улога Јован Ми- 
лићевић и Милан Пузић ”ишли су линијом лаганих плима и осека, не улазећи у 
велике глумачке авантуре.”121

Многи су сматрали да је представа "натрпана, гломазна”, а да је Јован Ми- 
лићсвић "извајао Томаса Бекста као стамену личност, етички доследну и моћну, 
мада попекад наглашавајући нластику светачког бића.”122

Несумњиво, редитељ Борозан уложио је велики труд да оживи све токове 
драме "труд се исплатио, свеједно што је... могао да скрати текст, јер представа 
заиста предуго траје.”123

Јован Милићевић градио је улогу на. контрастима, "отуд његовом Бскету није 
сметало што се понекад превише дуго задржавао у свечаној и краљевској пози, што 
је давало утисак човека прсдодређеног за вишу и значајнију функцију и у томе, 
када дође тренутак, сасвим отворено уживао... Милићевић је томе доследан и 
делује у многим призорима веома убедљиво, тако да је ово неоспорно једно од 
његових бољих остварења.”124

Премијером драме Вожд Ивана Студена у  режији Боре 1'рш оровића, јуиа 1969. 
године, Народно позориште завршава стоту јубиларну сезону. Представа која је 
окупила прворазредни ансамбл од Петра Банићевића, Бранислава Јеринића до 
Мире Ступице и Јована Милићевића, требало је да крунише крај обележавања 
великог јубилеја. Тумачећи лик војводе Вујице Вулићевића, уочи премијере Јован 
Милићевић изјављује: "Много сам више гледао домаће текстове нсго шго сам 
играо у њима. Овом приликом имао сам право задовољство да играм један текст 
који је свима нама дао могућност да се максимално креативно изразимо. Ако тс

120 Милосав Мирковић: Хајдемо у  позориште!, Експрес, Београд, 25. IX 1968.
121 Танјуг: Представа без бравура и експериментисања, Борба, Београд, 10. II1969.
122 Милосав Мирковић: Био једном једанкраљ..., Експрес, Београд, 11. II1969.
123 Жарко Јовановић: Изгнанство икраљевство, Вечерље новости, Београд, 11. II1969.
124 Петар Волк: Право, Књижевне новине, Београд, 1. III1969.



учинимо приближио опако и оиолико како је то урадио писац, можемо бити 
задовољни.”

Драма Иожд заспннала се нанашојепскојтрадицији: "Одјсдпом смо сс осстили 
враћеним у дане када је нашим сценама владао романтични занос, опијеност 
нациоиалном историјском трагиком.”125 Јопан МилићевиН освсдочио је амбива- 
лентност човека какав је војвода Вујица, нарочито и>сгону нрепртљивост ”која се 
суочаваса бекстовски испражњспим светом... растрзан, али не и разигран измсђу 
алтсрнатива.”126 Што се режијс тичс оншти утисак је да сам гекст чини више но 
што јс представа показала, јер "једиим виЈИОнарнијим, модернијим третманом 
могло би се... више извући из Студеновс драме."127

Пизаро, заробљени лав
Сезона 1969/70. заггочиње на новоотвореној сцепи Народног позоришта у Зе- 

муну премијером Коштапа Борисава Станковића, средипом октобра 1969. године. 
Редитељска визија Јована Путника, била је покушај за откривањем затвореног 
Коштаииног света. "Путник је овај комад ’из врањапског живота’ сазидао верно 
досадашњој традицији... али је зато изпеверио ibeii иут ка смелијем и модернијем 
театру."128

По мишљењу критике, редител. комаду ускраћује мелодраму и ослобађа га 
традиционалне сентименталности. "Нове тонове редитељ је унео и у односе из- 
међу Стојана и Стане, као и у лик Миткета кога је Јован Милићевић тумачио са 
извесном хуморном дистанцом.’’129

У нредстави померених глумачких тензија Јовап Милићсвић као Ми гке ”нај- 
више се отимао шаблопу, покушавајући дадемитологизира песничку падмоћност 
севдалије и пустахијс.”130 Пасловну улогу Коштанс гумачила је Оливсра Мар- 
ковић, а незаборавни Раша Плаовић лик Хаци Томе.

Током марта 1970. године, редитељ Арсеније Јовановић поставља на сцену 
Народног позориш гадраму Пи гераШефераЛраљелсЈгило/ј на супцс. У историјској 
теми, која говори о сукобу цивилизација, освајању Перуа од стране Шпанаца у 
шеспаестом столећу, писац је покушао да удахне немире двадесетог века. У нас- 
тојању да створи спекгакл редитељ "амбициозно следи причу, и ми смо два пуна 
сата гледалигомилу брадатих, дроњавих шнањолских војпичина како се, у опер- 
ској једиостраности мизансцена и међусобних исповести, мотају и батргају, ви- 
чући преко мере сањајући на ногама без уверљиве личие боли.”131 Изванредне 
сцене у представн остварене су измсђу Јовапа Милићевића као Пизара, и Петра 
Јзанићевића као Атахулпс. Милићевић у улози освајача "пронашао је праву меру 
у трапсформацији Пизаропе окрутности и трагичпог играча туђе вол»с."132 Глу- 
мац је изградио сугестивни и снажан лик "крсћући се као ’лав у кавезу', идући за 
својим фатумом као да ra носи на плећима. Пизаро, Милићсвића донет је чисто, 
јасио, целовито.”133 И заиста, yjioi у је крсирао веома добро: "Њсгов Пизаро је 
одисао демоњаштвом, горео је иеком тајном грозницом; у почетку је деловао као 
чопек који више уопште не жипи, већ сс само обрачупава са својом ирошлошћу, а 
на крају сс гуши у провалама беса, очајања и безнађа. Био је то изванредно сложен 
лик нрожет релативизмом пригушеним романтичним патосом, чак неком врсгом 
уздржане нежности.”134

125 Милутин Мишић: Епика уместо драме, Борба, Београд, 2. VII1969.
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Какоугодит’ Рсату
Током сезоне 1970/71, Јопап Милићевић реализује две улоге и то обе у фе- 

бруару месецу.
Као грађа за иоиу драму мисца и релитсља Праслава Норозана, послужили су 

дело, време и збипања из жипота знамеиитог писца Марина Држића у псриоду 
1508. до 15(ј7. годинс. У лрамском делу нод иазивом Како угодутт злу прсмсну или  
МаринДржић пиеца је запимао базичми склон одпоса нластн, политикс, грађана 
и песника. Оснопии тон драме је полсмиман, тако да догађаји мз жнвота Марина 
Држића служе као новол зарасираву о положају умстника у средини којом пладају 
уски интерсси л.уди иа пласти. Гланпи иротагописти коифликта су Марип Др- 
жић, којегтумачн Михајло ИикторошН), и дуб_роначки госпар Михо Рсат у ннтср- 
прстацији Јована MnjiHlicnniia.

Публика је са занимаи.см прагила фабулу комада као и рслитељски поступак 
БраслалаБорозапа у глумачкој рсализапији бројпог ансамбла. "Димспзијс дубоке 
и лисичјс личпости Михе РсатаМилићспић јс тумачио час на пивоу ипформације 
о дуброиачком друштпу, а час па висипи иптимних чежп.и за рустикалним дс- 
гинјСт п о м  и  обесном... младошМу која му измиче... Што Милићспић нијс имао 
разуђсну трагичну испопсст крива је Борозанопа драматургија - остапио је тако 
моћно племићко бићс без партнсра... па јс нснрсстапо дуелирање Михс и Марина 
ирерастало у.„ лскцију о кризама иријатсл.стпа и комшилука.”135 Лли, глумац јс 
Миху Рсата сагледао "у citoj п.сговој робустности коју всмпо сеичи грагичпост и 
бссмисао, да се ако не уишпти, а ондабар обузда жипотни гемперамеит и слобода 
духа младог Марина Држића.”136

Друга премпјсра билајс Сарајспски атептпт Ралослава Дорића у рсдитељској 
имагинапији Арсснија Јопанопића. Писац је иод назипом Сарајспски атеигат са- 
чинио драмски колаж као узбудљив сценски документ, према аутентичном сте- 
нограму главие распрапе са суђси.а Гаврилу ГГринципу и н.сговим друговима, 
одржаном у Сарајспу 1914. годипс. Предстапаје извсдсна на малом простору сцене 
"Круг 101” уз бројну глумачку екипу. "Рсдигељ сс зато својски памучио... али јс 
ипак усисода нас 'упучс’ у суђен.е: нс само што се пред намасудило, псго смо и ми 
били унутра у нгри.”137 Поссбпу драж представи дала је игра грунс студепата 
Позоришие академијс из класе ирофесора Предрага Бајчетића: Драгаи Макси- 
мовић, Милап Михаилопић, МиркоЂерић, БрапимирЗамоло нГоранСултанопнћ. 
”3а игру старијих, профссионалних глумана као да је рсди ге.и> намерио захтспао 
неатрактипност, која би остала објсктипио огледало нрсд млалоигћу и идсалима. 
У подел.сиим токовима односа према младићима Јоваи Милићевић јс дсловао 
најпрс c T p o ro n ih y ”,1;w тумачећи ролу нрвог судијс. Била је то прилика у којој је 
цео ансамбл "успео да сачува л.удски интегритет сваке личности и судија и 
оптужсних... гакодајебсзтрупкепатстикс илиемоционалпеотуђености,израсла 
једпа узбудл.ипа, жипотно изливена н нсодол>ипа иредстапа.”139

Бекство Езре Манона
Као редитсл. Цисаиа Мурусидзе јаиуара 1972. године одлучује се за реализа- 

цију, нрвог изпођенЈа драме Бскспш, слапног писца Михаила Булгакоиа. Радтм  
комвда одиграпа се 1920. годипе после грађапског рага на Криму. Поражсни бело- 
гардејски официри беже из земл.е за Истамбул, а иотом за Париз. Повод бскства 
официра, писац јс искористио да би разрадио идеју - може ли човск да побегне ол 
самог ссбе. Један од глапних актера бскства па крају одлу чује: "бољс је да га убију 
његови, него да као последњи пас нађе смрт у сливнику”. Ипак, позоришни чип

135 Милосав Мирковић: Видра против лисице, Експрес, Београд, 20. II1971.
136 Петар Волк: Историја и легенда, Књижевне новине, Београд, 27. II1971.
137 Жарко Јовановић: Времеплов у  1914, Вечерње новости, Београд, 24. II1971.
138 Мирко Милорадовић: Умретизаидсале, Политика, Београд, 30. III1971.
139 Милосав Миркопић: Младићи јачи од легенде, Експрес, Београд, 30. III1971.



био је сведсн на једну стереотипну реалистичку концепцију, у којој је редитељ 
највише инсистирао на психолошком и емотивмом дочарапап.у стварпости.

Коцкара Григорија Чермоту тумачиоје Бранислап Јсринић.дох сс у епизодној 
улози енергичне кокете JI>ycjc лојавила Ксснија Јолановић. Jouan Милићскић 
реализујући белогардејског официра Романа Валеријановича Хлудова је супгил- 
но тумачио, и прсдапао се размиишању, мада га ” у овако букпалпој копцепцији 
прсдставс није драмски размахао.”140

Крајем сезоне 1971/72, ансамбл Театра се по први пут суочава са монумептал- 
ним де лом Јуцина 0 ’Нила Црнина пристаје Електри у режији Миле! 1ка Маричића. 
Такође, по први пут на сцсни ће зајсдно паступити две уметнице: Мира Ступица 
и Радмила Андрић. У драми Црнина пристаје Електри препознаје се грчка легенда 
пренесена у грађанску породичну средину Америке, која живи па периферији 
града у другој половипи деве гнаестог века за време грађанског рата, чији крај 
асоцира пад 'Гроје. Тако је и  0 ’Нилова Електра оличена у улози Лавиније, Ага- 
менон у Езри Манону, Клитемнестра у Кристини, а Орест у Орину. У средиии где 
је све разорено и сам свет породице Манои се распада. Мајка се убија, јер јој син из 
љубоморе убија љубавпика, а потом извршава самоубиство, пошто му сестра 
заволи другог. Тумачећи улогу Езре Манопа Јован Милићевић "ригорозпо ре- 
Д у к у ју ћ и  спољни израз и пребацујући тежиште интерпретације на гопор, нареч, 
ублажио је и 'омекшао’ ... лик... Езра Мапон није трагична личност зато што га 
околности чиие трагичпим већ зато, и пре свега, шго је трагичаи његов папор, да 
у тим околностима буде неко други.”141

Одговарајући захтевима режије, глумац је тумачио оца ове чудпе породице у 
којој свако пеком ради о глави, ”као уморног, помало ромаитичног, а изнад свега 
пасивиог старијег џептлмена који пази на сваки свој покрет, реч и ситуацију.”142

Повратак Великатова
Сезону 1972/73. у Народпом позоришту, многи критичари ће окарактерисати 

као једну од најуспелијих сезона. Она је завршена јуна 1973. године приказивањем 
лирске комедије Таленти и  обожаваоци Александра Николајевича Островског у 
режији Предрага Бајчетића. Била је то поновна прилика за сусрет Јована Мили- 
ћевића са улогом Великатова којег је реализовао на самом почетку глумачке 
каријере у Југословенском драмском позоришту 1949. i одине.

Редитељска визија Предрага Бајчетића удахнула је делу Островског једну 
нову актуелност откривши и нешто универзално за сва времена. У улози која је, 
по редитељском читању имала кључно место у представи, Милићевићев Вели- 
катов ”је био уморни педесетогодишњак, одмерен и господствен, споља смирен, а 
изнутра сав узбуркан, чудан човек који се људима око себе неодољиво намеће... 
унутрашњом спагом.”143

Као добро поставл>еп и тумачен био је одпос између Великатова и Домипе 
Пантелејевне у реализацији Мирјане Коџић ”којој је ово једна од успелијих улога 
последњих година... Особито је лепом и деликатном комиком која се додирује са 
потиснутим осећањем промашености, прожета сцена опроштаја Великатова и 
Домине Пантелејевне којој Великатов дарује шал.”144 Примећено је да након две 
деценије глума Јована Милићевића постаје још зрелија и достојанственија ”његов 
Великатов 'отвара се’ изнутра... Један сетни болан тон провлачи се, као стара 
музика кроз његове дане... пригушена страст за животом и осећање промашеносги 
уобличавају се у став човека који је схватио своје место у комедији.”145

140 Милосав Мирковић: Стрижено, кошено, Експрес, Београд, 27.11972.
141 Феликс Пашић: Богови суунама, Борба, Београд, 29. V I1972.
142 Петар Волк: Митоманија на сцени, Књижевне новине, Београд, 1. V I1972.
143 Владимир Стаменковић: Трагикомедија - у  пола гласа -, Нин, Београд, 10. VI1973.
144 Мухарем Первић: Старо добро позориште, Политика, Београд, 6. V I1973.
145 Феликс Пашић: Како бити налика себи, Борба, Београд, 17. V I1973.



Горчинов бездан
За нови комад Жарка Команииа Пелипопо, који јс извсден иа земунској сцснн 

Народног позоришта током дсцембра 1973. годиие у режијн Градимира Мирко- 
пића, говорило се као о драми сартропског тила. Ночетак саие драмс neh јс финале 
трагедијс. Из политичких побуда Горчии Бездаиопић убија брата који омета 
коисолидадију задруге, што Горчии схпата као cnoj жииотни задатак. У слепом 
фанатизму он губи контакт са средином и конфронтира се са породицом и чи- 
тавим селом, а потом и са онима који су му поверили дужност. Верујући да чини 
најбол>е, ои даје све од себе.

Средишњу фигуру комада представљао је лик Горчина у тумачењу Јована 
Милићевића. То је дик једпог изузстпог чопекакоји је колико праведан, толико и 
грешаи. Ои је усамљеник који у тежњи да истера правду, убија своју душу. Зато 
се и нашао пред неком врстом хамлетовске дилеме ”или да и дал>с стреми остварс- 
њу свог животног сна и тако опопргне једини ауторитет који прнзнаје, или да под 
притиском пиших државиих разлога порекне свој идеал и тиме изневери самог 
себе.”!46

У том силовитом тумачењу, глумац је уз сву приказаиу горчину судбине унео 
мужевну лепоту и драмску дубину ”која се не развија него ковитла по закону 
природе.”147 Превладало је мишљење да са тананим осећањем за психолошке 
валере, Милићевић користи скоро све могућности у креирању лика.

Са овом улогом глумац насту па и на Стери јином позорју 1974. године и добија 
Стеријииу награду за најбољу мушку улогу. Као najap, најсуптилпијим инстру- 
ментима глумачког израза "од танапе струие која тихо загреперивши болом у 
дубини прераста у још дубљи уздах растерсћења"!4У стварао је Горчииову суд- 
бину.

Још једно Милићепићево антологијско остварење било је повод миогим стру- 
чним анализама, међу којима је најзанимљивија студија Миленка Мисаиловића, 
која говори о унутрашњој дијалектици у стварању лика.

Према Мисаиловићу, трагична судбина Г ор чина зачиње се у фанатизму, или 
хтењу ”које не зна ’urra се може, а шта не може тражити од других и себе” и 
прешавши у сферу 'изнад Оиог што се може’ - Горчин неминовно, и све упорније, 
следи линију свог унутрашп>сг императина cne жешћс ее еударајући са ствар- 
ношћу и њеним импсрач ипима за које нема слуха. Због тога he изгубити и себе и
- битку... Гледајући сполуцију лика који ожипљава Јовап Милићевић, публика 
иеодољиво осећа како пред њеним доживљајним бићем чинодејствује сам жи- 
вот.”149 У креацији се сагледава и cna трагика распада једне личности, отуђења и 
денерсонализације уонште, јер Горчин је супротност самом себи. Својим достиг- 
нућем у представи Милићевић је на неки начин остварио и синтезу онога што је 
у низу глумачких ликова претходно реализовао.

Такође, методологију откривања и сценског изражавања такозваног негатив- 
ног лика, Милићсвић је разрадио, захваљујући редитељском поступку Бојана 
Ступице још на самом почетку каријере, када је имао прилике да научи ”не само 
азбуку изговарања већ и азбуку ћутања на сцени... Кад се... ћутећи... појавио на 
сцени, он је као Горчин донео неки свој дубоки прелом, а и свој - пролом... већ је у 
експозициоиој појави - ћутећи - наговестио и неизбежност жртвовања нечему што 
је изнад њега, изнад личности.”150

Као закључак о уметничкој игри, намеће се мисао да је лик настао без иједне 
сувишне глумачке реакције и због тога спада у ред Милићевићевих врхунских 
остварења. Представа Пелиново ће се памтити и по игри незаборавне Неде Спа- 
сојевић која је тумачила улогу Босиљке Бездановић.

146 Владимир Стаменковић: Оквири жипота, НИН, Београд, 6 .11974.
147 Милосав Мирковић: Бездан без одмора, Политика експрес, Београд, 7 .11974.
148 Освртна призната тушчењаХЈХ Стеријиног позорја. Позориште, Тузла, бр. 5-6,1974.
149 Миленко Мисаиловић: Антологија наше савремене сцене, Сцена, Нови Сад, бр. 4,1974.
150 Миленко Мисаиловић; Исто.



Солнесова празнина
Сезону 1974/75. обелсжиће представаГрадитељ СолпесХенрикаИбзена, марта 

месеца1975. године, урежијиЖ елимираОрсшковићаТојепричаоуметиикукоји  
уништава своје де ло. Неимар Солнес, створио је многе домоне, цркве, торњеве, али 
у игри између сна и јаве, разрушио је сав свој свет. Но, као птица fenix он ће из 
пепела саградити животно дело. Тако, овом драмом као да се наслућује Ибзенова 
порука која се односи на креативни живот поједиица, а то је да стваралачки 
припципи траже жртвовање "пуноћа и лепота Солнесових грађевина родила јс 
празнину у њему самом.”151

Одговарајући па основна питања: шта човек не сме, а шта уметник мора да 
учини, драма Градитељ Солнес према већини приказа имала је у Јовану Милиће- 
вићу правог тумача комплексног глумачког задатка. За такве читаче сценског 
доживљајаМилићевић је био ”оно што се називапозоришном личиошћу, оп зрачи 
неком врстом реалистичке несумњивости, његово масивно присуство на сцени је 
неизбрисиво... Захваљујући природи свог дара... једини је без оштећења успевао 
да преживи велике амбиције и писца и редитеља Орешковића”152

Трагајући за смислом људског делања, глумац је остварио поему о смислу 
постојања. Самредитељски поступак Жељка Орешковића ”омогућио је ансамблу 
да приђе задатку по сопствеиом нахођењу, због чега би ову представу у целости 
трсбало иазвати - глумачким остпарењсм.”153 'Гри жене, три света између којих 
Солнес фупкционише тумачиле су: Славка Јерипић, Неда Спасојевић и Огњанка 
Огњаиовић.

Накоп премијере Јоваи Милићевић ће скоро две сезоне паузирати у  матичној 
кући да би 1977/78, априла 1978. године, наступио у представи ЈЈеда Мирослава 
Крлеже, коју режира Петар Шарчевић. У драми трагикомичних збивања једне 
карневалске ноћи Јоваи Милићевић тумачи лик Витеза Оливера Урбана као чове- 
ка који је упућен у све, али којег мало шта додирује. ”Све што ради овај Урбан, 
чини са лакоћом и безобзирношћу особе којој ни до чега посебно није стало. 
Милићевићев Урбан био је добар у другом и трећем чину, у игри са Кларом 
изванредне Оливере Марковић.”154 Сагледавајући значај Урбанове појаве као 
пеке врсте спиритус мовенса у комедији, глумац је "пренаглашавао значај... и 
сувише цинично подплачио мане лругих",155 покушапајући при том да пронађе 
изгубљени друштвени ослонац.

За крај сезоне маја месеца 1978. године, редитељка Слободанка Алексић одлу- 
чиће се за поставку дела Међа Вука Манитога Матије Бсћковића. У драматизацији 
Борислава Михајловића Михиза, поред Петра Банићевића као Танаска и Ксеније 
Јовановић као Банице, улогу Алексе Маринкова тумачиће Јован Милићевић. 
Премијера је изведена на малој сцени Театра Круг 101.

Судбина уметника
Градећи драму на сукобу уметности и историје као и на њиховој демито- 

логизацији, а по мотивима властитог романа Златно руно, писац Борислав Пекић 
ствара позоришни трактат Ремек дело или  Судбина уметника. Дело у режији 
Борислава Григоровића биће премијерно изведено априла 1979. године на ве ликој 
сцени Народног позоришта. Прича обухвата период опсада, освајања и утврђи- 
вања Отоманског царства Да би се опсада Сигета одвијала без дворских трзавица, 
побуна и смене султана, мртвом султану Сулејману Величанственом треба пред 
војском привидно продужити живот, а унајмљени уметник је Симеон Њаго у 
тумачењу Бранислава Јеринића, који ствара маску живота мртвом владару. Двор-

151 Жарко Команин: Стопе градитеља, Вечерње новости, Београд, 25. III1975.
152 Слободан Селенић: Градитељ Соленс, Политика експрес, Београд, 24. III1975.
153 Р. Дубљевић: Вредна глумачка остварења, Борба, Београд, 26. III1975.
154 Мухарем Первић: Ина крају комедија, Политика, Београд, 28. IV1978.
155 Рашко В. Јовановић: "Леда" без карневала, Књижевне новине, Београд, 20. V 1978.



ског лекара Леонидаса играо је Милош Жутић, док је ученог Великог Везира од 
имена и славе Мехмед-пашу Соколовића реализовао Јован Милићевић.

Упркос настојању редител>а и ансамбла да сценски оживе дело, многи крити- 
чари нису били сигурни да представа ”значи и трајнији добитак за ренертоар. 
Сигурни смо, међутим, да представља знатан допринос литератури.”156 Ипак, 
Јоваи Милићевић је у реализацији лика Мехмед-паше Соколовића назиачио дра- 
матичну дистанцу "између игре коју везир непогрешиво води и далекосежпијих 
аспирација којс ту игру превазилазе. Соколовић је био присутап у игри и кад је 
невидљив, а и кад је највидљивији, у ствари је далеко у својим сањаријама према 
којима је дата ситуација безначајна историјска епизода... Пекићев и Милићевићев 
Соколовић отвара једпу другу драму која је готово значајнија.”157 Анализирајући 
лик Мехмед-паше Соколовића који издаје наредбу да се султаново тело балсамује, 
критичар Јован Христић примећује да је Милићевић говорио свој текст ”у нај- 
бољој традицији нашег сценског говора, која је смрћу Раше Плаовића претила да 
се угаси. Његов Мехмед-паша Соколовић био је начињен сав од промишљених 
покрета који скривају више пего шго откривају... у улози Јована Милићевића 
осетили смо све двосмислености које једну историјску личност могу да учине 
литерарно и позоришно занимљивом.”158

Поводом стогодишњице смрти Ђуре Јакшића, почетком сезоне 1979/80, на 
репертоару Народног позориш га наћи ће се драма Станоје Главаш у  редитељској 
инсценацији Г радимира Миркоиића. Заову прилику редител> Мирковић извршио 
је већа скраћења у делу и, смањивши обим драме, тако приближио представу 
савременом гледаоцу. Такође, користсћи рукописе ранијих верзија пишчевог тек- 
ста унео је нове делове у своју поставку. Тумачећи приступ делу, редитељ је своје 
читање текста објаснио у премијерном програму представе, као драму која је 
окренута људској судбини горких и гордих усамљеника у време депресије између 
два устанка.159

У представи је учествовао већи део ансамблаНародног позоришта, а насловна 
улога је била поверепа Јовану Милићевићу, док је лик Стане тумачила Мира 
Ступица.

Била је ово друга поставка Станоја Главаша у  истом театру после Другог 
светског рата. Наиме, прву поставку редитељски је уобличио Милан Ђоковић 
1949. године у част прославе осамдесетогодишњице постојања Народног позо- 
ришта. Улогу Стапоја Главаша тада је тумачио Љубиша Јовановић, а Љубинка 
Бобић играла је улогу Стане.160

У малом броју критичких осврта, новодом ове друге поставке Јакшићевог 
дела, издвајамо критику Културног дневника II програма Радио Београда. дајући 
приказ представе критичар Дејан Пенчић Пољански уочава да су глумци лепо 
говорили Ђурине стихове и да су ипак главпи протагонисти били спремнији за 
много веће захтеве од оних за које су ангажовани.161 Такође, изражавајући неза- 
довољство постигнутим сценским резултатима критичар Драган Клаић примећује: 
”Ни излив романтичарске страсти ни спектакл из хајдучког живота, ова представа би 
да легенду о последњој љубави и последн>ем јунаштву остарелог делије обнови 
средствима психолошког театра, за шта Јакшић оставља мало могућности. Учешће 
Јована Милићевића и Мире Ступице не може да помогне овој стилски хетерогеној, 
сценографски неспретној и уз то изузетно лоше осветљеној представи.”162

156 РашкоВ. Јованопић: Сценски трактат о судбини уметика, Књижевне новине, Београд, 26. V
1979.

157 Драган Клаић: Таштина уметника, НИН, Београд, 6. V 1979.
158 Јован Христић: Добро, старо литерарно позориште, Књижевност, Београд, св 8, мај 1979.
159 Ксснија Шукул.сиић: Драмс Ћуре Јакшића на београдским сценама 1863-1979, Театрон,

МУПС, Беогрпд, 1980, стр. 81.
160 Ксенија Шукуљевић: Исто, стр. 82.
161 Дсуаз i Пенчић Пољански: Станоје Главаш, Културни дневник II програма Радио Београд,
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Премијера Сганоја Глапаша биће последња представа коју Јован Милићевић 
остпарује као сталпи члап Народног позоришта. Јер, већ наредне 1980/81. сезопе, 1. 
септембра 1980. године, саостварепих четрдесет годинарадног стажа, из здравсгвених 
разлога, одлази у пензију. Али, то није био крај љегове богате уметничке каријере.

Хаџи Томиндерт
Поред roia што је повремеио гостовао па другим сцслама током нарелне 

четири годинс, октобра 1984. годипе, појављује сс на сцени матичиог театра. Rhjio 
је то у и>ему добро позпатој прсдстави Коштаиа Борислава Стаиковића у режији 
Борислава Григоропића. За Милићевића је то била трећа поставка исте представе у 
каријери.

Године 1969. у режији Јована Путника па сцени Народног позоришта тумачи 
Миткста, када Раша Плаовић реализујс Хаци Тому, а раскошну Коштану игра 
ОливераМаркопић. Друга премијераKoiuritue бићс значајна за њега јер ће се први 
пут огледати у улози Хаци Томе. Као гост наступиће на сцени Народног позо- 
ришта Босанске Крајиие у Бањалуци зајсдно са колегама из Бсограда: Ђурђијом 
Цнстић као Кошганом и Лдсмом Ћејвапом као Миткетом. Ову постапку Коштанс 
режирао је Предраг Динуловић, а премијера је одржана априла 1973. године. 
Популарни комад Борисава Стаиковића, захвал>ујући гостима из Београда, био је 
догађај сезоие забапљиучки Театар. Сећајуђи се pa;ja у овој другој псрзији пред- 
стапе Јован Милићевић је говорио ”Коштана у бањалучком позориш гу није при- 
прсмана рутински, шаблонски. Уочл>ипо је било пастојање да сценско виђење 
Коштане добије известан властити печат. То, као и заиос читапог драмског ам- 
самбла, били су за меие подстинај да па бањалучкој оцепи играм као даје моја.” И 
зато, због таквог глумчевог осеђања "г.тасом и појавом, Хами Тома Јопана Мили- 
ћепића понудио је Бањалучанима богату скалу изражајности зрелог уметника. И 
Хаци Тома је расни Врањанац, моћни хација, а живот се нашалио и с њим: ии 
богатство ни углед нису довољни.”163

Инсистирајући на елементима драматичне театралности у монолошким део- 
ницама Хаци Томе и Миткста, редитељ треће постапке Коштане Борислав Гри- 
горовић је уочавао паралелизам и.ихопих судбина и на овим елементима градио 
представу.

У београдској верзији Милићевић је као Хаци Тома на почетку деловао као 
прек и осион газда који постепено открива своју личну драму... Милићевићев 
Хаци Тома је начињен од стаменог и тврдог геста. Међутим, у сцени преображаја, 
кадаопчињен Коштанином песмом назире истину,... Милићевић је пружио слику 
поражеие особе, испражњепе услед притиска које вршс традиција и морал,”164 
Улогу Миткста реализовао је Бранислав Јеринић док је естрадна уметница Маја 
Оџаклијевска у овој подели играла Коштану.

Представа из 1984. године била је последња премијера Јована Милићевића на 
сцени Иародног нозоришта у којем су се током година пизали глумачки успеси 
једне изузетно плодпс каријере. Улогу Хаци Т оме глумац је играо спе до краја свог 
живота 1992. године.

163 ЏапидХусић: Суптилна драма личности, Ослобођен.е, Сарајепо, 15. IV 1973.
164 Радомир Путник: У оквирима традиције, Политика експрес, Београд, 22. X 1984.
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ПОЗОРИШТЕ ”АТЕЉЕ 212” 1958 - 1982

Највећи број глумачких остварењакао и представа, Јован Милићевић је реали- 
зовао у два матичнапозоришта, Југословснском драмскомиНародном позоришту. 
Међутим, бивао је гост и другнх театара. Тако је, априла 1973. године гостопао као 
Хани Тома у ирсдстави Коппана у бањалучком Народном позоришту. Исте годи- 
нс, октобра месеца, у опом Позоришту играо је и у драми 'Гпртко, босапскн краљ 
Мирослава Јанчића. У редител>ској ноставци Иредрага Динуловића, Милићевић 
је тумачио насловну улогу.

Дко говоримо о континуитету остварења на другим сценама, онда посебну 
пажњу посвећујемо његовом раду на сцени позоришта ”Атељс 212”.

У време када је основан попи бсоградски авангардни теагар ”Атеље 212", 1956. 
године, мредстанљао јс посебанизазон засве позоришнс уметнике и стпараоце. Од 
самог почетка овим Позориш гем продсфиловаласу велика имснајугословенског 
глумишта. ”Ател.е 212” постаоје симбол свстскс и домаћс саврсмене драматургије 
и сценског израза.

На сцени ”Атсл.еа 212” Јопан Милићевић остварује укупмо осам прсмијера, и 
то седам у периоду од 1958. до 1964. године, а погом. након осамнаест годнна, 1982. 
годинс, још јелпу, мсђу последн.им у својој каријсри.

Први наступ забележси је у ссзони 1958/59, новсмбра 1958. године, у предстапи 
сценске адантације црначке поезије под назииом Црии Орфеј. Ово је била и itpna 
режија Владимира Папловића, чија сс имагинација ноставке огледала у Сартровој 
тези да је црпачка посзија једииа рсволуционарна иоезија.

У сцепском приказу учествопали су Јоиаи Милићевић, Зоран Ристановић, 
Олипера Марковић, Ирена Колесар, Марко'Голоровић, Душаи Јапићијсвић, као н 
студснти из Гане. Током всчсри ”у појсдиним интерпрстацијама ломинирао јс 
особснистил свакогтумача, одтачкс до гачксстил сс мсњао...Стилске осцилације 
билс су тако всликс, да је било и ак;шемски одмсрсног музицирања (мсшовити 
октст), и паивпе пспосредности (квинтет из Тоголапла), и дсцентпог интернрс- 
тирања речи (Зорап Ристановић) и естрадпс патетикс (Јопап Милнћепић) и шла- 
гсрскс упечатљипости кабарса (Оливера Марковић).”165

Као Жан Вилар
Током фебруара 1959. годипс изведена је премијера комада Прича о иојнику 

Игора Стравинског и И1арл Фердинанда Рамија у рсжији Мире Траиловић. Дело 
је настало неносрсдно после Приог светског рата, а рална сс базирала на старој 
руској бајци. Путујуће позориш ге заустапл.а се на тргу у једном малом месту и 
глумци почињу представу. После завршеног рата, војник се враћа кући, али наи- 
лази на разна искушсња. Иа иуту га пресреће Ђаво и нуди oipoMiio богатство у 
замену за душу. Војник прихвата, али схвата да је изгубљсн, на покушала да се 
спасе. Ђавола, који се нрствара у старца, сточарског трговца, ловца лснтира и 
концертмајсгора гумачио је Јопан Милићевић. Поред Милићевића у ирсдстави су 
наступили и Бранко Плеша, Зоран Ристановић као и балерипа Вишнл Ђорђевић. 
Поводом прсмијере, критика је истицала наријанте Ђаволопог лика у тумачењу 
Јована Милићевића”чијс су трансформације билс лепо и радосно изненађењс.”™

165 Ели Фиици: Црни Орфеј, Политика, Београд, 28. X I1958.
166 Ј. Максимовић: ЈЈспо скицирана бајка, Вечерн.е новости, Београд, 24. II1959.



Бележсћи податак да је рола Ђавола била npna драмска улога Жаиа Билара на 
иремијери 1918. годинс, критичар Драгутин Гостушки ћс забслежити "Јопаи Ми- 
лићсвић у иетоструком ликуЂавола показаоје сјајну способност пизуслпе ipanc- 
формаиије и дао cuojoj роли језиве акцентс дечјих кошмариих снова.”167 Била је 
го нредстава”која може служити на частмладој камерној сцени "Атељс 212”... Три 
млада уметника: Зоран Ристановић (војник), Бранко Плеша (читач) и Јован Ми- 
ji и ће пи h (Мс с|) исгоу р азпи м трансформацијама) одушевили су пас виртуозитетом 
cnoje сценске технике."168

Почетак сезоне 1959/60. обслежићс пови драмски савремсни комад Милаиа 
Ђоковића Љубав. Премијера, рсализована децембра 1959, била јс занимљива због 
тога што се режије и сиеиографије прихватио Зоран Рисгановић, глумац Југос- 
ловенског драмског иозоришта. Главне улогс тумачили су Марија Црнобори, 
Мира Ступица, Брапко Плеша, Јован Милићепић и Милорад Самарџић. Уносећи 
у савремспи penepioap актуелну друштвспу тему, драма ЈБубав говори о про- 
блсмима брачпог живота Муж, засићен браком, заљубљује сс у другу жену, и roj 
љубави жртвује своју дугогодипш.у животну сапутницу. Критичар Всчсрњих 
иопости закључује: "Јсдпа максимално добра подела... много јс учинила да ис- 
тиннтије и дожипл>ајније зазвучи наша сапремепа тема. То је био писок (или чак 
највинш) креативни нило.”16<ЈТакођс и критичар ЕлиФинци примеђујс: ”3а сцен- 
ско остварс i i.c Л>уб:пш ”Ател>е 212" ангажопао јс скипу глумаца, од које се, код нас, 
тешко може замислити боља."170

Друга предстапа у истојсезони билаје Пити-ииги Милице Шобот, прсмијерно 
изпедена априламссеца 1960. године. Комадрежира МатаМилошевић, а глумачки 
ансамбл сачинавају: Никола Симић, Јован Милићспић и Олипера Марковић. У 
јавности представа иије дожнпсла велики одјек. "У баналној причи са и л у с г р а ц и -  
јама подспссти и нешго психоанализе па тсму уиутарн.ег живота и еротских 
комплекса, тешко јс било разазнати прави смисао, па самим тим и доћи до раз- 
говетнијег глумачког израза”171

Афера изгнаника у  ноћи
У сезони 1961/62. премијерно је изведена драма Афера словеначког драмског 

нисца ПриможаКозака, у рсжији госта из Ј1)убл.ане Тараса Кермаунера. По миш- 
љен.у крнтике прсдстава је делонала мало развучено, али и порсд тога "редител. 
Тарас Ксрмаунер пашао је у бсоградским глумцима одани н стпаралачки загрн- 
жени апсамбл... Заслуга Јована Милићепића у улози Јеремије, лежи нре свсга у 
гоме што није крути и мистификовани јунак од самог почстка... Милићевић је 
тумачиосвоју ролу чврсто и топло: са бригом и рационалиом говорном фактуром 
која је помагала да тскст долази до гледалаца сигурно и у свим нијансама.”172 
Оснопнисукоб у драми прсдставл.аојс сукоб између Симона, команданта бригаде 
којег јс тумачио ЈБуба Талић н Јеремије. У осталим улогама паступили су Дсјан 
Чавић, Маријан Ловрић и БораТодоровић.

Прпа представа ”Атељеа212” у новој 1962/63. сезони, изведена јс октобра месе- 
ца. Био је то драмски тскст Изгпаиици  ЈДсмса Џојса. Прсдставу је режирао др Хуго 
Клајн, а глумачку поделу су сачињавали: Марија Црнобори, Стево Жигон, Јован 
Милићепић,ИвкаРутић, ОлгаСпиридопопић иБрапкоХаузер. Драмаје грстирала 
ироблемс младепачких идеја и комплекса на плану љубапи, те је критика ове 
мотиве окарактерисала као гривијалне. "Писан конвенционално, режиран кон- 
цепционално (уза све нохвале редитељу да максимал но "извуче” из тскста), Изгиа- 
ници  су и играни конпспциопалпо: добра екипа... затралаје тачно иреалистично

167 Д. Гостушки: Један озбиљан подухват, Борба, Београд, 24. II1958.
168 Душан Плавша: "Причао војнику" Стравчнског- рамија, НИН, lieoi-рад, 1. III1959.
169 Јован Максимовић: Права саврсмена тема, Вечерње ионости, Београд, 24. XII1959.
170 Ели Финци: Конвсционални мотиви, Политика, Београд, 25. XII1959.
171 др Петар Волк: Београдске сцене, МПУС, Београд, 1977, стр. 302.
172 Милосав Мирковић: Афера, Борба, Београд, 24. V 1962.



један текст у стилу иордијске драме, са иримесама енглеског хумора.”173 Инак, о 
Јовану Милићевићу, који је туманио лик Роберта, рецензије су забележиле да 
предњачи у изналажењу фарсичних карактеризација ”али лик Роберта је тако 
прављен да никако друкчије није могао да се игра већ је управо интервенцијама 
Милићевића спасен не само лик Роберта, већ и читава представа.”174

Крај сезоне 1963/64. обележиће извођење комада Валпургијска ноћ Велимира 
Лукића. Премијера је одржана маја 1964. године у режији Миленка Маричића. У 
бројној глумачкој екипи наступили су Божидар Дрпић, Милутин Бутковић, Тат- 
јана Бељакова, Вера Чукић, Јован Милићевић, Дејан Чавић, Бора Тодоровић, Таш- 
ко Начић, Данило Стојковић, Ружица Сокић и Слободан Алигрудић.

Представа, рађена по принципу сценске фантазије, представљала је иеку врсту 
параболе о суштини човекове ситуације у модерном свету. Догађаји се дешавају у 
средњем веку, а драма говори о савременом добу и третира озбиљне теме на 
фарсичан начин. У овој представи Јован Милићевић тумачи улогу Инквизитора. 
Баш у њсговој интерпрстацији критика види праву стилску меру читаве пред- 
ставс.175 ”Прс свега, својим изразом и фантазијом, која се није служила спољним 
средствима, погодио је дух пишчев Јован Милићевић у улози ипквизитора. Без- 
мимично, статично понашање Милићевићевог инквизитора, имало је сву дра- 
матуршку дипамичиост и продорност.”176

На крају, дуел
"Нисам имао прилике, стицајем разних околности, да озбиљније заиграм у 

савременом домаћем репертоару, и заго разумљиво је што сам као глумац осећао 
да један део личности нисам исказао на сцени, нисам одужио један део свог дуга. 
Тек сад, као пензионисаном глумцу захваљујући Радошу Бајићу који је написао 
Д уел  и Срби Божиновићу редитељу, пружила ми се прилика да позоришним 
језиком кажем нешто о нашем времену.” Тако, о представи Дуел, чија је премијера 
одржана децембра месеца 1982. године, говори Јован Милићевић.

Према речима самог аутора драме Радоша Бајића Д уел  је "прича о оцу који је 
у трндесетој години командовао дивизијом и сину који у тридесетој шверцујс 
фармеркс.”177 Послс трогодишње паузе (од 1980. године када јс пензиописаи), 
представа Д усл  је окарактсрисапа у јапиости као повратак Јоваиа Милићевића 
позоришту, ”и ова прилика добродошла, доживљава се као новипа. Милићевић у 
неколико задатих му емоционалних стања успева да унесе, поред искуства и снаге, 
и неколико занимљивих нијапси, насупрот Бајићевом заморном измењивању 
болећивости и квазинеуротизоване осорности.”178 Потврђујући тезу да се право 
позориште може свуда наћи критичар Илустроване политике бележи: ”Јован Ми- 
лићевић и Радош Бајић дочарали су спонтано истинску породичну драму. Мили- 
ћевић је посебно упечатљив, пуне глумачке зрелости, благих покрета, богатог 
унутарњег доживљаја, са многим нијансама и мекоћом какву је ретко имао и у 
много сложенијим и познатијим ролама, права креација!”179 Као искусни мајстор 
сцене Јован Милићевић ”успео је да у  површном Бајићевом тексту пронађе неке 
праве људске вредности... У Милићевићевим реакцијама видели смо све: и старог 
борца који се сећа најлепших година свог живота, и човека који је кроз много шта 
после тих година прошао и постао нешто сасвим друго... Играли су срчано, а 
шармирали су својски, немилосрдно и одлично.”180

173 Јован Максимовић: Џојсов младеначки комплекс, Вечерње новости, Београд, 8. X 1962.
174 Слободан Селенић: Пријатно и  интелигентно, Борба, Београд, 9. X 1962.
175 Слободан Селенић: Вешта драмска метафора, Борба, Београд, 3. V I1964.
176 Миласав Мирковић: ЈЈукићев ризик, Маричићев напор, Београдска недеља, Београд, 7. VI 

1964.
177 Драгана Чолић: Педесетдуела с оцец  Вечерње новости, Београд, 28.11984.
178 Драган Клаић: Друштвсна искуства, Политика, Београд, 4 .11983.
179 Петар Волк: Дуел и  Шумски грађанин, Илустрована политика, Београд, 5. IV 1983.
180 ЈованХристић:Београдскапозориштауновембруидецембру1982. Књижевност, Београд,
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ЈОВАН МИЈ1ИЋЕВИЋ КАО РЕДИТЕЉ

Рсдитсљски покушаји глумаца генсрације којој ирипада Jouan Милићеиић, 
били су уобичајспи и иоказали су сс као логична иадгралп.а у развоју noje- 
диначних уметничких индипидуалности. Попут колсга !Јраика Плешс, Стспс 
Ж игона и Зорана Ристановића, који су много раније доказали редитељске способ- 
ности, Јован Милићевић као свестрани позоришни стваралац следећи њихове 
примере покушаће да редитсл.ски осмисли две представс. Али, скромне Мили- 
ћевићеве резултате не треба посматрати као значајна достигнућа, већ искључиво 
као феномен изразито глумачког и трагалачког позоришног духа, који је једног 
тренутка пожелео да се нађе ”с оне стране рампе”.

Као рсдител> први пут се појавл>ујс у представи Жипот и ирикључспија До- 
ситеја Обрадовића на сцеии "Teaipa посзије”. Поводом овог догађаја нијс се екс- 
пош^рао у јавности изјавама, па стога на јсдиом мссту истиче да nc у случају 
објављипан>а било какве информацијс ”cne катсгорички демапговати”. Можла је 
на такву реакцију рсдител>а навсла iLeroua помало сујетна глумачка природа.

Премијера је одржапа 12. априла l‘J70. године, а главну улогу Доситеја Обра- 
довића тумачи Михајло Викторовић. У осталим улогама наступили су Ђорђе 
Пура, Радмило Ћурчић, Драган Зарић, Ратко Сарић и Душан Голумбопски. Била је 
то комедија из живота српског писца и просветител>а. Очигледно, Милићевићев 
став према представи утицаће, да осим мањих вести које се односе на опште 
податке о извођењеу, већих приказа није било.

Други покушај уследиће након годину дана, на сцени београдског Народног 
позоришта. У преводу Душана Михајловића и сценографији Миленка Шербана, 
Милићевић постанља Снлстку и љубии Фрилриха Шилсра. Прсдстава, атрактивно 
најавл*ена у режији првака Драме националиог театра, изведена је први пут у 
Београду 1862. годинс, пре оснивања Пародног позоришта, у Кнежевој пивари, 
након бомбардовања града од cipanc 'Гурака.

Премијера јереализована 15. јуна 1971. године, и био је то први Шилеров комад 
на сцени Народног позоришта у периоду после II светског рата. Једну од главних 
улога Леди Милфорд играла је Мира Ступица, док су у осталим улогама нас- 
тупили Василије Пантелић, Боба Динић, Мирко Милисављевић, Душан Булајић, 
Северин Бијелић, Бранка Пешић и други. Комад је обиловао ликовима, људским 
проблемима и сукобима

Критика редитељски покушај сагледава као глумчев подвиг да после једног века 
ож^гви дело насцсни. Рсдител> јс сплепсе ослободио патстике ”као urro је и љубап 
учинио КЈШшетираиом”.181 Покушао је да "приицип сплеткс исприча обичније, 
лежерније, адапротив игру, као слепо оружје заљубљених, подреди јединству радн>е 
како се то чинило давно, давно у нашем романтичарском позорипггу.”182

Било је и оних којима је представа деловала као фарса. Редитељу је замерено 
што није тражио нијансе и средства која би добила значај у савременим ек- 
вивалентима. ”Начин Милићевића је директан, једносмеран, оп пушта да се Љубав 
и  сплетка логично одвијају... Све је на своме месту, па љубитељи реда и поретка могу 
да напусте позориште без сенке бриге због будућности или прошлости позориш-
та.”Ш

181 Милосав Мирковић: Љубав, ах љубав, Експрес, Београд, 17. V I1971.
182 Исто.
183 Слободан Селенић: И сплетка иљубав, Борба, Београд, 19. V I1971.



Такође, примећена је и чврста рука у  раду са глумцима, јер су се махом сви 
држали редитељске интонације одређене самим почетком. У неким моментима 
режија је била и ивдикативна ”у њој је иронија стално разарала трагедију, а 
бурлеска непосредно обеснажипала драму; она је садржавала у том смислу чак и
мпоге грубе контрадикцијс.”1̂

Као закључак о поставци био би да је Милићевићев редитељски задатак: 
осавремењавање комада у границама сопствених могућности. Али, препуштена 
токовима писца иредстава јс деловала више као анахронизам ”него као критика 
стања ирасиоложења у савременом позоришту.”185 Некима се чинило даје го био 
редитељев циљ.

Стево Жигон, Марија Црнобори и Јован Милићевић. Џојс: Имнаници

184 Владимир Стаменковић: Љубав у  времену грубостц НИН, Београд, 27. VI1971.
185 М. Первић: Неш то воле као што некад беше, Политика, Београд, 30. VI1971.



ФИЛМСКА ОСТВАРЕЊА 
ЈОВАНА МИЛИЋЕВИЋА 1950 -1968

Нстако често појапљипањс нафилму ЈованМилићеиићјс правдао мишљен>ем: 
”Човек се мора определити за позориште или филм. Филм ме не занима превише. 
Ако ми неко понуди улогу која he ми се допасти, прнхпатим је. Ис жалим се да сам 
заборављен. Напротив, нуђепе су ми улоге, али нису одговарале или оне или 
термини снимања”

У оквиру југослоаснскс филмске нродукције у нериоду од 1950. до 1968. Јовап 
Милићсвић је остварно дсвст улога.

ПрвифилмДрлеш/цлегреализовапје 1950. године у продукцији Звсзда филма 
и рожији Густава Гаирипа. Сценарио је рађеи на основу ромаиа Ота Бихаљи 
Мерина До пиђсња у  октобру, а говори о жипоту југословенских заробл>еника у 
немачким логорима. Г лумачку екипу чш шли су: Бојан Ступица, Миливоје Жива- 
иовић, Драгомир Фелба, Милан Пузић, Јован Милићевић и други.

Исте, 1950. године, такође у продукцији Звезда филма, али у режији Радивоја 
Лоле Ђукића, снимљеп је филм Јсзсро. Сценарио ЈугославаЂорђевића чипилаје 
прича о малом хсрцеговачком селу Лис које страда од набујале реке Неретве. 
Бујицаруши све прсд собом, а борба људи прогив стихије, истовремено је и борба 
младог чопска против заосталости и предрасуда. У главним улогама наступају 
Миливоје Живаповић, Вера Илић Ђукић, Јовап Милићевић, Uepr Сотлар, Јозо 
Лаурсичн!> и други.

Ипак, најзначајнији фнлм, који улази у апале југослокепскс кинематогра- 
фије, Јован Милићевић рсализује 1952. годиие. Био је ro филм Хапка, рађеп у 
продукцији 1к)сна филма из Сарајева у режији Сланка Воркаинћа. Сцсиарно, рађсн 
према повели ИсакаСамоковолијс, је копвеициопалпа ирича о босанскимРомима 
и једној iiccpehiioj л.убавн. Стиарап>е овог филма имало јс конвенциопални карак- 
гер, али у занатско артистичком погледу, по речима критике, био је то пајбољи 
уметнички филм. Главне и незаборавне улоге оствариди су Мира Стутшца, Вера 
Греговић и Јован Милићевић. Публика је филм прихватила са великим одушсв- 
љењем. Осим тога, продат је многим земљама света: Совјетском Савезу, Егинту, 
Ирану, Данској, Турској и Грчкој. Нашу земљу је прсдстављао на низу међупарод- 
иих филмских фестивала. Пролећа 1956. године увршћен је у званичаи програм 
деветог филмског фестивала у Кану. ”У глумачком ногледу овај филм заслужује 
специјалиу пажњу и оп је можда... с тс стране пајврсдиији. Опет, захваљујући 
режиссру, наши глумцн су дали врло лијепе креацнје. Филмом домипнрају дпијс 
личности, Јоваи Милићевић као Сејдо и Мира Ступица као Ајкуна Између та два 
снажна глумачка темперамента Вера Греговић... није ипак могла изнијети и до- 
живјети до краја тешку улогу Ханке... Јован Милићевић је показао зрелу и добру 
филмску глуму, а Мира Ступица дала је лик, који је непосредније и најистинитије 
живио наекрану.”186

Да је Милићевићев Сејдо био ”човек од крви и меса”187 потврђивале су многе 
рецензије објављене у пајзначајпијим листовима Југославијс. ЈТ>убомир Радиче- 
вић пишућн за Нечсрњс иопости закл>учује: "Ссјдо јс сигурно јсдпа од иајфилм- 
скијих креација југословеиског филма. Имкопује, најпишс н>егона микромимика 
(у  крупнијим плановима) и прецизно, чисто и суптилно изражавање емоција.”188

186 М. Боглић: Ханка, Вијесник, Загреб, 23.11956.
187 В. Хубач: Ханка, Наша реч, Београд, 1. V 1956.
188 Љубомир Радичевић: Ханка, Вечерње новости, Београд, 7. II1956.



Прсдраг Палавсстра приисћујс да је Милићепић "прспазишао очскипапл па чак и 
самог себе. И послс iteronor Сејда немогуће је замислити икога другог у тој 
улози.’’189

Филм Последњи колосек, снимљеп је у продукцији УФУС-а 1956. године, 
рсжирао је Жипорад Жика Митропић. По речима кригике, филм је па неки начин 
предстапљао куриозитет у историји југослопенске кинсматографије. "Ако изуз- 
мсмосродне ратне и шпијупске филмовс, ово је прпи криминалисгичког жанра 
филм код иас У причи о груни лопова која хара београдском желсзничком 
стапипом, ннспскторМарко(Маријан ЛовриН) огкрива пођубапдс Патрика(Јован 
Милићсвић). Олгу кафанску певачицу игралајс ОливсраМарковић. Дли, критика 
пијс била наклоњена филму јер ”глума у Послсдњем колосску... етара је најмање 
пет домаћих филмских година! Јопан Милићспић још увијск има своју најбољу 
улогу у Хаики, а Маријап Ловрић непрсстано пас нодсјсћа на сис своје досадашп.с 
филмско улоге

Годипс 1958. у продукцији Славија филма снимљсн јс фим Те nohn у рсжији 
Јована Жинаповића. Сценарио јс садржао основпс елемснтс бсз којих нсма доброг 
филма: лична драма, сукоб у међуљудским односима, неколико паралелних радњи 
као и галерију типопа.

Све то провсјапало јс кроз причу јсдис бурнс иоћи, о руднику и затрпаним 
рударима у јами. Поред Јопана Милићевиђа у филму су играли Павле Вујисић, 
Јован Јанићијевић, Северин Бијелић, Дара Чалспић, Миодраг Псчровић, Раде 
Маркопић, Михаило Викторовић и Мија Алсксић.

На Филмском фсстивалу у Пули, Авала филм 1959. године учествује са пај- 
новијим остваренлм Осма врата. Према сценарију Миодрага Ђурђспића филм 
режира ИиколаТанхофер. У цсптру збивања јс стари професор, који се у данима 
окупације повлачи у споју љуштуру, нанзглед нсзаинтересован за околна збива- 
iba. Немир у ibcroa живот јсднога дана уноси илегалац. Гоњен од полиције, у 
трамвају пснриметпо снушта у нрофесоров цсн списак оних, за којима трага 
сисцијална полиција. Улогс су тумачили: Миливоје Живаповић, Нева Рошић, 
Нада Шкрињар, Љиљана Крстић, РадаЂуричин, Милан Пузић, Јован Милићевић, 
Милан Срдоч и Иавле Вујисић.

У продукцији Јадраи филма, редитсљ Живорад Митровић, године 1963. снима 
филм HcaccnibCKa пушка. Филм говори о всликом невссин.ском устанку с краја 
дсветнаестог века у Хсрцсговини. Проткапа исгоријским догађајима презенто- 
вапа је прича о слободарској градицији л.уди овога краја, као и момепат буђсња 
нациомалне свести. Улоге су тумачили Миха Балох, Јован Милићсвић, Татјана 
Бсљакова, Пстрс Прличко, Владимир Мсдар, Драган Оцокољић и Велимир Живо- 
јиновић. Филм јс имао успеха и на филмском фестивалу у Пули. Живорад Митро- 
пић нопео јс "Сребрну арену” за режију, исте 1963. године.

Филмско ocrnapcihe Под ncrm t иебом  у нродукцији Вардар филма 1964. године 
рсжира Миомир Стамснковић у корежији са ЈБубишом Георгијевским. Сценарио 
Јована Бошковског обрађивао је догађаје пезанс за капитулацију Италијс и део 
македопске територије, где су биле станнониране окунаторскс трупс.

Последњи већи филм, који јс Јовап Милићевић сннмио био је Брат доктора 
Хомсра, 1968. годипе. У продукцији Јадран филма, ово остварење рсализује режи- 
сер Живорад Ми гровић.

Управо због свог професионалног опредељења према позоришту, којем посве- 
ћује живот, Јопана Милићевића смо само у изузеч ним приликама могли да гледа- 
мо и на телевизијским екраиима. "телсвизија много значи глумцу, говорио је 
Милићевић, смазрам да је нсопходна за плгову понуларност. На телевизији пла- 
нови се унапред принремају, али на глумца се мало мисли. Њему сс обично 
оставља сувише кратак рок за спремање улоге. Не могу с тим да се помирим.

189 П. Палавестра: Драма крви и  страсти, Омладина, Београд, 18.11956.
190 А.Шт.: Приказападвановафилма, Ослобођење, Сарајево, 23. VII1956.
191 М. Боглић: "Последњи колосек", Вијесник, Загреб, 17. VIII1956. 58



Колико иута смо поставили нитањс: Шта јс било потрсбно том и том глумцу, да 
учестаује у тој емисији? То су замкс! Л ако томе још додам да иа тслевизији постојс 
кланови, јасно је у каквом сс незахпалном положају палази глумац растргиут 
измсђу својнх критеријума и критеријума оних који воде одређсне програме на 
гслевизији и који су ретко када у стан.у да прснсбрсгну опо што се зове 'укус 
маса'." Ипак, 1978. годинс у ТВ серији Попрагак огписаних и режији Алсксапдра 
Ђорђекића, остпарио јс улогуБешевића, шсфа полииије, коју гслевизијска публи- 
ка дуго памти. Иолсећајући се рада на улози MnjinhcBiili говори: "Покушао сам са 
ЛцомЂорђсиићем да иађем тај лик. Апсолутно смо се сложили у ногледу туМаче- 
Н>а. Мада јеБешсвић негагивац, сматрали смо да гатреба играти на јсдан обичан, 
нормалаи начин. Од почстка глумачког живота, играјући велики број негативиих 
личности, покушао сам увек да се борим за п>их. Пикала ми пије одгопарао систем
црио белог.”
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ЗАКЉУЧАК

Драмски уметиик Јован Милићепић (1925 - 1992) припада лрвој генерацији 
послератног глумачког круга, однегованог на београдским сценама. Према томе, 
он је једна од послед1 i.nx великих глумачких личности традиционалистичке глу- 
мачке школе и израза, чији се уметнички кредо изграђивао темел.ећи на класич- 
ној драмској литератури. Током четрдесегогодишњег деловања на југословенс- 
ким сценама остварио је укупно седамдесет пет драмских улога. Као представник 
једног стила, комплексне роле креирао је свим расположивим сценским зако- 
нитостима.

У периоду од 1948. до 1964. године стални је члап Југословенског драмског 
позоришта На сцени овог театра изградпо је своју глумачку личност, сврст- 
авајући се у врхопс драмске уметности. 1>ио је то пајзначајнији псриод његомог 
рада, јер у Југословенском драмском позоришту су постављени темељи специ- 
фичног глумачког израза. Његова личност нераскидиво је везана за редитељску 
имагинацију Бојана Ступице, чијом заслугом отпочиње глумачки живот. Током 
деловања у ЈДП-у остварио је тридесет и три драмскс креације. Најзначајније 
улоге реализоваће у представама: Љ убов Јароваја Трењова, Таленти и обожаваоци 
Островског, Фуентеовехуна Jlone де Веге, Краљ Лир Шекспира, Крваве свадбе 
Лоркс, П лугизпезде  0'Кејсија,I>paha КарамазовиЦос\0}скскот,Дубровачка трило- 
гија  BojiiouHha, Опера за три гроша Врехта, Ифигснији па Тауриди  Гетса, Ричард 
III Шексиира, Оконапи Промстеј Јххила.

Шездесетих година на сцену позоришта ступићс генерација глумачких снага, 
школована па Позоришпој академији. Онасасобом докоси и попе приступс модср- 
иој глу мачкој уметностн. То изазива код уметпика старије гемсрацијс незадопољ- 
ство и сумње у оно што је до тада рађено, јер репертоарска политика поч иње да се 
мења пратећи саврсмене токове драмске литературе, као и појаве цових редитељ- 
ских система рада који све више инсистирају на експерименту. Све то условиће 
Милићевићеву одлуку да пређс у Народно позориште, које на својој сцени негује 
још увек класику.

Од 1964. до 1980. године када је пензионисан, Јовап Милићевић јс члан Народ- 
ног позоришта. На сцену београдског националног театра ступа као зрео уметник. 
Снажне појавс, дикиије и гласовмих могућности, k<io и  смислом за хсројске роле 
крумисаће своју умстпост пајбољим остпарењима. У историји Народпог iio jo - 
ришта остаће уписане његове улоге у представама: Томас Мор Болта, Лопов Лео- 
пова, Д он Жуап Молијера, Лрмстропгово последње лаку noh или Кратик курс из 
дипломатије Ардсна, Ж мви деш  Толстоја, Искст Ануја, Пелипопо Комамипа, Гра- 
дитељ Солснс Ибзсна. Промема сцсне у каријери Јовапа Милићсвића значила јс 
много и показала се успешном, као прави потез у правом тренутку. Остварио је 
укупно двадесет девет драмских улога на сцени Народног позоришта.

Такође, у периоду од 1958. до 1982. године био је чест гост позоришта ”Агеље 
212”, на чијој сцеии је одшрао девет улога.

У сећап>у је представа Прича о војнику  Стравииског и Рамија, у којој, транс- 
формишући се у пет различитих ликова, доказује вештину свог талсн га, као и 
представе поиут Л>убави 'Боковића, Њ гнаиици  Џојса, Валпургијскс ноћи Лу кића.

Госговао је и па сцепама других градопа. llpe свега, од 1957. до 1962. године, 
шест сезопа био је Хамлет наДубровачким лети.им играма. Годипе 1967. подруги 
пут у каријери, реализујс улогу Томаса Мора на сцепи Народног позришта у



Нишу, а 1971. године исту улогу тумачи у трећој всрзији Народног лозоришта 
NćpszinMz у Суботипи.

У дпа наврата 1973. годнпс гостоваћс у Пародном нозоришту Босанске Крајине 
у Баљалуци. Једном као ХаииТома у Коиггани, адруги пут као Твргко, босапски 
краљ. Појааиће се као Ратник у представи Црпени сал године 1980. на сцени 
Народног позоришта у Ужицу.

Од 1951. до 1992. годиис, у оквиру Драмског програма Радио Бсограда, рсали- 
зипао јс осамдссст осам радио драмских остпарен.а. Њсгови радио рсдитељи би ли 
су, нзмсђу осталих: НедаДеполо, Огњенка Милићсвић, Слободап Ссдлар, Никола 
Поновић, Бода Маркопнћ, Душаи Михајлоинћ, Олга Брајовић, Владимир Плаовић, 
Нада Бјелогрлић, ГЈстар Тсслић, Гораи Цветковић, Бојан Лазопић, Небојша Брадић. 
Прву радио драму спимио је 25. анрила 1951. годиис у режији Томислапа Тан- 
хофсра по Ивану Мажуранићу СмртСмаил-аге Чспгића, а последн.у Дсјаиа Мсда- 
копића Пфсмсрис I у драматизацији Зпопимира Костића и рсжији Псбојше Бра- 
дића, марта 1992. године.

У оквиру Образопиог, Драмскоги ФилмскогпрограмаТелевизије Бсоград, од 
1959. до 1991. године, ложипеоје тридссст једно емитовање у разноврсним програм- 
ским садржајима. Прпаадаптација позоришпог комада наТелевизији но Маријаиу 
Матковићу била је Кризантсма, у рсжији Славол.уба Стсфановића Равасија, 18. 
фебруара 1959. годинс. Последп.у улогу иа Тслсвизнји реализовао јс у драмској 
серији Милована Витезовића Вук КараџиИ, у режијиЂорђа Кадијснића, 1991. го- 
диис.

Остварио је девет филмова у оквиру југословспске филмскс продукције и то 
од 1950. до 1968. годипс. Али, Јопан Милиђевиђ јс био upe cucra изразито позо- 
рншии стваралац. Зато је филму пајман.с нружно од свог таленга. Тако је филм 
Ханка једиии остао као његово најбоље фнлмско остварењс. Јер, но својој суштиии 
кипематографска уметиост, на пски начин одређује други иачип глумачке игре, 
којаје усупрот носги сценким закоиитостима позорншпогмишл.сња. Управозбог 
тога, Милићевић искл.учипо у позоришту остварује најбољс и najnchc улоге, у 
периоду 1948. до 1975. годипе. Као ретко који умстиик рсализоаао јс зпачајан 
репертоар класичне домаћс и светскс драматургнје.

Тако богат умстнички опус (укупно 195 улога) нису заобишле углсдне иагра- 
дс. Укуино деветнаестзпачајних призпања умегник је примио током живота.

Монографија о драмском уметпику Јовану Милићевићу је један од покушаја 
засвеобухватнијимсаглсдапањемзначајаједне глумачкс личпости и представл.а 
допринос проучаван,у дсла, којсје у ссћан.нмасапрсмепикаостапио уметиик. Она 
је путоказ будућим истраживачима, не само личности Јована Милићевића, всћ и 
онима који ироучавају генсзу саврсмепог глумачког израза на српским позо- 
ришним сценама.



УМЕСТО ПОГОВОРА



Јакшић: Сшаноје Главаш



Милосав Мирковић

За дуги спомен Јована Милићевића

Играо симладиће имуже 
рускогцара препуних недара 
Шекспирово вукао сиуже 
витлао сицара иПизара

Играо си недогледом земље 
градитеље обала иснова 
табанао кроз тамно безвремље 
душе грчке а словенског кова!

Милосав Буца. М ирковмћ

(Вече сећања на Јована Милићевића, 
29. Позоришни сусрети "Јоаким Вујић”, 

Пирот, 14. мај 1993.)



Ђорђевић: Језеро, Звезла филм.



(Вече cehaif.a на Јована Милићевића 
поводом годишњице смрти 

одржано је у Музеју позоришне 
уметности Србије 10 маја. 1993.)

Мирослав Беловић

Сећање на Јована Милићевића

Сусрсо сам се, ио први пут, са Јованом Милићевићем у Врњачкој Бањи у јесен 
1941. годинс. Г>ап>а јебила јсдноод избсгличкихцен гара у Србији. И Јопап и јасмо 
побегли из Сарајева. У Бањи је била оргапизопаиа и специјалма избегличка гим- 
назија са добрим иастапн им кадром.

После грагичних догађаја и пропасти Ужичке Реиублике и масовиог стре- 
љања у Крагујсвпу, у Врњачку Бању је дошла нсмачка Фелдкоманда, са јаким 
појиим сиагама у којс су биле укл.у чсие и мпогобројнс бугарске окупагорске чеге. 
Јопап јс становао у сриском Избегличком дому, у комс јс доживео јсдап ол својих 
иајвећих жипотних стресопа када су бугарски окупатори извели гимназијалце из 
њихових соба и постројили их око зграде и узели на нишанс својих митрал.еза. Та 
сулуда, вандалска напстост и очскнвање смртн трајала је око четири сата. После 
гога, дошла јс из немачке Фслдкомапде паредба да их пусте. То су били дечаци и 
младићи од чстрнаест до седамиаеет годииа

У зимским месепнма живот се мало пормализовао. У гимназији се радило 
озбил.но, а бнла јс и драмска секш ija у којој смо били Јоаан и ја. Њ у је водио Слапко 
Грданачки, књижар, глумац и религел. аматерског профила. Он је ире рата био 
менаџер и партпер Жанке Стокић на њеиим гостопањима у провинцији. Јована је 
узео да игра насловну улогу у комаду Нушића Кпез Иво од Семберије. Јован је ту 
улогу одиграо као зрео глумац. Лик је био аутентичаи. Играо је снажно, тем- 
пераментно, слојевиго и мушки маркантно. Његов гопор јс преносио у салу cne 
вибрације лика. Имао јс продоран, актипан и запаљив сценски говор. Оно што се 
збивалоса п.сговим ликом прслазило је сноптаио и магпопснорампу. Cue штосмо 
запазили у дсбију Јоиана Милићевића, обзнанило се у њсговој богатој глумачкој 
каријери у Југословснском драмском позоришту и у Иародном позоришту у Бео- 
граду. Јованоп жииот пасцени имао је и магију за гледаоце.Бсз обзирана извсстан 
ромаитичарски призвук у гопорен.у, на скдоност за максималну музикалноет 
наших покала, Јопаи је деловао спажпо, на моменте опоро, освајачки. Имао је све 
елементе да игра велике драмске јунаке. Да буде јунак, херој, носилац главних 
улога. Поднртапам још једанпут н>егоп јужњачки темперамент, унугарп.и пабој и 
дораслост спакој драмској ситуапији. Имао је Јопан у себи и звонак смех. То ће се 
показати у његовим ин гсрпре гацијама у комедији.

По други пут смо се срели у Драмском студију у јесен 1946. годиие. Примл.ен 
је одмах на другу годину. Чланопи испнтне комисијс: Милаи Предић, Велибор 
Глигорић, МилапЂокопић, РашаПлаовић, МагаМилошевић, СтрахињаПетропић 
и Драгол.уб 1'ошић видели су у њему већ готовог глумца.

У ашусту 1948. годипс, нашли смо сс по трећи иут у Југословенском драмском 
позориип‘у на пробама Трењовљевс Ј1>убоп Јнроваја, у режији Бојана Сгупице.



Играјући главну мушку улогу официра Japoiioja, Јован је, уз помоћ Бојаиопу, 
разбиошаблом нсгативног ју11ака, и доисо слојсш пликкојисе гибаизмеђустарог 
и noDor. И публика и критика нримили су н,егов рад као значајно остварем»е. Та 
пршшцљиаа карактерна иитерпрстаци ја указада јс на Јовапопу моћ прсобража- 
вања и на његопу склоност да проиађс сукоб који се одиграва у  души њсговог 
јунака, а п с  само сукобе којс н>сгов лик има са спојим прсмспом и o k o jih h o m .

У Рибарским спађама цграо јс лако, вессло рибара нз сплнгскогкраја. Дијалект 
је савладао мајс горски. У том лику као и у свим његовим другим ликовима у које 
је умсшапа љубап, упек је било јасно зашто гажене воле и зашто се отимају о њега. 
Он је ту своју мушку тајну имао и у  начипу мишл.ења и у с п е ц и ф и п и  поступка, у 
начину говора, у кораку, у начину ношења костима и руковања реквизитом и 
оружјем - флоретом, сабљом, мачем. Из улоге у улогу Јопан се метеорски пењао у 
београдском и југослопенском глумишту. Едмунд у Краљу Лиру, Тибалд у Ромсу 
иЂулијети, Младожсња у Kpnanoj спадбиГарсија Лорке, РичардШ - то су би л и cne 
драгул>икао иВукић у Лати) iom Псри Ссгедипцу. Те његове улогесу остале у мени 
заупек. Када сам гледао друге интерпретаторе тих улога у нас и у свсту упск сам 
их срапњипао. Нису могли у мени да надиграју Jonanone креације. Оп јс својим 
ликовима давао необичне димензије. као да је у себи сједињавао вертикале древ- 
ног грчког театра, елизабетапског и високе домете сценског романтизма и реализ- 
ма Јован није волео да преноси истине на сцену. волео јс да их транспонује, да их 
догради, надгради, опева. Имао је у себи богат људски и глумачки материјал, и 
могао је да оправда и покрије најкомплексније ликове и ситуације. Био је поуздан 
партнер, веома ангажован и прецизан пасвакој представи. Био је занесењак геатра. 
Штета што његов Ричард III, у одличној режији Мате Милошевића, није ишао 
дуже. У граду је почела непријатна полемика између искључивог Управника 
Југословенског драмског позоришта и једног бизарног критичара тај сукоб пије 
имао у ствари никакве везе с представом већ је био рецидив њиховог предратног 
коифликта. Бојап Ступица и Мата Милошсвић били су јако всзапи за Јоваип 
Милићевнћа. Јован је, то су многи заборавили, играо нсколико пута и Помста у 
Д ун ду  Мароју. Бојан је желео да га опроба и у том жанру. Јован ми се вајкао: 
"Обожавам ту улогу, али је изванредно тешко играти без потпуног процеса испро- 
бавања. Ускачући у улогу ја сам урадио све iiito  сам могао са иеколико проба - али 
нисам могао да достигнем Лауренчића чија је животна улога Помет”.

Јован је волео и знао да каже истину и на проби и на састанцима. Свом послу 
је био нредап безгранично. Његово присусгво у глумачкој подели обезбеђивало 
је хармоиију у раду и нроналажењс нута који поди до праног резултата. Публика 
је долазила да пиди њсгове креације, а најлуциднији позоришии критичари су 
писали посебне есеје о његовим ликовима.

Прелазак Јована Милићевића у Народно позориште осиромашило је Југос- 
ловенско драмско, а обогатило Народно. Јован ми је као тадашњем управнику 
Југословенског драмског позоришта рекао: ”Ја сам се добро осећао у друштву 
Бранка Плеше, Стеве Жигона и Зорана Ристановића. Нисмо сс отимали око улога. 
Чак смо превазилазили експерименте. У Пери Сегединцу ја сам играо Плешиног 
Милана, а он мога Вукића. То је било само за добро театра. Ви сте сада ангажовал и 
глумце који могу да имају претензије на моје улоге. Мепе та борба нс интсрссује. 
Једино што волим - волим борбу са новим ликом.”

Повест о Јовану, глумцу и човеку је дуга  Она тражи целу књигу. Ја сам се 
сетио само његових почетака. Други ће осветлити остале периоде његовог ства- 
ралаштва. Без његове бурпе и богате уметничке природе наше глумиште је поста- 
ло сиромашније. Једино надахнута књига о Јовану Милићевићу и о спим његовим 
улогама, моћи ће, делимичпо, да ублажи ту празпину.



Марија Црнобори

Своје дежурство је часно испунио

Заједпо смо изашли из комисионе радњс "Зарићепих” и пошли према Кпез 
Михајлоиој улици. Оп се љуљао папред-назад, а ја гегала леио-дссио. Погледала 
сам у н.ега и пидела јасно како на огласној табли, далеке 1947. године пише да 
Јаровоја у Љубов Јароваја игра Јован Милићевић. - Ја сам Јова - рекао ми је тада 
човек племенитог мушког гласа, тапак као хрт, лепог тампопутог лица, са црним 
усијаним очима. - Немилосрдни живот - помислила сам. Сваки час окретала сам 
главу према њему. Био је тужан, није ми се свидела боја његовог лица. - Умреће 
брзо - проструји ми кроз главу. То сам рекла и Мири Ступици.

Кроз десетак дана, јави ми се телефоном Маја Димитријевић: - Да те припремим 
за нешто што ћеш чути на телевизији. Умро је Јован Милићевић! Грунуле су ми сузе. 
Јаукнула сам. Сетила сам се како као гласник улеће из дубипе на сцену у Антигони.

Из Југословенског драмског је отишао још 1964. године у Народно позориште без 
претходног најавл>иван>а, тихо. Тихо је живео и свој живот. А сада, чујем његов 
снажан глас како као Тонат у Ифигепији говори: ”Од лукавства је мудар опрез, штит”.

Са Ифигенијом смо обишли целу Босну. Увек је био добро расположен. А 
напор, је био велики. Једанпут, кад смо се срели на улици, рекао ми је: - Ти знаш 
којем позоришту припадаш, а ја сада не знам. Мучила га је носталгија. Отишао је, 
а његови ликови још живе у зидовима Југословенског драмског. Чујемо их ми, 
генерација са позорнице, кад смирено седнемо у тамно, празно гледалиште и 
ослушкујемо титрање честица устајалог ваздуха.

Његов тон говорења и у животу и на сцени имао јс у себиромантике. Ме лодија 
реченице, била је другачија него код осталих глумаца, а ипак правилно, стопарска.

Сећам се да ми се једне године, давно на почетку сезоне поклонио. - Шта ти је 
Јово? - у чуду сам запитала. - Сад зпам колики је твој посао! - Какав посао? - питам.
- Цело лето сам говорио тог Хиполита и мислио на тебе. Ево, шта је било. Жигон 
је морао у војску, аТанхофер, Хиполитаиз Федре дао је Јовии требало је дасавлада 
текст преко лета. Још је додао: - Није ти било лако! - Хвала ти за то, Јово!

Кад смо у Краљу Л иру  стајали, он као Едмунд, ја као Регапа, врло близу једно 
другом, паклено зли, сукљала је из нас радост, што то глумачки, јуначки радимо.

Био је и сулудо поетска мушкарчина Мића Карамазов. Врло му је одговарао 
лик Жарка у Ђоковићевој Љ убави  и улога Роберта у Изгпаницима Цојса. Ова два 
последња комада смо играли врло дуго у Атељеу 212.

Кад би ступио на сцену, донео би са собом прави садржај и снагу лика којег је 
обрадио. Ево и сад чујемкако каже као Орсат у Дубровачкој трилогији: - Дубровник 
плови!

Целог лета не би стигао да окваси ноге у мору, када је играо Хамлета на 
Дубровачким летњим играма. Марко Фотез га је веома волео, говорио би како је 
дивно послушан и како му није потребно два пута говорити шта треба да уради.

Ми глумци кажемо, носио је репертоар. Јесте богами, носио га је дуга корака, 
пуних руку и широких плећа, сталпо дисциплинован и савестан. А сада, већ 
годину дана потпуно смирен и  супериоран! Своје дежурство је часно испунио. Са 
осетљивим и тешко болесним срцем, био је на фестивалу својих другова. Пукла је 
нит у  речи. Није стигао да каже сину Вуку и жени Слободанки, ни збогом. Лаку 
ноћ, мој краљевићу, - рекао му је Хорације, а ја кажем - Довиђења и опрости!



Бранко Плеша

Није дозвољавао себи слабости

Покушавам да се поставим у једну од гардероба Југословенског драмског 
позоришта, а били смо гардероба до гардсробе, и да лратим у сећан,е силне наше 
сусрете, као што ј е  нормално међу колегама и глумцима који су много играли 
заједно. Ја сам поприлично играо са Јованом као партнер. Хтео бих да мало овом 
причом вратим у cehaite Јована Мнлићевића који би ме, да сами заједно стојимо 
негде позади и слушамо ове озбил>не, часне, истините, искрене речи о њему, 
гурнуо лактом, смејали бисмо се, рекли би: - Добро је, и наставили бисмо, ону 
врсту игре, међусобно. Осећали бисмо да смо ривали на сцеЈги  и у животу. Тај 
однос најелегантније сс одвијао управо због тога што смо јсдан другог на врдо 
танан начин задиркивали. Довољно би било да прођем, (јср сам уоск долазио 
касније, а Јован је био од оних уредних, иравих позоришних људи који су дола- 
зили на врсмс у гардсробу) и чуо бих га са седишта нз н>еговс гардеробс: - Здраво! 
И то "здраво” је свс значило. Значило је: касниш, опст се мангунираш, и значило 
је лако је теби, ти тако, а ја морам другачијс; то је свашта зиачило. Чак је значило 
и враћан,е неких иашихреплика које смо раније измењали.

Говорили смо врло често између себе и о з6 и ј ш о , конкрстно, а  д о б а р  део наших 
разговора одвијао се преко осмеха, будући да смо обојица Босанци, имали смо и тај 
иго на себи и духом покушали да носимо. Он је био озбиљан, а ја смешан.

У нужни жанр спадају и анегдоте. Но из анегдота можемо понешто да разу- 
мемо о човеку о коме се прича, а и о ономе ко прича. Јован Милићевић, као човек 
није себи дозвољавао слабости. Он је као млади војиик, по доласку у Београд, 
преправио своју легитимацију па је ставио да је рођеп 1923. годние, да би га 
озбиљније схватили и уважавали. Кад смо зашли у годинс, схватио је да је то 
глупо, па је вратио на 1925. годину.

Пије дозвол>авао себи сЛабости, али их је било. Здрав, иначе, чак и чувајући 
своје здравље, критиковао ме је што пијем, али и он је волео да поседи. Али, 
уредно! Код ibera је један дан у недељи резсрвисан само за исто друштво, исту 
кафану... Моје друштво збрда-здола, пакако ко стигнс! Нажалост, ипак се разболи. 
Шта је? Боли га стомак и оде код лекара. Он му каже: - Апендицитис, мора опера- 
ција! - Ма хајде - каже Јован - каква опсрација, не долази у обзир! Каже лекар: - 
Јоване, нема шале, мора! И тако је то нагађање трајало док он нијс пристао да буде 
оперисан. Тако, оперишу Јована. Лежи он на столу и кажс лекар: Готово је Јопане. 
А он: Прошло је све, је л’? Ја могу сад да идем. - Куда да идеш? - Па ако је готово, ја 
ћу да идем. - Чекај, стани. Има да лежиш! Сада ћсмо да те нренесемо у собу. - Мене 
да преноситс? Да ме носите ко будалу? не долази у обзир! Јован сс диже са 
операционог стола, направи корак и простре се no поду, али схвати да ипак треба 
још да одлежи.

Дух, карактер, менталитет и самоваспитање. Јован Милићевић је био човек 
који се бапио и друштвспим радом. Био је и у Удружењу глумаца Србије, а потом 
и Југославије. Било је послопа, које је гребало управо он да обави. Био је сигурно 
сјајан у том послу због тога што га је красила етичност, од које није одступао и 
борбеност за оно што је и сам сматрао за право, спреман да се жртвује и  за дру гс. 
У овом случају, жртвовао се за глумце Србије. Била је у питању Телевизија



Београд, јер је одатле дошла информација да се глумци слабо плаћају, да треба 
повисити хонораре итд. Јова Милићевић закаже састанак и позове све нас да 
штрајкујемо. И опет једна његова карактеристика! Штрајковао је једино Јован 
Милићевић. После тога наравно био је па ”црној листи” Телевизије. Дуго се није 
појављивао.

Покојни је и наш заједнички колега Стојан Цоле Дечермић. Њих двојица су 
имали такозваних ”магарећих” спорова, кад су били млади. Било је прилика кад 
су и физички покушавали да се убеђују. Али и између њих је постојао исто такав 
"шаљакав” однос, управо због тога што је и Цоле био сушта супротност Јовану. 
Јован Милићевић је био сјајан домаћин, волео је и да кува. Случајно на једној 
турнеји, нађу се њих двојица на једном ручку за истим столом. Стојан Дечермић 
је "штрајковао” са јелом да би то надокнадио у течном стању и толико је волео ово 
друго да му ово прво уопште није било важно. Сцепа је оваква: Јован зове келнера:
- Имате ли мену? Келнер доиесе. Јован погледа и каже: - Идите у кујну и распитајте 
се које месо имате најсвежије. Одлази келнер, враћа се, каже: - Има јагњетина, 
телетина, прасетина... итд. - Добро, иди питај од којих делова је свако месо. Овај се 
враћа и почне да набраја. Јован пита: - Шта уобичајавате да кувате, је л’ зна 
куварица да кува? Овај каже: - Зна. - Добро, онда ћу одабрати телетину, иди питај 
колико тога меса има. Опет, келнер се враћа: - Има четири порције. - Добро, једна 
ће бити - каже Јован. И та прича је текла много дуго, док он није објаснио како 
куварица то треба да сече, како да филује итд. И све то време келнер је одлазио и 
враћао се. А Цоле је ћутао и пио свој вињак. И кад је Јован завршио, келнер се 
обраћа Цолети и пита: - А, Ви? Цоле каже: - Исто. Тог момента Јован се раздра: - Ти 
мени једномречју, исто, а ја се овде један сат упињем да објасним шта да ми спреме, 
а ти дођеш и само кажеш: исто!

Ако су вам ове мале причице вратиле осмех, нека и наша сећања на Јована 
Милићевићабуду увек са осмехом. Прерано је отишао, али је отишао као миљеник 
и веома једноставно. Нека му је слава.



Јован Ћирилов

Доброта као морални принцип

Када се спомене Јован Милићевић, људе се сећају различитих ствари. Неки 
његове лепоте за којом су даме уздисале, неки се сећају његовог гласа, неки 
Н)егових дивних улога, неки чврстине његовог карактера, његове друштвене де- 
латности, а ја се сећам његове доброте. Када сам писао о Јовану Милићевићу нисам 
спомињао ту доброту. То није она мека доброта, то су високи морални принципи. 
То је врста моралности која се описује и у литератури и такви људитешко пролазе 
у реалности.

Дошао сам у позориште 1955/56. Југословенско драмско позориште се после 
Париза, први пут спрема за Русију, за Москву, Лењинград, Кијев. Иде се с Јегором  
Буличопим, с Дунлом Маројем, и нупим увсреп.ем да ће то битн у реду. У нозо- 
ришту сам тек годину дана, као млађи драматург. Управпик позоришта Велибор 
Глигорић, извади списак од осамдесет људи који иду на турнеју, наравно мене 
нема, а волео бих да видим Совјетски Савез. То је време када се тек почело 
путовати. Знате шта значи 1956. године ићи тамо. Русија је право чудо. Хрушчов 
као са Марса дошао је у Београд да се извињава и месец дана после идемо у Москву, 
коју с;ш>амо као пеку нетгостојећу замл.у. У то време још дође код нас и Ху- 
дожествеии театар и ми сад узвраћамо посету. Они су занас нека чудна бића која 
су познавала Станиславског и радили с њим. Све јс то нешто чудесно!

Једног дана, Велибор Г лигорић ме зове и каже: - Ви, путујете са нама у Москву. 
Јаонако зачуђен, аонрече: -Немојте се чудити. ЈованМилићевић мије свакидан, 
петнаест дана долазио и говорио: 'Јован Ћирилов мора путовати.’ Кажем му, па 
он је тек годину дана овде, а он: ’Ми морамо улагати у будућност, он мора то да 
види, он ће најдуже памтити.’

Био сам тиме, наравно, задивљен, јер Јован Милићевић нити ми је говорио да 
то ради, ништа ми није рекао све до тренутка када сам ја то споменуо, пошто просто 
нисам веровао да ћу путовати.

Били смо на железничкој стаиици, путовало се возом, стојим на средини, с 
једне стране Зорица Мутавцић, с друге Јован Милићевић. Кажем: - Ово ми вероват- 
но сад нико не може узети! А Јован рече: - НЕ! - Хвала ти, хвала што си предложио 
да путујем и што си то урадио тако да ми ниси рекао. То ти никада нећу забо- 
равити.

Било је то моје прво путовање. После тога било их је на стотину и вероватно 
је БИТЕФ део те будућности од које је и Јован Милићевић нешто видео што је 
вредело.

Јован Милићевић у мени постоји као пример да је могућно у позоришту 
опстати, бити и потрајати, наравно уз много ”шиба”. Та висока моралност га је 
одводила из једног у друго позориште, без много речи, због неке мале увреде, она 
га је изводила из неких старих пријатељстава која је једног тренутка морао да 
прекине, она га је лишавала неких великих улога а доводила до других, већих 
остварења.



Оливера Марковић
«

Биле смо жене, више него што смо

Празнииа коју јс осгавио Јопап мије празиииа која зјали, то јс стварно један 
нростор у комс јс он остапио иску светлост. Јован Милнћсвић, глумац који је 
обележио позоришну епоху, љегове улоге се памтс.

Хоћу да исиричам нешто о п.ему истинитијс, л.удски, као човеку. Био јс 
изузстаи партнер. Глумци који пису имали изражсну иеку професиоиалност и 
нсрфекпију, увск су се бојали његове строгости. Био је строг, код н.ега није могло 
да се шалите на снени, да имнровизујете, да сс смејетс, да заиоветатс. ТЈио је сјајан 
партнер. Сећамсе представс Каршазови, играла самГрушешку а он Мићу. Имали 
смо јсдну љубавну снсну, а ја сам посила нлаву псрику. Пре предсТавс сам му 
рскла: - Јово, молим Вас, пазите само, оно кад хоћетс да мс пољубитс, само да ми 
перику не померите с главе, ко Бога Вас молим! Дошла је представа, па та сцена и 
Јонаи у оној ерупцији ухпати мс за главу и номери ми перику и пође перика назад, 
Ја, прсстрављена га поглсдам, ои види штајс урадио и остатак мополога, који јс 
бно прло значајан за н>сга, псло врсмс док јс говорио, ирстима је вукао псрику на 
чело и полако је навлачио. 'Гако је тада биодиван! Пије му био важан монолог него 
ја! Био јс всома драг човск. Чудан је ои био, врло чудан. Поседовао је чудан спој 
нских елемената који су песнојиви. Иза те јакс, тпрде и одбојпе нрироде, био је 
један нежан, чак рањив, болсћин чонек, који сс крио иза љунггурс.

Знао је да будс велики кавал.ер, центлмсн! Глумци су га волсли, а нарочито 
глумице. Јер ми глумипе, порсд Јове Милићеиића насцсни, бивале смо вишс жепе 
нсго што смо.



Мира Ступица

Јован, из времена часне речи

Неколико месеци пред његову смрт враћали смо се из библиотеке у којој смо 
нешто рецитовали, гегали се полако низ улицу, ћутали, упитали за децу и здрав- 
ље, па опет мало ћутали, и на раскрсници рекосмо једно другоме: Ајд здраво! 
Продужих смешећи се: Јован и ја баш као неки стари брачни пар. Зауставих се: па 
ми уствари и јесмо стари брачни пар, после толико деценија бурне љубави на 
позоришној сцени.

Наш сценски живот почели смо као сасвим млади људи - Иванко и Луцијета у 
Рибарским свађама, Великатов и Љегина у Талентима и  обожаваоцима - а завр- 
шили као већ стара господа: Алиса и Томас Мор.

Први пут сам га срела чстрдесет шесте годипе кад је имао испигну представу 
у Народпом позоришту. Из радозанлости уђох у гардеробу и одмах ми падоше у 
очи два лепа момка: Зорап Ристановић и Јован Милићевић. Зоран - иежан, са 
јасним плавим очима, благо ироничпим осмсхом на уснама, збунљив, сав светао; 
Јован - робустан, са дивпим динарским профилом, црним, врелим очима, снажан, 
сав мрк. Нисам ни слутила да ћу много година гледати у та два дивна ока и да ће 
ми бити драгоцени глумачки ослонац.

Био је догађај кад се четрдесет седме нојавио као Јаровој у Љ убов Јароваја. 
Било је невероватно да један дечко из студентске клупе стане на позорницу и 
донесе толико глумачко богатство. Заљубили смо се сви у њега. Априла месеца 
четрдесет седме године родио се велики глумац - Јован Милићевић.

Природа не чипи то често, али у Јовановом случају она је његовим карактером 
и његовом суштином моделирала његово лице: чисго, правилно, мрко, топло, 
прелепо. Упознавајући га временом, приметиласам да приватно иматако мало од 
глумца: ни глумачку причљивост и кокетерију, ни нарцисоидност, ни кичерску 
атрактивност. Као да није нрипадао ни сталежу, па ни свом времену. Као да је 
дошао из неког прошлог, патријархалног живота, из времена реда, одговорности, 
озбиљности, из времена часне речи. У својих двадесетак година био је већ зрео, 
стамен човек. И ту своју људску грађу уносио је и у своје улоге. Његова кому- 
никација у раду са редитељем и партнерима била је кратка и језгровита инфор- 
мација и договор. Није се на проби упуштао у  стваралачке кошмаре у  којима смо 
се ми, остали, радо брчкали као гола деца у базену. Био је стидљив. Он је своју 
глумачку муку обављао у самоћи.

Каква је неправда што нико сем нас не зна какав је он био Леонардо у  Лорки, 
Томас Мор, Јаровој, какав је био Великатов, Мића Карамазов, какав је био... И тако, 
тридесет, педесет, сто пута: какав је био... био... Старо глумачко мучио питање: а 
где је то сад? У памћењу сведока (кратко време), у клими времена, а сутра можда 
као присутни, а невидљиви, део и у  представама које ће глумити нека друга 
генерација. Можда.

Наш приватни однос био је рођачки, рекла бих чак некако пасивно рођачки. 
Ж ивели смо у породици о којој смо све знали, а његова уздржаност није давала 
прилику ни потребу да о њој нешто коментаришемо, ћућоримо, или се мазимо. 
После оних гејзира љубави на сцени било би то чак и отужно. Одмарали смо се 
једно од другога. Он се нама, девојкама, поставио као старији и мало строг брат.



Када је требало да идемо на нашу ”тезгу”, имала сам озбиљну трему. Знала сам да 
he ме то његово братско око добро могрити. Паравно, док сам возила колима своју 
деопицу, само би у муду колутао очима и цоктао. Кад би ме одмерио како сам се за 
наступ обукла, само би одмахпуо руком, као: безнадежан случај! Кад бих у рес- 
торану нешто наручила, рекао би: ”То се у ово доба године не једе!” Знала сам већ 
да пред н>им морам да једем полако и ритуално. А када бих се заборавила и по свом 
обичају стуштила на храну, рекао би ми: ”3наш како у Боспи зову тако алаве као 
што си ти? Погузија.” Није ме нимало штедео. Али, то ми је било на неки начин и 
мило. Иако сам годину или две била од њега старија, због своје несавршености 
осећала сам се много млађом.

Прелиставајући ових даиа књигу која је поводом добитка Добричиног прстена 
изашла о мени, видела сам да у њој од сијасет разних нема ни једне једине честиге 
наше заједничке фотографије. А толико година заједничког рада! Још једна не- 
правда коју је морао у животу, због наше несмотрености, да прогута. Читала сам 
у књизи пажљиво њсгов разговор са Феликсом Пашићем и дубоко сам се потресла, 
и дуго плакала. Колико лепога је имао за мене! Ја сам му остала дужна. Оирости 
ми, мој драги, добри Јоване.

Био је свој човек. Био је једипствен човек. Што си га дуже познавао, све си га 
више волео и ценио, што је у животу најчешће обратно. Није куповао симпатије, 
пријатељства, љубав, али је био и непоткупљив. Преко похвала је достојанствено 
прелазио, а неправде, којих је било много, са истим достојанством у самоћи боло- 
вао. Био је ускраћен за многу лепу реч и многу награду коју је заслужио. Отишао 
је пре но што је примио Добричин прстеи који му је жири већ био наменио, као да 
је хтео да му неправда у глумачкој судбипи буде до краја доследиа.

Отишао је и оставио траг господина, траг човека, траг великог глумца - у 
свима нама. У мени са љубављу и са захвалношћу, до краја живота.

(Ј1УДУС, бр. 10, 5. октобар 1993)



Радомир Путник

Човек племенитог кова и велики уметник

Постоје ситуације у животу када се игром случаја слријатељите са неком 
особом, о којој зпате доста, коју сте гледали на сцени, али коју нисТе лично 
познавали. Мени се, ето, таква пријатна ситуација догодила 1988. године у Шапцу, 

1 на фестивалу који је посвећен успомеии на Љубишу Јовановића, када смо у истом 
жирију седели Јован МилићеБић, Димитрије Ђурковић и ја. До тада сам Јована 
Милићевића могао да видим у неколиким улогама, веровагно не у опима по 
којима је створио име, будући да сам у Београду од 1965. године, као бруцош 
”висио” на другој галерији Народпог позоришта. Прва улога у којој сам видео 
Јована Милићевића био је Томас Мор.

Неколико пу га сам имао прилике да будем драматург и уредпик драма на 
Телевизији, у којима је Јован Милићевић играо. У Шапцу десила се таква окол- 
ност, да смо практично били упућени јсдан на другог. Могли смо много тада да 
нричмо о позоришту. дакле ти наши сусрети и дружсње трајали су сатима. О 
великом броју позоришних питања мислили смо сличпо, парочито када је реч о 
националпим теагрима. Али, једном приликом сам се осмелио и питао га да ли се 
сећа свих оних песама које је читао на Радио београду у емисији "Предпоноћни 
тренутак”. Шездесетих година за нас младе песнике, било је веома значајно бити 
читан на Радију у овој емисији. Ту су се читале једна до две песме сваке вечери, а 
уредник је био ЈБубомир Симовић. Био сам веома лоносан што се два, три пута 
десило да су неке моје песме биле читане, а читао их је Јован Милићевић. - 
Наравио, како да не, сећам се Ваших песама! - рече Јован. Ona успомеиа ме је само 
подстакла да размишљам о Јовану као веома дискретном човеку, као човеку пле- 
менитог кова и као великом драмском уметиику. Он је последњи велики глумац 
који је своје дело засиовао иа великој драмској литератури. Уважавајући његов 
допринос српском глумишту, никако не могу да одвојим Јована глумца од Јована 
човека. Оп је био један од иајчеститијих људи које сам имао прилике да упозпам. 
Слава Јоваиу Милићевићу.

Милосав Буца Мирковић

... Јован Милићевић, из ове перспективе је изузетан глумац. Пре њега, такви 
су били још само Раша Плаопић, Миливоје Живановић и Виктор Старчић. Јован 
Милићевић иијс играо стилом или стилски, он је имао СТИЛА! велики је то 
глумац, комплетап човск, па нрема томе био је - стил!

Није рукотворио улоге којс је играо, ом их је креирао свим позоришним 
закоиитостима. Јоваи Милићепићје излазио из театра, ишао у такозпане ”слобод- 
њаке”, борио се жестоко, херојски, прометејски, сгалешки, у Савезу удружења 
глумаца.

Било је у њему нешто отнора и дистанце, али господске и ирема позоришним 
управама и према позоришној кригици, па чак и лрсма публици...
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ЖАРКО. Милан Ђоковић: ЉУБАВ. Редитељ: 
Зоран Ристановић. Премијера: 23. децсмбар 1959. 
МУЖ Милица Шобот: НИТИ-НИТИ. Редитељ: 
Мата Милошевић. Премијера: 18. април 1960.

ЈЕРЕМИЈЛ КОМЕСАРЦЛН. ПриможКозак: 
АФЕРА. Редитељ: Тарас Кермаунер. Преми- 
јера: 7. мај 1962.
РОБЕРТХЕНД Цемс Џојс: ИЗГНАНИЦИ. Реди- 
тељ: др Хуго Клајн. Премијера: 6. октобар 1962. 
ИНКВИЗИТОР. Велимир Лукић: ВАЛ- 
ПУРГИЈСКА НОЋ. Редитељ: МиленкоМари- 
чић. Премијера: 30. мај 1964.
СТЕВАН Радош Бајић: ДУЕЛ. Редитељ: Србо- 
љуб Божиновић. Премијера: 8. децембар 1982.

Улоге на другим позоришним сценама

ХАМЛЕТ. Виљем Шекспир: ХАМЛЕТ. Реди- 
тељ: др Марко Фотез. Премијера: 1957. до
1962. (Дубровачке љетње игре, Ловријенац). 
ТОМАС MOP. Роберт Болт: ЧОВЕК ЗА СВА 
ВРЕМЕНА. Редитељ: Градимир Мирковић. 
Премијера: 4. октобар 1966. (Народно позо- 
риште Ниш).
ТОМАС МОР. Роберт Болт: ПРАВИ ЧОВЕК 
ТОМАС МОР. Редитељ: Вираг Михаљ. Пре- 
мијера: 7. јаиуар 1971. (Народно позориште 
Суботица-Nćps/.inh ẑ.

ХАЏИ ТОМА Борисав Станковић: КОШТА- 
НА. Редител.: Предраг Динуловић. Премије- 
ра: 11. април 1973. (Народно позориште Бо- 
санске Крајине, Бањалука).
ТВРТКО. Мирослав Јанчић: ТВРТКО, БОСАН- 
СКИ КРАЉ. Редитељ: Предраг Динуловић. 
Премијера: 23. октобар 1973. (Народно позо- 
риште Босанске Крајине, Бањалука). 
РАТНИК Пуриша Ђорђевић, Славко Вуко- 
сављевић: ЦРВЕПИ САД. Редитељ: Страхиња 
Родић. Премијера: 29. септембар 1980. (Народ- 
но позориште Ужице).

Радио драме производње Радио Београда

з.

Иван Мажуранић
СМРТ СМАИЛ-АГЕ ЧЕНГИЋА
Т омислав Танхофер
1951. 39,40,41
Борисав Станковић
ТАШАНА (12. X 1953)
Никола Поповић 
1953.1017,1018 
Федерико Гарсија Лорка 
КРВАВЕ СВАДБЕ (16. VII1953) 
Бојан Стугшца 
1953.102,103,104,105

Ирвин Шо (адаптација Неда Деполо) 
ФИЛИП И ЈОНА (7. V I1954)
Нсда Деполо 
1954.194,195,196
Софокле
ЦАРЕДИП (13. Ш 1956)
Томиелап Танхофер 
1956.1, 3,3
Милутин Бојић 
КРАЉЕВА ЈЕСЕН (19. X 1956) 
Слободан Седлар 
1956.990

Напомена: Подаци о емисијама дати су према обрасцу
АУТОР
НЛЗИВ ДЕЛА (ДАТУМ СНИМАЊА НЛН ПРЕМИЈЕРЕ)
РЕДИТЕЉ
ГОДИНА ПРОИЗВОДЊЕ И БРОЈ ТРАКЕ



7. Назим Хикмет (адаптација Александар 
Обреиоиић)
ДА ЛИ ЈЕ ПОСТОЈЛО ИВАН ИВАНКО- 
ПИЋ (20. XII 1957)
О тсика М.илићевић 
1957.197,198,199

8. Иво Ћипико (драматизација Предраг Ди-
иуловић)
ПАУЦИ (18. II1957)
Предраг Динуловић 
1957. 305, 306

9. Борис Лаврењев (адаптација Мирослав 
Беловић)
АУРОРА (22. X 1957)
Мирослав Беловић 
1957.1002,1003

10. Алексапдар Видаковић (драматизација 
Неда Деполо и Угљеша Крстић)
МАРИН СОРГО (21. III 1957)
Неда Деполо
1957. 30, 309, 310

11. ИванИвањи
ПОД ЗВЕЗДАНИМ ВРЕМЕНОМ (11.11958) 
Слободан Седлар
1958. 329

12. Назим Хикмет (адаптација Јован Ћирилов) 
ЛЕГЕНДА О ЉУБАВИ (23. IX1958) 
Славољуб Стевановић-Раваси
1958.350,351

13. Исак Бабељ (драматизација Мирослав Бе- 
ловић и Јован Ћирилов)
ИЗ МОГА ДНЕВНИКА (13. V I1958) 
Огњенка Милићевић 
1958.438

14. Бено Зупанчич (драматизација Славољуб 
Стсвановић-Равасн)
ПОЗДРАВИ МАРИЈУ (15. IV1959) 
Славољуб Стевановић-Раваси
1959. 648, 649

15. ЂорђеЛебовић
ДОВИЂЕЊА, ДРУЖЕ ГАЛЕ (14. IV 1959) 
Огњенка Милићевић 
1959. 385, 386

16. Џорџ Бернард Шо (адаптација Јован Ћи- 
рилов)
СУЂЕИ.ЕБЛАНКУ ПОСНЕГУ (12. X 1959) 
Слободап Седлар
1959. 388

17. Слободан Џунић 
ВОДЕТЕКУ (17. IV 1960)
Никола Поповић
1960. 431

18. Ђура Јакшић (адаптација Неда Деполо и 
Угљеша Крстић)
ЈЕЛИСАВЕТА (15. XII1960)
НиколаПоповић
1960. 429, 430

19. Прота Матеја Ненадовић (драматизација 
Станислш« Кајић)
МЕМОАРИ (19. X I1960)
Огњенка Милићевић 
1960.421, 422

20. Јежи Шањавски - Михаил Тонецки 
СУСРЕТИ (26. IV 1960)
Огњенка Милићевић
1960. 395

21. БренданБиен 
ОБЕШЕН.АК (9.11962)
Огњенка Милићевић 
1961.17069,22726

22. Виљем Шекспир (адаптација Мата Мило- 
шевић)
САНЛЕТЊЕ НОЋИ (16. X I1961)
Мата Милошевић 
1961.13066,16936

23. Фридрих Диренмат 
ДВОЈНИК (5. X I1962)
1962. 570

24. Стенли Нис 
ПЕНИ (1. X 1963)
Никола Поповић
1963. 636

25. Михаило Ражнатовић 
ПАШТРОВСКИ ВИТЕЗ (20. VII1963) 
Никола Поповић
1963. 633

26. ЈулијаНајман 
ГЕНЕРАЛНА ПРОБА (3. II1964)
Слободан Седлар
1964.720

27. ДанеЗајц
ДЕЦА РЕКЕ (27. II1965)
Бода Марковић
1965. 780,781

28. Меша Селимовић
МАГЛА И МЈЕСЕЧИИА (6. XII1965)
БодаМарковић
1965.828

29. Мирко Срећковић 
ПРИЈАТЕГБИ (27. III1965)
Јован Ђурић
1965.786, 787

30. ГЛУМАЧКИ ПОРТРЕТ JOBAHA МИЛИ- 
ЋШИЋА (18. III1966)
Никола Поповић
1966. 954

31. Калидаса (адаптација Јован Ћирилов) 
ШАКУНГАЛА (28. IV 1966)
Бода Марковић
1966. 877, 878

32. Љубомир Симовић 
КЉУЧЕВИ СВ. ВЈ1АХА (22. II1966) 
Арсениеј Јовановић
1966.838

33. Народна поезија (адаптација Мата Мило- 
шевић)
КАД СЕ ШЋАШЕ ПО ЗЕМЛ.И СРБИЈИ 
(16. X I1967)
Мата Милошевић 
1967.1015

34. Народна поезија (адаптација Мата Мило- 
шевић)
БАНОВИЋ СТРАХИЊА (20. X I1967) 
Мата Милошевић 
1967.1014 .



35. THEATRALIA SINGIDUNUM (4. XII1968) 
Браслав Борозан
1968.1164,1165

36. Миладин Шеварлић
ГДЕ ЈЕ ИСТИНА (1. X 1969)
Бора Григоровић 
1969.1281,1282

37. Перо Будак (адаптација Ђорђе Ђурђевић) 
ЖЕДАН ИЗВОР (2. IV 1969)
Слободан Седлар
1969.1213,1214

38. Доминик Смоле
КРШТЕЊЕ НА САВИЦИ (5. X I1969) 
Арсеније Јовановић 
1969.1295,1296

39. МиодрагЂурђевић
ЈУНАК НАШЕГ ДОБА (28. V 1970) 
Миодраг Ђурђевић 
1970.1349

40. Иван Студен (адаптација Бора Григоровић) 
ВОЖД (20. V 1970)
Бора Григоровић 
1970.1350,1351

41 Болеслав Прус
ВЛЛ СЕ ВРАЋА (2. II1971)
Азра Ћемаловић
1971. 2877

42. Еурипид 
ХИПОЛИТ (2. IX 1973)
Душам Михајлонић 
1973.1709

43. Бранко Ћопић (адаптацијаЂорђе Ђурђевић) 
ПЛАВО ЈУТРО (8. X 1973)
ОлгаБрајовић
1973.1716

44. Есхил 
ПЕРСИЈАНЦИ (3. X 1975)
Душан Михајловић 
1975.1937

45. Есхил (адаптацијаБодаМарковић) 
ОРЕСТИЈА _ ЕУМЕНИДЕ (20. V I1975) 
Бода Марковић
1975.1911

46. Илија Поповски
ГЕНОВЕВА И КАРАКОНЏУЛЕ У БОРБИ 
ЗА... (10. V I1975)
Владимир Плаовић 
1975.3856

47. Миодраг Јанковић
НИКАД ВИШЕ ОД РАЗУМА - Е РОТЕР- 
ДАМСКИ (мај 1975)
Владимир Плаовић 

■■ ,1975.3833,3834
48. Хари Мартинсон (драматизација Јован 

Ћирилон)
ПУТ У КЛОКРИКЕ (4. XII1975)
Арсеније Јовановић

o i  1975.1941,1942

49. Софокле (адаптација Бода Марковић) 
АНТИГОНА (21. V 1976)
Бода Марковић
1976. 2003,2004

50. Данило Николић и Владимир Плаовић 
Ј1АЗА КОСГИЋ (30.11977)
Арсеније Јопаповић
1977. 4155,4156

51. Еурипид (адаптација Бода Марковић) 
МЕЦЕЈА (8. XII1977)
Бода Марковић 
1977. 2141, 2142

52. ВиљемШекспир(адаптацијаБодаМарковић) 
РИЧАРД ДРУГИ (14. X I1977)
Бода Марковић
1977. 2149,2150

53. Т. С. Елиот
УБИСТВО У КАТђЦРАЛИ (18. XII1978) 
Бода Марковић 
1978.2287,2288

54. Милица Новковић 
НИРНБЕРГ (3. XII1978)
Петар Теслић
1978.2274

55. Светомир Ђурбабић
ТЕРАСА НАД РЕКОМ (16. II1978) 
Градимир Мирковић
1978. 2164

56. ГЛУМЦИ И УЛОГЕ СА СЦЕНЕ НАРОД- 
НОГПОЗОРИШТА (13. III1979)
Јован Ђурић 
1979.2318, 2319

57. МирославТомић
БУ11А HA ДАХИЈЕ(21. XII1979)
Нада Бјелогрлић
1979. 2411,2412

58. Мирослав Крлежа 
ЛЕДА (27.11979)
Петар Шарчевић 
1979.2298, 2299

59. Јован Ћирилов и Јован Ђурић 
ЈУГОСЛОВЕНСКО ДРАМСКО ПОЗОРИШ- 
ТЕ(јул1980)
ЈованЂурић 
1980.2463, 2464

60. СемјуелБекет 
КАСКАНДО (16. XII1980)
Петар Теслић
1980. 2503

61. Ropa Ћосић (драматизација Радоман Кор- 
дић)
ТУТОРИ (октобар 1980)
БодаМарковић 
1980.2482,2483

62. Из ризнице народног стваралаштва 
ЗЈ1АПIA ЈАБУКА И ДЕВЕГ ПАУНИЦА (16. 
X 1980)
Нада Бјелоглић 
1980.1238

63. Давид Албахари
ЗЕН У СВЕТЛОСТИ РАЗБИЈЕНИХ ЗВЕЗ- 
ДА (29. XII1981)
ПетарТеслић
1981. 2606



64. Јован Радуловић
ПРОТА MATEJA НЕНАДОВИЋ (23. IV1982) 
Бода Марковић 
1982.2637

65. ПетарТеслић
РАТНИ РОВОВИ КОЖЕ (31. XII1983) 
Петар Теслић 
1983.2740

66. ВераМарковић
ЖИВОТ СЕ У ЖИВОТ УРЕЗУЈЕ (24. IV 
1984)
Нада Бјелогрлић 
1984.2801

67. Мирјана Вукмировић
ОРФЕЈ И ЕУРИДИКА (5. XII1984)
ПетарТеслић
1984.2853

68. ВеснаИлкић
ПЛОДОВИ ИЗ ДЕЦИНОГ ВРТА (3 .11984) 
Петар Теслић 
1984.2775

69. Ј. В. Гете (адаптација Бранимир Живоји- 
новић)
ИФИГЕНИЈА НА ТАУРИДИ (15. XII1986) 
Бода Марковић 
1986. 3041

70. Милорад Павић (драматизација Неда Де- 
поло)
ХАЗАРСКИ РЕЧИИК (17. V I1986) 
Арсеније Јовановић 
1986.3003

71. ПавелЛужан
ПЛАНИНА НИЈЕ БУДАЛИНА (24. XII1986) 
Пстар Тсслић 
1986.3042

72. Мирослав Савићевић 
РАДИОФОНСКО ДЕЈ10 О ВУКУ СТЕФА- 
НОВИЋУ КАРАЏИЋУ У СЕЦАМ ДРАМ- 
СКИХ ЦЕЛИНА - ПОЧЕГАК И СВРШЕ- 
ТАК (новембар 1987)
Бода Марковић 
1987.3049,3050,3051

73. Радомир Путник 
ГЛИНЕНИ ГОЛУБ (14.11987)
Горан Цветковић
1987.3046, 3047

74. Виљем Шекспир (адаптација Лидија Ни- 
колић)
КОРИОЛАН (14. IV1987)
Бода Марковић
1987.3080

75. ЛазаКостић
МАКСИМ ЦРНОЈЕВИЋ (28. IV1987) 
Бојан Лазовић
1987.3081

76. МариоРоси
РУБЕР БОШКОВИЋ (22.11987)
Олга Брајовић 
1987.3057

77. Виљем Шекспир (адаптацијаМиодрагЂукић) 
ХЕНРИ IV (23. IV 1988)
Бода Марковић 
1988.3178

78. бил^м Шекспир (адаптацијаМиодрагЂу- 
кић)
ХЕНРИ IV - IIДЕО (април 1988) 
1988.3180

79. Мира Милојковић
УМЕСТО МОЛИТВЕ ЗА ДИМИТРИЈА 
КАНТАКУЗИНА (14. XII1989)
Петар Теслић 
1989.3361

80. Милеиа Новковић
НОЋ ПАДЛ НЛ КОСОВО (4. X 1989)
Бода Марковић 
1989.3380

81. Александар Пејовић
ЉУБОМИР НЕНАДОВИЋ (28. II1990) 
Мирослав Јокић
1990.3416.3417

82. Љубомир Ненадовић
ПИСМА ИЗ ИТАЈ1ИЈЕ (28. II1990) 
Мирослав Јокић
1990.3416.3417

83. Бранислав Нушић 
НАХОД (12.11990)
Бода Марковић 
1990.3374,3375

84. СимаМилутиновић-Сарајлија 
ТРАГЕЦИЈА СРПСКОГ ГОСПОДАРА И 
ВОЖДА КАРАЂОРЂА (март 1991) 
Мирослав Јокић
1991.3526

85. Звездана Шарић
ЈОШ ЈЕДНОМ СВЕТ КАО НА ДЛАНУ 
(март1991)
Мирослав Јокић 
1991.3515

86. В. Вогнар (Сретен Божић)
ТРАГАЧ (август 1991)
Никола Веселиновић 
1991.3557

87. Стеван Копривица
ДЕВЕГА ДЕФАНЗИВА (јануар 1992)
Мирослав Јокић
1992.3608

88. Дејан Медаковић (драматизација Звони- 
мир Костић)
ЕФЕМЕРИС I (март 1992)
Небојша Брадић 
1992.3620

Приредила: НедаДеполо



Улогена Телевизпји Београд

Маријан Матковић: КРИЗАНТЕМЛ. Адапта- 
ција позоришног комада. Режија: Славољуб 
Стефановић Раваси, 18. II1959.
Федерико Гарсија Лорка: ЈЕРМА. Адаптација 
позоришног комада. Режија: Славољуб Сте- 
фановић Раваси, 13. II1961.
Стравински-Рами: ПРИЧА О ВОЈНИКУ. Пре- 
нос представе из Атељеа 212. Режија: Мира 
Траиловић, 8. V 1961.
Рабиндранат Тагора: ЧИТРА. Адаптација и 
режија: Василије Поповић, 22.11962.
Жан Жироду: ТРОЈАНСКОГ РАТА НЕЋЕ 
БИТИ. Адаптација: Александар Обреновић. 
Режија: МираТраиловић, 16. IV1962.
Милан Ђоковић: ЉУБАВ. Пренос представе 
Атељеа 212. Режија: Мира Траиловић, 12. X 
1962.
Жан Расин: ФЕДРА. Пренос представе ЈДП-а 
Режија: Александар Ђорђевић, 21. V I1963. 
Јохан Волфганг Гете: ИФИГЕНИЈА НА ТАУ- 
РИДИ.Преноспредставе ЈДП-а. Режија: Алек- 
сандар Ђорђевић, 21. V I1963.
Добрица Ћосић: ОТКРИЋЕ. Пренос представе 
ЈДП-а. Режија: АлександарЂорђевић, 23. IX1963. 
Џемс Џојс: ИЗГНАНИЦИ. Пренос представе 
Атељеа212. Режија: МираТраиловић, 25.1X1964. 
Михаил Булгаков: БЕКСТВО. Адаптација: 
Драгован Јовановић. Режија: Здравко Шотра,
13. V 1968.
Ж. Б. П. Молијер: ДОН ЖУАН. Пренос пред- 
ставеНародногпозоришта. Режија: СаваМр- 
мак, 16. IX 1968.
Лав Николајевич Толстој: КРАЈЦЕРОВА СО- 
НАТА. Режија: Јован Коњовић, 4. V I1969. 
ЦонОсборн: СКАНДАЛ. Режија: АрсенијеЈо- 
вановић, 13. X 1969.
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ЧИЋ. Режија: Петар Теслић, 1. IV 1988. 
Милован Витезовић: ВУК КАРАЋИЋ. ТВ се- 
рија. Режија: Ђорђе Кадијевић, 1991.

Филмска остварења

ЦРВЕНИ ЦВЕТ. Сценарио: Ото Бихаљи Ме- 
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Награде и  признања

1949. — Награда владе СФРЈ (Савезна награда) 
за улогу Јаровоја у представи Љубов 
Јароваја;

1964. -  Скпштина града Београда
Сребрна плакета;

1965. — Октобарска награда Скупштине гра-
да Београда
за улогу Т омаса Мора у Народном по- 
зоришту;

1966. -  Југословенски Црвени крст
Сребрни дан признања;
Златна значка добровољног даваоца 
крви;

1967. — Уметнички ансамбл ЈНА
Захвалница;

1968. — Радио Београд
Награда за најбоље годишње остваре- 
ње;

— Награда Позоришне комуне Народ- 
ног позоришта
за улогу Протасова у представи Живи 
леш;

1969. — Скупштина града Београда
Сребрна плакета;

1973. — Председник републике
Орден рада са златним венцем;
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гостовању Народног позоришта у  Загребу. 
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ТВ новости, Београд, 20. II1981. (Интервју)
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черње новости, Београд, 13. V 1992. (Порт- 
рет Јована Милићевића)

38. ЈованЈтрмпоп: Блистава каријера. Поли- 
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Великатов и Његина (Вера Чукић). Островски: Талетии и обожаваоци.
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Дијаковић, Јурица 
Димитријевић, Маја 
Динуловић, Предраг 
Дорић, Радослав
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Замоло, Бранимир 
Зарић, Драган

Ибзен, Хенрик 
Иванов, Всеволд 
Илић, Војислав

Јакшић, Ђура 
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Пенчић- Пољански, Дејан 
Петрић, Владимир 
Петровић, Миодраг 
Петровић, Петар 
Петровић, Страхиња 
Пешић, Бранка 
Плаовић, Владимир 
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Поповић, Никола 
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Ракитин, Јуриј 41
Рами, Шарл Фердинанд 13, 51
Ризнић, Нада 11
Ристановић, Зоран 5,12,14,,28,51,52, 55
Рошић, Нева 58
Рутић, Ивка 52

Сапић, Павле 22
Самарџић, Милорад 52
Самоковлија, Исак 57
Сартр, Жан Пол 51
Сарић, Ратко 55
Север, Стане 33
Северова, Сава 12
Седлар, Слободан 62
Селенић, Слободан 22, 25,26,28,36
Симић, Никола 52
Сокић, Ружица 53
Сотлер, Берт 57
Софокле 17
Спаић, Коста 24
Спасојевић, Неда 47
Спиридоновић, Олга 21,52
Срдоч, Милан 58
Срећковић, Данило 12
Стаменковић, Владимир 25,29, 36,38
Стаменковић, Миомир 58
Станковић, Борисав 13,43,49
Старчић, Виктор 12,29
Стефановић-Караџић, Вук 29
Стефановић, Славољуб Раваси 62
Стојковић, Данило 53
Стравински, Игор 13,51
Студен, Иван 13, 42
Ступица, Бојан 12,15,16,17, 18,20,21,24,

26,30,31, 38,41,46, 57
Ступица, Мира 13,18, 21, 24, 42, 45,
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Тадић, Љуба 6,29,52
Танхофер, Никола 58
Танхофер, Томислав 17,19,22,30

Теслић, Петар 62
Тодоровић, Бора 52,53
Тодоровић, Марко 29,51
Толстој, Лав Николајевич 13,41
Траиловић, Мира 51
Трејњов, Константин 12,15

Ћејван, Адем 49
Ћирилов, Јован 12, 26,27,28, 72
Ћопић, Бранко 12
Ћосић, Добрица 27

Фелба, Драгомир 57
Фехмиу, Беким 25
Финци, Ели 15,16.21,22, 24,26,36, 52
Фокнер, Морис 33
Фотез, Марко 12, 33

Хаузер, Бранко 52
Хохут, Ролф 39
Христић, Јован 48

Цанкар, Иван 15
Цветић, Ђурђија 49
Цветковић, Горан 62
Црнобори, Марија 12,15,23,25, 29,33,52, 68

Чавић, Дејан 52,53
Чаленић, Дара 58
Чолић, Милутин 19
Чукић, Вера 53

Џојс, Џемс 13, 52

Шарчевић, Пегар 46
Шекспир, Вилијем 12,17,18, 20,

26, 27, 29,33,38
Шербан, Миленко 26,55
Шефер, Питер 43
Шеридан, Р. Б. 15
Шилер, Фридрих 55
Шкрињар, Нада 58
Шпилар, Велимир 26
Шобот, Милица 13, 52
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Васка Пепел и Василиса Карпопна (Мира Ступица). Горки: l la  дну.



Белешка о аутору

Драгана Чолић Биљановски рођена је у Београду. Дипломирала је иа Факул- 
тету драмских уметиости 1983. године. Професионалну каријеру почела је у Радио 
Београду „Индекс 202“, коју продужава у југословенском драмском позоришту, 
позоришту „Атеље 212“, БИТЕФ-у и Дому омладине Београда.

Радове и преводе из области позоришне уметности објављивала је у стручним 
публикацијама: Позориппе, часопис за иозоришну умјстност, Тузла, Сцепа, ча- 
сопис за позоришну уметност, Нови Сад, Теагрои, часопис за иозоришну историју 
и театрологију Музсј позоришне умстности Србијс, Београд; као и у лиетовима 
Политика, Оечери,е иопости, ЛУДУС (Ј1 ис г Удружеи>а драмских уметника Србије) 
и Књижевне новине.

Прву монографију Пародио позоринпсу Смсдсрсну 1950-1956 у издпљу Музсја 
позоришнс уметности Србијс и Удружених издавача Смсдсрева („Пескичка јс- 
сен”, „Глас” и Дом културе Смедерево) објавила је месеца маја 1993. године.

Ради као кустос у Музеју позоришне уметности Србије у Београду.



Попис експоната изложбе 
о Јовану Милићевићу

1. У морнарској униформи као дечак 1931.
2. МајкаХристи! ia и отац Стјепан Милићсвић.
3. У херц егои ачкој и о ш њ и  као деч ак  1931.
4. Иванко, К. Голдони: Рибарске свађе 

Р: Бојан Ступица 1948. ЈДП
5. Чарлсов пријател,, Р. Б. Шеридан: Школа 

оговвраоа
Р: Мата Милошевић 1948. ЈДП

6. Михаил Јеровој, К. Т peibon: Љубов Јарошја 
Р: Бојан Ступица 1948. ЈДП

7. Великатов и Мекузов (Берт Сотлср)
A. М. Островеки: Талснти и  обожаваоци 
Р: Бојан Ступица 1949. ЈДП

8. Вукић, JI. Костић: Пера Сегедииац 
Р: Мата Милошевић 1950. ЈДП

9. Први гласник, Софокле: Антигона
Р: Томислав Танхофер и Мирослав Бело- 
вић 1905. ЈДП

10. Фрондозо и Лауренса (Мира Ступица)
Л. де Вега: Фуентеовехуна
Р: Бојан Ступица 1951. ЈДП

11. Едмунд, В. Шекспир: Краљ Лир 
Р: Мата Милошевић 1952. ЈДП

12. ЕдмундиБдгар  (Бранко Плеша)
13. Васка Пепел и Василиса Карловна (Мира 

Ступица)
М. Горки: Надну
Р: Мата Милошевић 1953. ЈДП

14. Костиљов (Дејан Дубајић) и Васка Пепел
15. Фабрицио и  Мирандолина (Мира Ступица) 

К. Голдони: Мирандолина
Р: Бојан Ступица 1953. ЈДП

16. Мирандолина и  Фабрицио
17. Тибалт и Ромсо (Бранко Плеша)

B. Шекспир: Ромео и Ђулијета 
Р: Мата Милошевић 1954. ЈДП

18. Леонардо и  Вереница (Мира Ступица)
Ф. Г. Лорка: Крваве свадбе
Р: Бојан Ступица 1954. ЈДП

19. Димитрије Карамазов и Грушењка (Оли- 
вера Марковић)
Ф. М. Достојевски: Браћа Карамазови 
Р: Томислав Танхофер 1957. ЈДП

20. Госпар Орсат и  Деша Палмотића (Марија 
Црнобори)
И. Војиновић: Дубровачка трилогија 
Р: др Бранко Гавела 1958. ЈДП

21. Госпар Орсат и  Луција (Ана Паранос)
22. Гроф Марселис и  Лисил Бланшар (Ма- 

рија Црнобори)
Ж. Ж. Жироду: ЗаЛукрецију 
Р: Мата Милошевић 1958. ЈДП

23. Гроф Марселис и Арман (Бранко Плеша)

24. Гроф Марселис и Паола (Мира Ступица)
25. Орне Пропера, Р. Марипковић: Албатрос 

Р: Коста Спаић 1959. ЈДП
26. Орне Пропера и Ципријан Тамбурлинац 

(Бранко Плеша)
27. Тоант, Ј. В. Гете: Ифигенија на Тауриди 

Р: др Бранко Гавела 1960. ЈДГ1
28. Тоант, Ифигенија (Марија Црнобори) и 

Орсат (Стојан Дечермић)
29. Тоант и  Ифигенија
30. Тоант и  Ифигенија
31. Лспид (Марко 'Годоровић), Калигула (Зо- 

ран Ристпновић), Сснсктум (Карло Булић), 
Харса и Кссоннја (Олга Спиридо! loenh)
A. Ками: Калигула
Р: Студијски рад Мале сцене 1960. ЈДП

32. ЛсдиАна (Ирена Колссар) и РичардШ
B. Шекспир: Ричард Ш
Р: Мата Милошевић 1961. ЈДП

33. РичардШ
34. Прометеј и Хермо (Стево Жигон)

Есхил: Оковани Прометеј
Р: Томислав Танхофер 1964. ЈДП

35. Прометеј иИја  (Ирена Колесар)
36. Хамлет, В. Шекспир: Хамлет 

Р: др Марко Фотез 1957-1962.
Дубровачке љетње игре, Ловријенац

37. Хамлет
38. Хамлет
39. Хамлсти Офелија (Дубравка Гал)
40. Хамлети Гертруда (Марија Црнобори)
41. ТомасМор,Т.Болт. ТомасМор 

Р: Арсеније Јовановић 1965. НП
42. ТомасМор
43. ТомасМор
44. Папуис (Михајло Викторовић) и ТомасМор
45. КардиналВулзи(Рзша11штШ)иТомасМор
46. Данило и  Симонида (Милена Дапчевић) 

М. Бојић: Краљева јесен
Р: Раша Плаовић 1965. НП

47. Хенри Болинбрук, В. Шекспир: Краљ Ри- 
чардП
Р: Бода Марковић 1965. НП

48. Мишка Вешкин и  Маша Вејавица (Мира 
Ступица)
Л. Леонов: Лопов 
Р: Бојан Ступица 1965. НП

49. Рикардо Фонтана (Петар Банићевић) и 
Курт Гсрштајн
Р. Хохут: Намесник
Р: Борислав Григоровић 1966. НП

50. Курт Герштајн



51. Дон Жулн, Ж, Б. П. Молијер: Дон Жуан 
Р: Браслав Борозан 1966. НП

52. Зганарсл (Мија Алексић) иДон Жуан
53. Диманш (Ратко Сарић) #  ДонЖ уан
54. Џон Армстронг, Џ. Арден: Армстронгово 

последње лаку ноћ...
Р: Бојан Ступица 1967. НП

55. Џон Армстронг и Алсксандар Мек-Глас 
(Драган Оцокољић)

56. Џон Армстронг и  Дама (Мира Ступица)
57. Протасов и Истражни судија (Милош 

Жутић)
Jl. Н. Толстој: Ж ивилеш  
Р: др Хуго Клајн 1968. НП

58. Маша (Оливера Марковић) и Протасов
59. Протасов, Кнрамш (Милам Пузић) и ЈЈи- 

завста Протасова (Ксенија Јовановић)
60. Саша (Милка Лукић) и Протасов
61. Томас Бекет, Ж. Ануј: Ескет 

Р: Браслав Борозан 1969. НП
62. Краљ (Милан Пузић) и ТомасБекет
63. Војвода Вујица Вулићевић 

И. Студен: Вожд
Р: Борислав Григоровић 1969. НП

64. Војвода Вујуца Вулићевић
65. Први судија и Нсдељко Чабриновић 

(Драган Максимовић)
Р. Дорић: Сарајевскн атентат 
Р: Арсеније Јовановић 1971. НП

66. Митке и Коштана (Оливера Марковић)
Б. Станковић: Коштана
Р: Јован Путник 1969. НП

67. Франциско Пизаро, П. Шефер: Краљсвски 
лов на сунце
Р: Арсеније Јовановић 1970. НП

68. Михо Рсати МаринДржић (Михајло Вик- 
торовић)
Браслав Борозан: Како угодит’ злу вре- 
мену...
Р: Браслав Борозан 1971. НП

69. Хлудов и  Бели (Љуба Ковачепић)
М. Булгаков: Бекство
Р: Цисана Мурусидзе 1972. НП

70. Езра Мш10НиЈ1авипнја(Гацмипа Ai iдрић) 
Ј. 0'Нил: Црнина пристаје Рлектри
Р: Миленко Маричић 1972. НП

71. Всликатов и Његина (Вера Чукић)
А. Н. Островсхи: Таленги и обожаваоци 
Р: Предраг Бајчетић 1973. НП

72. Великатов и Пантелејевна (Мирјана Ко- 
џић)

73. Горчин Бездановић, Ж. Команин: Псли- 
ново
Р: Градимир Мирковић 1973. НП

74. ГорчиниБосиљка Бездановић (Неда Спа- 
сојевић)

75. Халвард СолнесиАлина (Славка Јеринић) 
X. Ибзен: Градитељ Солнес
Р: Желимир Орешковић 1975. НП

76. Халвард Солнес и Каја Фосли (Огњенка 
Огњановић)

77. Оливср Урбшi и Клара (ОливераМарковић) 
М. Крлежа: ЈЈеда
Р: Петар Шарчевић 1978. НП

78. Оливер Урбан и  Аурсл  (Милан Пузић)
79. Клара и Оливер Урбан
80. Мслта (11еда Спасојепић) и Оливср Урбан
81. Мсхмед-Паша Соколовић и  Кир Андро- 

никус (Милош Жутић)
Б. Пекић: Ремек дело или Судбина умет- 
ника
Р: Борислав Григоровић 1979.1-1П

82. СимеонЊаго (Бранислав Јеринић) иМех- 
мед-паша Соколовић

83. Војник (Зоран Ристановић), Читач (Кран- 
ко Плеша) и Ђаво, Ловаи, Трговац, Кон- 
цертмајстор, Мефисто
Стравински - Рами: Прича о војнику 
Р: Мира Т раиловић 1959. Атеље 212

84. Судија (Слободан Алигрудић) и Инкви- 
зитор
В. Лукић: Валпургијачска ноћ 
Р: Миленко Маричић 1964. Атеље212

85. Стевап и Ненад (Радош Бајић)
Р. Бајић: Дуел
Р: Србољуб Божиновић 1982. Атеље 212

86. Језеро, С: Југослав Ђорђевић 
Р: Радивоје ЛолаЂукић 
Звезда филм 1950.

87. Ханка, С: Исак Самоковлија 
Р: Славко Воркапић
Босна филм 1955.

88. Оригинални плакат филма Ханка 1955.
89. Под истимнебом, С: Јован Бошковски

Р: Миомир Стаменковић и Л>убиша Геор- 
гијевски
Вардар филм 1964.

90. Јован Милићевић, приватно
91. Маскаиз1952.
92. Медаља у теракоти, рад скулптора Славке 

Средовић Петровић 1971.
93. Радни примерак монолога Орсата
94. Радни примерак текста ОкованиПрометеј
95. Наочаре Томаса Мора
96. Програм представе Прави човек Томас 

Мор гостовање у Суботици
97. Плакати испитних представа Драмског 

студија
98. Плакат и програм представе Твртко, бо- 

сански краљ, гостовање у Бањалуци 1973.
99. Плакат п редставе Хамлет, Ловријенац 1960.
100. Последњи билтен Позоришних сусрета 

„Јоаким Вујић” у рукама Јована Милиће- 
вића, 10. мај 1992. Крушевац

101. Награде и признања
102. Јован Милићевић као Томас Мор, уље на 

платну, рад сценографа Ананија Вербицког



Франциско Пизаро. Шефер: Крил.свски лоа на сунце.



Чарлсов пријатељ. Шеридан: Школа товарања.
Иеликатов и Мскузов (Берт Сотлер). 
Островски: Таленти и обожаваоци.

Михаил Јаровој. Трењов: Љубов Јароваја. Вукић. Костић: Пера Саединац.





Фабрицио и Мирандолина (Мира Ступица). 
Голдони: Мирандолина.

Леонардо и Вереница (Мира Ступица). 
Лорка: Кроаве саадбе.

Гроф Марселис и Лисил Бланшар (Марија 
Црнобори). Жироду: За Лукрецију.



Димитрије Карамазов и Грушењка (Оливера Марковић). Достојевски: Браћа Карамазови.

Промстеј. Есхил: Оковани Промешеј.



Тоант. Гете: Ифтенија на Тауриди. Ричард III. Шекспир: Ричард III.

Госпар Орсат и Луција (Ана Паранос). Војновић Дуброоачка трилогија.



Хамлет. Шекспир: Хамлет. Мишка Вешкин и Маша Вејавица (Мира
Ступица). Леонов: ЈЈопов.

Хенри Болинбрук. Шекспир: Ричард II.





Џон Армстронг и Александар Мек-Глас (Драган Оцокољић). Арден: Армсшротово
последње лаку ноћ.





Курт Герштајн. Хохут: Намесник.

Маша (Оливера Марковић) и Протасов,
Толстој Живи леш.

Вујица Вулићевић. Студен: Вожд.

Михо Рсат и Марин Држић (Михајло Викторовић).
Борозан: Како )подит‘ злу времену...





Солнес и Алина (Славка Јеринић). Ибзен: 
Градитељ Солнес.

Великатов и Пантелејевна (Маријана Коџић).

Горчин и Босиљка Бездановић (Неда 
Спасојевић). Команин: Пелиново.
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Оливер Урбан и Клара (Оливера Марковић). 
Крлежа: Jleba.

Мехмед-Паша Соколовић и Кир 
Андроникус (Милош Жутић). Пекић: Ремек 

дело или Судбина уметника.
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Самоковлија: Ханка, Босна филм.
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